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Паспорт 
Фонд оценочных средств
по дисциплине
ПД.01  «МАТЕМАТИКА: алгебра и начала математического анализа»
Личностные результаты должны отражать: (стандарт п. 7)
[bookmark: sub_9]1) российскую гражданскую идентичность, патриотизм, уважение к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа России, уважение государственных символов (герб, флаг, гимн);
[bookmark: sub_10]2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;
[bookmark: sub_11]3) готовность к служению Отечеству, его защите;
[bookmark: sub_12]4) сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;
[bookmark: sub_13]5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения, способность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
[bookmark: sub_15]7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;
[bookmark: sub_16]8) нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей;
[bookmark: sub_17]9) готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;
[bookmark: sub_18]10) эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, общественных отношений;
[bookmark: sub_19]11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;
[bookmark: sub_20]12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь;
[bookmark: sub_21]13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей реализации собственных жизненных планов; отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;
[bookmark: sub_22]14) сформированность экологического мышления, понимания влияния социально-экономических процессов на состояние природной и социальной среды; приобретение опыта эколого-направленной деятельности;
[bookmark: sub_23]15) ответственное отношение к созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни.
[bookmark: sub_34]Метапредметные результаты освоения должны отражать:(стандарт п. 8)
[bookmark: sub_25]1) умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;
[bookmark: sub_26]2) умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;
[bookmark: sub_27]3) владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;
[bookmark: sub_28]4) готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, владение навыками получения необходимой информации из словарей разных типов, умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
[bookmark: sub_29]5) умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее - ИКТ) в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;
[bookmark: sub_30]6) умение определять назначение и функции различных социальных институтов;
[bookmark: sub_31]7) умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
[bookmark: sub_32]8) владение языковыми средствами - умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;
[bookmark: sub_33]9) владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.
Предметные результаты освоения учебной дисциплины 
Обучающийся научится:
Для успешного продолжения образованияпо специальностям, связанным с прикладным использованием математики:
· Свободно оперировать[footnoteRef:2] понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение, объединение и разность множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точкой, графическое представление множеств на координатной плоскости; [2:  Здесь и далее: знать определение понятия, знать и уметь обосновывать свойства(признаки, если они есть) понятия, характеризовать связи с другими понятиями, представляя одно понятие как часть целостного комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательств, решении задач.] 

· задавать множества перечислением и характеристическим свойством;
· оперировать понятиями: утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения, контрпример;
· проверять принадлежность элемента множеству;
· находить пересечение и объединение множеств, в том числе представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости;
· проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений.
В повседневной жизни и при изучении других предметов:
· использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений;
проводить доказательные рассуждения в ситуациях повседневной жизни, при решении задач из других предметов
Свободно оперировать понятиями: натуральное число, множество натуральных чисел, целое число, множество целых чисел, обыкновенная дробь, десятичная дробь, смешанное число, рациональное число, множество рациональных чисел, иррациональное число, корень степени n, действительное число, множество действительных чисел, геометрическая интерпретация натуральных, целых, рациональных, действительных чисел;
понимать и объяснять разницу между позиционной и непозиционной системами записи чисел;
переводить числа из одной системы записи (системы счисления) в другую;
доказывать и использовать признаки делимости суммы и произведения при выполнении вычислений и решении задач;
выполнять округление рациональных и иррациональных чисел с заданной точностью;
сравнивать действительные числа разными способами;
упорядочивать числа, записанные в виде обыкновенной и десятичной дроби, числа, записанные с использованием арифметического квадратного корня, корней степени больше 2;
находить НОД и НОК разными способами и использовать их при решении задач;
выполнять вычисления и преобразования выражений, содержащих действительные числа, в том числе корни натуральных степеней;
выполнять стандартные тождественные преобразования тригонометрических, логарифмических, степенных, иррациональных выражений.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:
· выполнять и объяснять сравнение результатов вычислений при решении практических задач, в том числе приближенных вычислений, используя разные способы сравнений;
· записывать, сравнивать, округлять числовые данные реальных величин с использованием разных систем измерения; 
составлять и оценивать разными способами числовые выражения при решении практических задач и задач из других учебных предметов
· Свободно оперировать понятиями: уравнение, неравенство, равносильные уравнения и неравенства, уравнение, являющееся следствием другого уравнения, уравнения, равносильные на множестве, равносильные преобразования уравнений;
· решать разные виды уравнений и неравенств и их систем, в том числе некоторые уравнения 3-й и 4-й степеней, дробно-рациональные и иррациональные;
· овладеть основными типами показательных, логарифмических, иррациональных, степенных уравнений и неравенств и стандартными методами их решений и применять их при решении задач;
· применять теорему Безу к решению уравнений;
· применять теорему Виета для решения некоторых уравнений степени выше второй;
· понимать смысл теорем о равносильных и неравносильных преобразованиях уравнений и уметь их доказывать;
· владеть методами решения уравнений, неравенств и их систем, уметь выбирать метод решения и обосновывать свой выбор;
· использовать метод интервалов для решения неравенств, в том числе дробно-рациональных и включающих в себя иррациональные выражения;
· решать алгебраические уравнения и неравенства и их системы с параметрами алгебраическим и графическим методами;
· владеть разными методами доказательства неравенств;
· решать уравнения в целых числах;
· изображать множества на плоскости, задаваемые уравнениями, неравенствами и их системами;
· свободно использовать тождественные преобразования при решении уравнений и систем уравнений

В повседневной жизни и при изучении других предметов:
· составлять и решать уравнения, неравенства, их системы при решении задач других учебных предметов;
· выполнять оценку правдоподобия результатов, получаемых при решении различных уравнений, неравенств и их систем при решении задач других учебных предметов;
· составлять и решать уравнения и неравенства с параметрами при решении задач других учебных предметов;
· составлять уравнение, неравенство или их систему, описывающие реальную ситуацию или прикладную задачу, интерпретировать полученные результаты;
 использовать программные средства при решении отдельных классов уравнений и неравенств
Владеть понятиями: зависимость величин, функция, аргумент и значение функции, область определения и множество значений функции, график зависимости, график функции, нули функции, промежутки знакопостоянства, возрастание на числовом промежутке, убывание на числовом промежутке, наибольшее и наименьшее значение функции на числовом промежутке, периодическая функция, период, четная и нечетная функции; уметь применять эти понятия при решении задач;
владеть понятием степенная функция; строить ее график и уметь применять свойства степенной функции при решении задач;
владеть понятиями показательная функция, экспонента; строить их графики и уметь применять свойства показательной функции при решении задач;
владеть понятием логарифмическая функция; строить ее график и уметь применять свойства логарифмической функции при решении задач;
владеть понятиями тригонометрические функции; строить их графики и уметь применять свойства тригонометрических функций при решении задач;
владеть понятием обратная функция; применять это понятие при решении задач;
применять при решении задач свойства функций: четность, периодичность, ограниченность;
применять при решении задач преобразования графиков функций;
владеть понятиями числовая последовательность, арифметическая и геометрическая прогрессия;
применять при решении задач свойства и признаки арифметической и геометрической прогрессий. 
В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
· определять по графикам и использовать для решения прикладных задач свойства реальных процессов и зависимостей (наибольшие и наименьшие значения, промежутки возрастания и убывания функции, промежутки знакопостоянства, асимптоты, точки перегиба, период и т.п.);
· интерпретировать свойства в контексте конкретной практической ситуации;. 
определять по графикам простейшие характеристики периодических процессов в биологии, экономике, музыке, радиосвязи и др. (амплитуда, период и т.п.)
Владеть понятием бесконечно убывающая геометрическая прогрессия и уметь применять его при решении задач;
применять для решения задач теорию пределов;
владеть понятиями бесконечно большие и бесконечно малые числовые последовательности и уметь сравнивать бесконечно большие и бесконечно малые последовательности; 
владеть понятиями: производная функции в точке, производная функции;
· вычислять производные элементарных функций и их комбинаций; 
· исследовать функции на монотонность и экстремумы;
· строить графики и применять к решению задач, в том числе с параметром;
· владеть понятием касательная к графику функции и уметь применять его при решении задач;
· владеть понятиями первообразная функция, определенный интеграл; 
· применять теорему Ньютона–Лейбница и ее следствия для решения задач.

В повседневной жизни и при изучении других учебных предметов:
· решать прикладные задачи из биологии, физики, химии, экономики и других предметов, связанные с исследованием характеристик процессов;
 интерпретировать полученные результаты
Оперировать основными описательными характеристиками числового набора, понятием генеральная совокупность и выборкой из нее;
· оперировать понятиями: частота и вероятность события, сумма и произведение вероятностей, вычислять вероятности событий на основе подсчета числа исходов; 
· владеть основными понятиями комбинаторики и уметь их применять при решении задач;
· иметь представление об основах теории вероятностей;
· иметь представление о дискретных и непрерывных случайных величинах и распределениях, о независимости случайных величин;
· иметь представление о математическом ожидании и дисперсии случайных величин;
· иметь представление о совместных распределениях случайных величин;
· понимать суть закона больших чисел и выборочного метода измерения вероятностей;
· иметь представление о нормальном распределении и примерах нормально распределенных случайных величин;
· иметь представление о корреляции случайных величин. 

В повседневной жизни и при изучении других предметов:
· вычислять или оценивать вероятности событий в реальной жизни;
выбирать методы подходящего представления и обработки данных
Решать разные задачи повышенной трудности;
анализировать условие задачи, выбирать оптимальный метод решения задачи, рассматривая различные методы;
строить модель решения задачи, проводить доказательные рассуждения при решении задачи;
решать задачи, требующие перебора вариантов, проверки условий, выбора оптимального результата;
анализировать и интерпретировать полученные решения в контексте условия задачи, выбирать решения, не противоречащие контексту;
переводить при решении задачи информацию из одной формы записи в другую, используя при необходимости схемы, таблицы, графики, диаграммы.

В повседневной жизни и при изучении других предметов:
решать практические задачи и задачи из других предметов
· Владеть геометрическими понятиями при решении задач и проведении математических рассуждений;
· самостоятельно формулировать определения геометрических фигур, выдвигать гипотезы о новых свойствах и признаках геометрических фигур и обосновывать или опровергать их, обобщать или конкретизировать результаты на новых классах фигур, проводить в несложных случаях классификацию фигур по различным основаниям;
· исследовать чертежи, включая комбинации фигур, извлекать, интерпретировать и преобразовывать информацию, представленную на чертежах;
· решать задачи геометрического содержания, в том числе в ситуациях, когда алгоритм решения не следует явно из условия, выполнять необходимые для решения задачи дополнительные построения, исследовать возможность применения теорем и формул для решения задач;
· уметь формулировать и доказывать геометрические утверждения;
· владеть понятиями стереометрии: призма, параллелепипед, пирамида, тетраэдр;
· иметь представления об аксиомах стереометрии и следствиях из них и уметь применять их при решении задач;
· уметь строить сечения многогранников с использованием различных методов, в том числе и метода следов;
· иметь представление о скрещивающихся прямых в пространстве и уметь находить угол и расстояние между ними;
· применять теоремы о параллельности прямых и плоскостей в пространстве при решении задач;
· уметь применять параллельное проектирование для изображения фигур;
· уметь применять перпендикулярности прямой и плоскости при решении задач;
· владеть понятиями ортогональное проектирование, наклонные и их проекции, уметь применять теорему о трех перпендикулярах при решении задач;
· владеть понятиями расстояние между фигурами в пространстве, общий перпендикуляр двух скрещивающихся прямых и уметь применять их при решении задач;
· владеть понятием угол между прямой и плоскостью и уметь применять его при решении задач;
· владеть понятиями двугранный угол, угол между плоскостями, перпендикулярные плоскости и уметь применять их при решении задач;
· владеть понятиями призма, параллелепипед и применять свойства параллелепипеда при решении задач;
· владеть понятием прямоугольный параллелепипед и применять его при решении задач;
· владеть понятиями пирамида, виды пирамид, элементы правильной пирамиды и уметь применять их при решении задач;
· иметь представление о теореме Эйлера,правильных многогранниках; 
· владеть понятием площади поверхностей многогранников и уметь применять его при решении задач;
· владеть понятиями тела вращения (цилиндр, конус, шар и сфера), их сечения и уметь применять их при решении задач;
· владеть понятиями касательные прямые и плоскости и уметь применять изпри решении задач;
· иметь представления о вписанных и описанных сферах и уметь применять их при решении задач;
· владеть понятиями объем, объемы многогранников, тел вращения и применять их при решении задач;
· иметь представление о развертке цилиндра и конуса, площади поверхности цилиндра и конуса, уметь применять их при решении задач;
· иметь представление о площади сферы и уметь применять его при решении задач;
· уметь решать задачи на комбинации многогранников и тел вращения;
· иметь представление о подобии в пространстве и уметь решать задачи на отношение объемов и площадей поверхностей подобных фигур.
В повседневной жизни и при изучении других предметов:
составлять с использованием свойств геометрических фигур математические модели для решения задач практического характера и задач из смежных дисциплин, исследовать полученные модели и интерпретировать результат
· Владеть понятиями векторы и их координаты;
· уметь выполнять операции над векторами;
· использовать скалярное произведение векторов при решении задач;
· применять уравнение плоскости, формулу расстояния между точками, уравнение сферы при решении задач;
· применять векторы и метод координат в пространстве при решении задач 
· Иметь представление о вкладе выдающихся математиков в развитие науки;
понимать роль математики в развитии России
· Использовать основные методы доказательства, проводить доказательство и выполнять опровержение;
· применять основные методы решения математических задач;
· на основе математических закономерностей в природе характеризовать красоту и совершенство окружающего мира и произведений искусства;
· применять простейшие программные средства и электронно-коммуникационные системы при решении математических задач;
пользоваться прикладными программами и программами символьных вычислений для исследования математических объектов
Обучающийся получит возможность научиться:
Для обеспечения возможности успешного продолжения образования по специальностям, связанным с осуществлением научной и исследовательской деятельности в области математики и смежных наук:
· Свободно оперировать[footnoteRef:3] понятиями: конечное множество, элемент множества, подмножество, пересечение, объединение и разность множеств, числовые множества на координатной прямой, отрезок, интервал, полуинтервал, промежуток с выколотой точкой, графическое представление множеств на координатной плоскости; [3:  Здесь и далее: знать определение понятия, знать и уметь обосновывать свойства(признаки, если они есть) понятия, характеризовать связи с другими понятиями, представляя одно понятие как часть целостного комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательств, решении задач.] 

· задавать множества перечислением и характеристическим свойством;
· оперировать понятиями: утверждение, отрицание утверждения, истинные и ложные утверждения, причина, следствие, частный случай общего утверждения, контрпример;
· проверять принадлежность элемента множеству;
· находить пересечение и объединение множеств, в том числе представленных графически на числовой прямой и на координатной плоскости;
· проводить доказательные рассуждения для обоснования истинности утверждений.
В повседневной жизни и при изучении других предметов:
· использовать числовые множества на координатной прямой и на координатной плоскости для описания реальных процессов и явлений;
проводить доказательные рассуждения в ситуациях повседневной жизни, при решении задач из других предметов
Достижение результатов раздела II;
свободно оперировать числовыми множествами при решении задач;
понимать причины и основные идеи расширения числовых множеств;
владеть основными понятиями теории делимости при решении стандартных задач
иметь базовые представления о множестве комплексных чисел;
свободно выполнять тождественные преобразования тригонометрических, логарифмических, степенных выражений;
владеть формулой бинома Ньютона;
применять при решении задач теорему о линейном представлении НОД;
применять при решении задач Китайскую теорему об остатках;
применять при решении задач Малую теорему Ферма; 
уметь выполнять запись числа в позиционной системе счисления; 
применять при решении задач теоретико-числовые функции: число и сумма делителей, функцию Эйлера;
применять при решении задач цепные дроби;
применять при решении задачмногочлены с действительными и целыми коэффициентами;
владеть понятиями приводимый и неприводимый многочлен и применять их при решении задач; 
применять при решении задач Основную теорему алгебры; 
применять при решении задач простейшие функции комплексной переменной как геометрические преобразования
Достижение результатов раздела II;
· свободно определять тип и выбирать метод решения показательных и логарифмических уравнений и неравенств, иррациональных уравнений и неравенств, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем;
· свободно решать системы линейных уравнений; 
· решать основные типы уравнений и неравенств с параметрами;
· применять при решении задач неравенства Коши — Буняковского, Бернулли;
· иметь представление о неравенствах между средними степенными
· Достижение результатов раздела II;
· владеть понятием асимптоты и уметь его применять при решении задач;
· применять методы решения простейших дифференциальных уравнений первого и второго порядков
· Достижение результатов раздела II;
· свободно владеть стандартным аппаратом математического анализа для вычисления производных функции одной переменной;
· свободно применять аппарат математического анализа для исследования функций и построения графиков, в том числе исследования на выпуклость;
· оперировать понятием первообразной функции для решения задач;
· овладеть основными сведениями об интеграле Ньютона–Лейбница и его простейших применениях;
· оперировать в стандартных ситуациях производными высших порядков;
· уметь применять при решении задач свойства непрерывных функций;
· уметь применять при решении задач теоремы Вейерштрасса; 
· уметь выполнять приближенные вычисления (методы решения уравнений, вычисления определенного интеграла);
· уметь применять приложение производной и определенного интеграла к решению задач естествознания;
· владеть понятиями вторая производная, выпуклость графика функции и уметь исследовать функцию на выпуклость
Достижение результатов раздела II;
иметь представление о центральной предельной теореме;
иметь представление о выборочном коэффициенте корреляции и линейной регрессии;
иметь представление о статистических гипотезах и проверке статистической гипотезы, о статистике критерия и ее уровне значимости;
иметь представление о связи эмпирических и теоретических распределений;
иметь представление о кодировании, двоичной записи, двоичном дереве;
владеть основными понятиями  теории графов (граф, вершина, ребро, степень вершины, путь в графе) и уметь применять их при решении задач;
иметь представление о деревьях и уметь применять при решении задач;
владеть понятием связность и уметь применять компоненты связности при решении задач;
уметь осуществлять пути по ребрам, обходы ребер и вершин графа;
иметь представление об эйлеровом и гамильтоновом пути, иметь представление о трудности задачи нахождения гамильтонова пути;
· владеть понятиями конечные и счетные множества и уметь их применять при решении задач; 
· уметь применять метод математической индукции;
· уметь применять принцип Дирихле при решении задач
· Достижение результатов раздела II
Иметь представление об аксиоматическом методе;
владеть понятием геометрические места точек в пространстве и уметь применять их для решения задач;
уметь применять для решения задач свойства плоских и двугранных углов, трехгранного угла, теоремы косинусов и синусов для трехгранного угла;  
владеть понятием перпендикулярное сечение призмы и уметь применять его при решении задач; 
иметь представление о двойственности правильных многогранников;
владеть понятиями центральное и параллельное проектирование и применять их при построении сечений многогранников методом проекций;
иметь представление о развертке многогранника и кратчайшем пути на поверхности многогранника;
иметь представление о конических сечениях; 
иметь представление о касающихся сферах и комбинации тел вращения и уметь применять их при решении задач;
применять при решении задач формулу расстояния от точки до плоскости;
владеть разными способами задания прямой уравнениями и уметь применять при решении задач;
· применять при решении задач и доказательстве теорем векторный метод и метод координат; 
· иметь представление об аксиомах объема, применять формулы объемов прямоугольного параллелепипеда, призмы и пирамиды, тетраэдра при решении задач;
· применять теоремы об отношениях объемов при решении задач;
· применять интеграл для вычисления объемов и поверхностей тел вращения, вычисления площади сферического пояса и объема шарового слоя; 
· иметь представление о движениях в пространстве: параллельном переносе, симметрии относительно плоскости, центральной симметрии, повороте относительно прямой, винтовой симметрии, уметь применять их при решении задач;
· иметь представление о площади ортогональной проекции;
· иметь представление о трехгранном и многогранном угле и применять свойства плоских углов многогранного угла при решении задач;
· иметь представления о преобразовании подобия, гомотетии и уметь применять их при решении задач;
·  уметь решать задачи на плоскости методами стереометрии;
· уметь применять формулы объемов при решении задач
Достижение результатов раздела II;
· находить объем параллелепипеда и тетраэдра, заданных координатами своих вершин;
· задавать прямую в пространстве;
· находить расстояние от точки до плоскости в системе координат;
находить расстояние между скрещивающимися прямыми, заданными в системе координат
применять математические знания к исследованию окружающего мира (моделирование физических процессов, задачи экономики)









Таблица 1

	№ занятий
	Наименование разделов и тем 

	Вид контроля
	Требования 

	
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Раздел 1. Алгебра и начала анализа

	1
	Повторение. Входной контроль.
	тестирование
	
	
	Т.9,Т.77

	2
	Решение задач с использованием свойств степеней и корней, многочленов. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.10

	3
	Преобразований многочленов и дробно-рациональных выражений.
	
	
	
	Т.11,Т.78

	4
	ПЗ № 1. Преобразований многочленов и дробно-рациональных выражений.
	
	
	Практическая работа
	Т.12

	5
	ПЗ № 2. Решение задач с использованием свойств чисел и систем счисления, делимости, долей и частей, процентов, модулей чисел.
	
	
	Работа по карточкам
	Т.13

	6
	ПЗ № 3 Решение задач на движение и совместную работу.
	
	
	Практическая работа
	Т.9,Т.22,Т.23

	7
	Метод интервалов для решения неравенств.
	
	
	
	Т.10

	8
	ПЗ № 4. Решение задач с помощью числовых неравенств и систем неравенств с одной переменной.
	
	
	Практическая работа
	Т.11,Т.22,Т.23

	9
	ПЗ № 5. Решение задач с помощью числовых неравенств и систем неравенств с одной переменной, с применением изображения числовых промежутков. 
	
	
	Практическая работа
	Т.12,Т.22,Т.23

	10
	ПЗ № 6. Использование неравенств и систем неравенств с одной переменной, числовых промежутков, их объединений и пересечений
	
	
	Практическая работа
	Т.13

	11
	Функции и их свойства.
	
	
	
	Т.14, Т.40,Т.52

	12
	Периодические функции и наименьший период. Четные и нечетные функции.
	
	
	
	Т.15,Т.41,Т.53

	13
	ПЗ № 7. Графики функций. Решение задач с использованием числовых функций и их графиков.
	
	
	Практическая работа
	Т.16,Т.51

	14
	ПЗ № 8. Использование свойств и графиков функций. Методы решения функциональных уравнений и неравенств.
	
	
	Математический диктант
	Т.40,Т.52

	15
	ПЗ № 9. Преобразования графиков функций: сдвиг, умножение на число, отражение относительно координатных осей.
	
	
	Практическая работа
	Т.41,Т.79

	16
	ПЗ № 10.Графическое решение уравнений и неравенств. Графические методы решения уравнений и неравенств.
	
	
	Фронтальный опрос,
Индивидуальные задания
	Т.40

	17
	Модуль числа и его свойства .

	
	
	Самостоятельная работа

	Т.41

	18
	ПЗ № 11. Решение уравнений и неравенств, содержащих переменную под знаком модуля.

	
	
	Практическая работа
	Т.41,Т.79

	19
	Множества (числовые, геометрических фигур). 
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.1,Т.2

	20
	ПЗ № 12. Операции над множествами.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.2, Т.5

	21
	Круги Эйлера. Конечные и бесконечные, счетные и несчетные множества.
	
	
	Математический диктант,
тестирование
	Т.3, Т.4

	22
	Истинные и ложные высказывания. Связь высказываний с множествами.
	
	Тестирование 
	
	Т.4,Т.6,Т.1

	23
	ПЗ № 13. Операции над высказываниями. Кванторы существования и всеобщности.
	
	
	Фронтальный опрос,
кроссворд
	Т.5, Т.2, Т.5

	24
	Законы логики. Решение логических задачс использованием кругов Эйлера.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.6, Т.1,Т.2

	25
	ПЗ № 14.Законы логики. Решение логических задачс использованием кругов Эйлера.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.7,Т.80

	26
	ПЗ № 15. Использование операций над множествами и высказываниями. 
	
	
	Индивидуальные задания
	Т8, Т.1,Т.2

	27
	Арифметическая и геометрическая прогрессии
	
	
	тестирование
	Т.53

	28
	Применение при решении задач свойств арифметической и геометрической прогрессии.
	
	
	Практическая работа
	Т.54

	29
	ПЗ №16.  Применение при решении задач свойств арифметической и геометрической прогрессии.
	
	
	тестирование
	Т.55

	30
	Умозаключения. Обоснования и доказательство в математике. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.53

	31
	Утверждения: обратное данному, противоположное, обратное противоположному данному.
	
	
	
	Т.54

	32
	Радианная мера угла, тригонометрическая окружность. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.55

	33
	Тригонометрические функции числового аргумента 

	
	
	Самостоятельная работа
	Т.53

	34
	ПЗ № 17.Тригонометрические функции чисел и углов.Решение задач с использованием градусной меры угла.
	
	
	Практическая работа
	Т.54

	35
	ПЗ № 18. Основное тригонометрическое тождество
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.55

	36
	ПЗ№ 19. Тригонометрические формулы
	
	
	тестирование
	Т.20,Т.81

	37
	ПЗ № 20. Преобразование суммы, разности в произведение тригонометрических функций.
	
	
	Практическая работа
	Т.21

	38
	Обратные тригонометрические функции, их главные значения, свойства и графики.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.18

	39
	Взаимно обратные функции. Графики взаимно обратных функций.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.19,Т.45

	40
	ПЗ № 21. Тригонометрические уравнения. Однородные тригонометрические уравнения.
	
	
	Практическая работа
	Т.20,Т.44

	41
	ПЗ № 22. Решение простейших тригонометрических неравенств. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.44

	42
	ПЗ № 23. Простейшие системы тригонометрических уравнений.
	
	
	Практическая работа
	Т.45

	43
	Степень с действительным показателем, свойства степени.
	
	
	Практическая работа
	Т.46

	44
	Степенная функция и ее свойства и график. 
	
	
	Фронтальный опрос, кроссворд
	Т.47

	45
	Иррациональные уравнения.
	
	
	Практическая работа
	Т.17,Т.22

	46
	ПЗ № 24. Простейшие показательные уравнения.
	
	
	Практическая работа
	Т.18

	47
	ПЗ № 25. Простейшие показательные неравенства.
	
	
	Работа по карточкам
	Т.19

	48
	

Показательная функция и ее свойства и график. Число  и функция . 
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.22

	49
	Логарифм, свойства логарифма. Десятичный и натуральный логарифм
	
	
	Практическая работа
	Т.23

	50
	Преобразование логарифмических выражений
	
	
	Практическая работа
	Т.22,Т.23

	51
	ПЗ № 26. Преобразование логарифмических выражений
	
	Тестирование
	Практическая работа
	Т.24

	52
	ПЗ № 27. Логарифмические уравнения
	
	
	Фронтальный опрос
Работа по карточкам
	Т.25,Т.42

	53
	Логарифмические уравнения
	
	
	Практическая работа
	Т.26

	54
	ПЗ № 28. Логарифмические неравенства.
	
	
	Практическая работа
	Т.27,Т.121

	55
	Логарифмическая функция и ее свойства и график.
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.28

	56
	ПЗ № 29. Системы показательных, логарифмических и иррациональных уравнений.
	
	
	Практическая работа
	Т.29,Т.43

	57
	Показательные, логарифмические уравнения.
	
	
	Устный опрос
	Т.30,Т.22, Т.23

	58
	Первичные представления о множестве комплексных чисел. Тригонометрическая форма комплексного числа.
	
	
	тестирование
	Т.31

	59
	Тригонометрическая форма комплексного числа. Решение уравнений в комплексных числах.

	
	
	Самостоятельная работа
	Т.32

	60
	ПЗ №30. Решение уравнений в комплексных числах.
	
	
	Практическая работа
	Т.33

	61
	Действия с комплексными числами. 
	
	
	Практическая работа
	Т.28

	62
	ПЗ № 31. Комплексно сопряженные числа. Модуль и аргумент числа. Приводимые и неприводимые многочлены.
	
	
	Устный опрос
	Т.29,Т.43

	63
	Уравнения, системы уравнений с параметром. Теорема Виета, теорема Безу.
	
	
	Работа по карточкам
	Т.30,Т.22, Т.23

	64
	Формула Бинома Ньютона. 
	
	
	Практическая работа
	Т.31

	65
	ПЗ № 32.Решение уравнений степени выше 2 специальных видов.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.32

	66
	Суммы и ряды, методы суммирования и признаки сходимости.
	
	
	Практическая работа
	Т.33

	67
	ПЗ № 33. Дифференцируемый зачет
	
	
	Устный опрос
	Т.52,Т.121

	
	
	
	
	
	

	68
	Понятие предела функции в точке. Свойства непрерывных функций. Теорема Вейерштрасса.
	
	
	Практическая работа
	Т.49,Т.82

	69
	Основы проектной деятельности(проектирование как деятельность)
	
	
	Практическая работа
	Т.49,Т.82

	70
	Основы проектной деятельности.(исследование как деятельность)
	
	
	Математический диктант
	Т.50

	71
	Понятие предела функции в бесконечности. Асимптоты графика функции.
	
	
	Практическая работа
	Т.51

	72
	ПЗ № 34. Понятие предела функции в бесконечности. Асимптоты графика функции.
	
	
	Устный опрос
	Т.52,Т.121

	73
	Производная функции в точке. 
	
	
	Работа по карточкам
	Т.53

	74
	ПЗ № 35. Производные элементарных функций. Правила дифференцирования.
	
	
	Практическая работа
	Т.54

	75
	Применение производной в физике
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.55

	76
	ПЗ №36.Применение производной в физике
	
	
	Практическая работа
	Т.56

	77
	ПЗ № 37. Физический и геометрический смысл производной
	
	
	Практическая работа
	Т.57

	78
	Этапы проектной деятельности
	
	
	Устный опрос
	Т.58

	79
	Вторая производная, ее геометрический и физический смысл.

	
	
	
	Т.59

	80
	ПЗ № 38. Точки экстремума (максимума и минимума). Исследование элементарных функций на точки экстремума с помощью производной. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.60,Т.121

	81
	ПЗ № 39. Построение графиков функций с помощью производных.
	
	
	Практическая работа
	Т.61

	82
	Исследование элементарных функций на наибольшее и наименьшее значение с помощью производной.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.62,Т.121

	83
	ПЗ № 40. Исследование элементарных функций на наибольшее и наименьшее значение с помощью производной.
	
	
	Практическая работа
	Т.63

	84
	ПЗ № 41. Применение производной при решении задач
	
	
	Устный опрос
	Т.64,Т.123

	85
	Первообразная. Неопределенный интеграл.
	
	
	Математический диктант
	Т.58

	86
	ПЗ № 42. Первообразные элементарных функций.
	
	
	Практическая работа
	Т.59

	87
	ПЗ № 43. Неопределенный интеграл.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.60,Т.121

	88
	ПЗ № 44. Нахождение экстремумов функций нескольких переменных.
	
	
	Практическая работа
	Т.61

	89
	Формула Ньютона-Лейбница.Определенный интеграл.
	
	
	
	Т.62,Т.121

	90
	ПЗ № 45. Формула Ньютона-Лейбница.Определенный интеграл.
	
	
	Математический диктант
	Т.63

	91
	Требования к выбору и формулировке темы. Постановка проблемы. Актуальность и практическая значимость проекта. Определение целей.
	
	
	Практическая работа
	Т.49,Т.82

	92
	Ресурсное обеспечение проекта ( временной, финансовый, информационный, творческий)
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.50

	93
	Вычисление площадей плоских фигур и объемов тел вращения с помощью интеграла
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.51

	94
	ПЗ№ 46. Вычисление площадей плоских фигур и объемов тел вращения с помощью интеграла
	
	
	Практическая работа
	Т.52,Т.121

	95
	ПЗ № 47. Площадь криволинейной трапеции.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.53

	96
	Производная и неопределенный интеграл элементарных функций.
	
	
	Практическая работа
	Т.84

	97
	Требования к оформлению, структура презентации,. Требования к докладу.
	
	
	
	Т.85,Т.96, Т.89,Т.100

	98
	Критерии экспертной оценки проектной деятельности
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.86,Т.83

	Раздел 2. Геометрия
	
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.87

	99
	ГЕОМЕТРИЯ НА ПЛОСКОСТИ
	
	
	кроссворд
	Т.88,Т.124

	100
	ПЗ № 48. Решение задач с использованием свойств фигур на плоскости.
	
	
	Рабочая тетрадь
	Т.89,Т.120

	101
	Повторение. Решение задач с использованием свойств фигур на плоскости.
	
	
	Практическая работа
	Т.90 Т.85,Т.96, Т.89,Т.100

	102
	ПЗ № 49. Решение задач на доказательство и построение контрпримеров. 
	
	
	Практическая работа
	Т.91

	103
	ПЗ № 50. Решение задач с использованием теорем о треугольниках.
	
	
	Рабочая тетрадь
	Т.92,Т.121

	104
	ПЗ № 51. Решение задач с использованием фактов, связанных с окружностями.
	
	
	Практическая работа
	Т.93,Т.102,Т.104

	105
	ПЗ № 52. Решение задач на измерения на плоскости, вычисления длин и площадей. 
	
	
	Самостоятельная работа (Заполнение таблицы)
	Т.94

	106
	Создание рабочих групп, выбор типа и темы проекта, обоснование актуальности, постановка целей и задач
	
	
	Самостоятельная работа (Заполнение таблицы)
	Т.95

	107
	Наглядная стереометрия. Основные понятия геометрии в пространстве.
	
	
	Практическая работа
	Т.96, Т.89,Т.100

	108
	Призма, параллелепипед, пирамида, тетраэдр. Аксиомы стереометрии и следствия из них.

	
	
	Индивидуальные задания
	Т.97,Т.125

	109
	Построение сечений многогранников.
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.98

	110
	ПЗ № 53. Скрещивающиеся прямые в пространстве. Угол между ними. 
	
	
	Практическая работа
	Т.99

	111
	ПЗ № 54. Методы нахождения расстояний между скрещивающимися прямыми. Теоремы о параллельности прямых и плоскостей в пространстве
	
	
	Самостоятельная работа (Заполнение таблицы)
	Т.100

	112
	Составление плана работы над проектом. Поиск и обработка информации из электронных источников.
	
	
	
	Т.101

	113
	Обработка и структурирование текстовой информации по разделам проекта. Общие требования к оформлению текста
	
	
	
	Т.102

	114
	ПЗ № 55. Параллельное проектирование и изображение фигур. 
	
	
	Работа по карточкам
	Т.103, Т.85,Т.96, Т.89,Т.100

	115
	ПЗ № 56. Перпендикулярность прямой и плоскости.
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.104

	116
	Ортогональное проектирование. Наклонные и проекции. 
	
	
	тестирование
	Т.105,Т.121

	117
	Расстояния между фигурами в пространстве. Наклонные и проекции. Теорема о трех перпендикулярах.
	
	
	
	Т.106

	118
	ПЗ № 57. Расстояния между фигурами в пространстве.Наклонные и проекции. Теорема о трех перпендикулярах.
	
	
	Практическая работа
	Т.84

	119
	Составление анкет, опросных листов, сбор информации, анализ общественного мнения.
	
	
	
	Т.85

	120
	Углы в пространстве. Перпендикулярные плоскости.
	
	
	
	Т.86

	121
	ПЗ № 58. Углы в пространстве. Перпендикулярные плоскости. 
	
	
	Практическая  работа
	Т.87,Т.120

	122
	Виды многогранников. Правильные многогранники. 
	
	
	
	Т.88

	123
	Призма. Параллелепипед. Свойства параллелепипеда. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.89,Т.120

	124
	ПЗ № 59. Прямоугольный параллелепипед. Наклонные призмы. 
	
	Контрольная работа
	
	Т.90

	125
	Пирамида. Виды пирамид. Элементы правильной пирамиды.
	
	
	
	Т.91

	126
	ПЗ № 60. Пирамиды с равно наклоненными ребрами и гранями, их основные свойства.  
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.92

	127
	Анализ рынка, выбор поставщиков и материалов.
	
	
	
	Т.93,Т.102,Т.104

	128
	Расчет стоимости проекта
	
	
	
	Т.94

	129
	ПЗ № 61. Площади поверхностей многогранников. Виды тетраэдров. Ортоцентрический тетраэдр, каркасный тетраэдр, равногранный тетраэдр
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.95,Т.122

	130
	Тела вращения: цилиндр, конус, шар и сфера. 
	
	
	Работа по карточкам
	Т.114

	131
	Усеченная пирамида и усеченный конус
	
	
	
	Т.115

	132
	ПЗ № 62. Усеченная пирамида и усеченный конус. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.116

	133
	ПЗ № 63. Касательные прямые и плоскости. Вписанные и описанные сферы. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.117

	134
	Вывод формул объемов прямоугольного параллелепипеда, призмы и пирамиды
	
	
	
	Т.118

	135
	ПЗ № 64.Понятие объема. Объемы многогранников. Объемы тел вращения. 
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.86,Т.102,Т.104

	136
	ПЗ № 65. Объем шарового слоя. Площадь сферы.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.65

	137
	Создание презентаций, подготовка текста доклада.
	
	
	
	Т.66

	138
	Площадь поверхности  цилиндра и конуса. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.114

	139
	ПЗ № 66. Подобие в пространстве. Отношение объемов и площадей поверхностей подобных фигур.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.115

	140
	Векторы и координаты. Сумма векторов, умножение вектора на число. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.116

	141
	Решение задач и доказательство теорем с помощью векторов и методом координат. Элементы геометрии масс.
	
	
	
	Т.117

	142
	ПЗ № 67. Угол между векторами. Скалярное произведение.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.118

	143
	ПЗ №68. Решение задач с помощью векторов и координат
	
	
	
	Т.86,Т.102,Т.104

	144
	Уравнение плоскости. Формула расстояния между точками.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.65

	145
	ПЗ № 69.  Уравнение сферы.
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.66

	146
	Повторение. Использование таблиц и диаграмм для представления данных. 
	
	
	
	Т.67

	147
	Случайная величина. Математическое ожидание и дисперсия случайной величины. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.68

	148
	ПЗ №70. Решение задач на применение описательных характеристик числовых наборов.
	
	
	Практическая работа
	Т.69

	149
	Вычисление частот и вероятностей событий
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.70,Т.125

	150
	ПЗ № 71. Вычисление частот и вероятностей событий. 
	
	
	Индивидуальные задания
	Т.71

	151
	ПЗ № 72. Вычисление вероятностей независимых событий. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.72

	152
	Условная вероятность. Правило умножения вероятностей. 
	
	
	Практическая работа
	Т.73

	153
	ПЗ № 73.Условная вероятность. Правило умножения вероятностей
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.74,Т.120

	154
	Непрерывные случайные величины. Нормальное распределение. Функция Лапласа. Параметры нормального распределения
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.75

	155
	Требования к оформлению, структура презентации, требования к докладу.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.76

	156
	Подведение общих итогов, корректировка проектов.
	
	
	Практическая работа
	Т.65,Т.124

	157
	Дискретные случайные величины и распределения. Совместные распределения. 
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.66

	158
	ПЗ № 74. Распределение суммы и произведения независимых случайных величин.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.67,Т.119

	159
	Бинарная случайная величина, распределение Бернулли.
	
	
	
	Т.68

	160
	ПЗ № 75. Бинарная случайная величина, распределение Бернулли.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.69,Т.120

	161
	ПЗ № 76. Примеры случайных величин, подчиненных нормальному закону (погрешность измерений, рост человека). Центральная предельная теорема.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.70,Т.120

	162
	Критерии экспертной оценки проектной деятельности
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.76

	163
	Экспертная оценка результатов проектной деятельности.
	
	
	Практическая работа
	Т.65,Т.124

	164
	ПЗ № 77.Ковариация двух случайных величин. Понятие о коэффициенте корреляции.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.66

	165
	Совместные наблюдения двух случайных величин.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.67,Т.119

	166
	ПЗ № 78. Совместные наблюдения двух случайных величин.
	
	
	Самостоятельная работа
	Т.68

	167
	ПЗ №79. Статистическая гипотеза. Статистика критерия и ее уровень значимости. Проверка простейших гипотез.
	
	
	
	Т.69,Т.120

	168
	ПЗ № 80. Эмпирические распределения и их связь с теоретическими распределениями. Ранговая корреляция.

	
	
	
	Т.70,Т.120

	169
	ПЗ № 81. Выборочный метод измерения вероятностей. Роль закона больших чисел в науке, природе и обществе.
	
	
	
	Т.69,Т.120

	
	ИТОГО:
	234
	
	
	





Входной контроль по математике I курс

Теста   состоит из трех частей:
- часть А содержит 7 заданий;
- часть В содержит 2 задания;
- часть С содержит 1задание 
           При решении части А студент должен выбрать один из четырех ответов, при решении части В студент должен записать краткий ответ, при решении части С студент должен записать полное решение и записать ответ.
Для решения любого теста достаточно одного урока(45 мин). 
Рекомендуемый критерий оценивания:
за верное решение каждого задания части А- 1балл; 
за верное решение каждого задания части В - 2 балла;
за верное решение каждого задания части С - 3 балла.
Рекомендации по оцениванию теста

	Первичный балл за работу
	Менее 5
	5-6
	6-7
	8-10

	Отметка по 5-бальной шкале
	2
	3
	4
	5



-  тест, содержащий вопросы по основным темам, необходимым для качественного усвоения курса математики, студентами 1 курса.




	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	В1
	В2
	С1

	1 вариант
	2
	4
	4
	2
	2
	3
	3
	2
	(0; 3)
	16 км/ч

	2 вариант
	3
	3
	4
	1
	3
	4
	1
	1
	
[0; 1)(1; 2] 
	27 км/ч



	Баллы
	Критерий оценивания выполнения задания С1

	3
	При верном решении обоснованно получен верный ответ

	2
	 При верном решении получен верный ответ, но в ответе отсутствуют единицы измерений или они указаны неверно.

	1
	При верном ходе решения допущена одна вычислительная ошибка или описка, в результате чего был получен неверный  ответ.

	0
	Решение  неверно или отсутствует






Вариант I


А1. Корень  уравнения равен
	1) – 0,8               
	2) 2 
	3) - 0,2                 
	4) 1,5                      




А2. Сократите  дробь .




   1)                     2)                  3)                    4)

А3. Не имеет корней уравнение
1) 7х2  – Зх –8 = 0   2) 4х2  – 11х + 5 = 0  3) 4х2 + 8х + 1 = 0   4) 2х2 + х + 2 = 0



А4.Вычислите·
   1) 14                         2) 1,4                      3) 0,14                     4) 140 


А5. Решите уравнение  5х+ 4х – 12 = 0.
   1) 2,4; -4               2) 1,2; -2                3) -1,2; 2                  4) решений нет


А6. Решением  системы уравнений    является пара чисел 
	   1) (-2,4; -9)    
	2) (0,8; -1)   
	3) (-1; 0,8)     
	4) (-9; -2,4)    




А7. Найдите значение выражения: .
	
   1) 
	
2) 
	3) -0,5
	4) 0,5




Вариант II


А1. Решите уравнение .
	   1) 4,4                    
	2) –4,4                
	3) –2,4                    
	4) –2



А2. Сократите  дробь .




   1)                     2)                          3)                     4)

А3. Не имеет корней уравнение
   1) 9х2  – Зх – 5 = 0   2) 3х2 –11х + 5 = 0   3) 3х2–7х + 2 = 0   4) 3х2 +2 х + 4 = 0 



А4.Вычислите·
   1) 1,2                        2) 12                        3) 0,12                     4) 120 


А5. Решите уравнение  – 4х+ 9х – 2= 0
   1) 0,25; -2              2) 4; -0,5                  3) 2; 0,25               4) решений нет

А6. Решите систему уравнений   
	   1) (-1; 1,5)                        
	2) (1,5;-1)                            
	3) (-3; -2,5)                                                        
	4) (-2,5; -3)                                          




А7. Найдите значение выражения: .
	   1) 0,5
	2)- 0,5
	3) -0,15
	4) 0.15




 Самостоятельная работа «Решение задач с использованием свойств степеней и корней, многочленов.»

Самостоятельная работа. Вариант №1. 
Задача 1 (a).     Вычислите: .
	1) 4;   
	2) 8;   
	3) 0,5;   
	4) 2. 



Задача 2 (a).     Вычислите: .
	1) 3;   
	2) 2;   
	3) 4;   
	4) 6. 


Задача 3 (a).     Упростить выражение: .
	1) ;   
	2) ;   
	3) ;   
	4) . 


Задача 4 (a).     Вычислите: .
	1) 0,36;   
	2) 18;   
	3) 4;   
	4) 0,6. 



Задача 5 (a).     Найдите значение выражения: .
	1) -26;   
	2) -20;   
	3) 46;   
	4) 18. 



Задача 6 (a).     Вычислите: .
	1) 3;   
	2) 2;   
	3) 6;   
	4) 8. 



Задача 7 (a).     Вычислите: .
	1) 20;   
	2) 5;   
	3) 10;   
	4) 8. 



Задача 8 (a).     Найдите значение выражения: .
	1) 21;   
	2) 3,5;   
	3) 13;   
	4) 2,1. 


Задача 9 (a).     Вычислите: .
	1) 12;   
	2) 6;   
	3) 18;   
	4) 3. 



Задача 10 (a).     Вычислите: .
	1) 3;   
	2) 7;   
	3) 12;   
	4) 21. 


Задача 11 (a).     Вычислите: .
	1) 0,7;   
	2) 3,5;   
	3) 0,5;   
	4) 36. 



Задача 12 (a).     Вычислите: .
	1) 1;   
	2) 3;   
	3) 1,5;   
	4) 0,5. 



Задача 13 (a).     Найдите значение выражения: .
	1) 14;   
	2) 8;   
	3) 15;   
	4) 0,4. 


Задача 14 (a).     Упростить выражение: .
	1) ;   
	2) ;   
	3) ;   
	4) . 



Задача 15 (a).     Найдите значение выражения: .
	1) 12;   
	2) 72;   
	3) 24;   
	4) 288. 

	Практическая работа « Преобразование многочленов»

	
	
	


Практическая работа Преобразований многочленов и дробно-рациональных выражений.
Цель работы:
	Выполнить действия по преобразованию алгебраических, рациональных, иррациональных, степенных выражений.




КОРНИ НАТУРАЛЬНОЙ СТЕПЕНИ ИЗ ЧИСЛА, ИХ СВОЙСТВА.
Корень n – степени:  , n -  показатель корня, а – подкоренное выражение
Если n – нечетное число, то выражение  имеет смысл при  а
Если n – четное число, то выражение  имеет смысл при 
Арифметический корень:
Корень нечетной степени из отрицательного числа: 
ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА КОРНЕЙ
1. Правило извлечения корня из произведения:


2. Правило извлечения корня из дроби:


3. Правило извлечения корня из корня:


4. Правило вынесения множителя из под знака корня:


5. Внесение множителя под знак корня:
,

6. Показатель корня и показатель подкоренного выражения можно умножить на одно и тоже число.

7. Правило возведения корня в степень.

СТЕПЕНЬ С НАТУРАЛЬНЫМ ПОКАЗАТЕЛЕМ
=,a – основание степени, n– показатель степени


Свойства:
1. При умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели складываются, а основание остается неизменным. 

2. При делении степеней с одинаковыми основаниями показатели вычитаются, а основание остается неизменным. 

3. При возведении степени в степень показатели перемножаются. 

4. При возведении в степень произведения двух чисел, каждое число возводят в эту степень, а результаты перемножают.

5. Если в степень возводят частное двух чисел, то в эту степень возводят числитель и знаменатель, а результат делят друг на друга.

6. Если 

СТЕПЕНЬ С ЦЕЛЫМ ПОКАЗАТЕЛЕМ

1. 
2. 
3. 
4. По определению: 


Свойства:
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. Пусть r рациональное число , тогда
при r>0			> при r<0
   7 .Для любого рациональных чисел r и s из неравенства > следует
> при a>1				при 



Формулы сокращённого умножения.

[bookmark: i00118]Пример 1. Упростите выражение .
Решение
[bookmark: i00120]Применим свойства степеней (умножение степеней с одинаковым основанием и деление степеней с одинаковым основанием): .
Ответ: 9m7.
Пример 2.Сократить дробь: 
Решение. Так область определения дроби  все числа, кроме х ≠ 1 и х ≠ -2.Вместе с тем .Сократив дробь, получим .Область определения полученной дроби: х ≠ -2, т.е. шире, чем область определения первоначальной дроби. Поэтому дроби  и  равны при х ≠ 1 и х ≠ -2.
Пример 3.Сократить дробь: 
Пример 4.Упростить: 
 Пример 5.Упростить: 
Пример 6. Упростить: 
Пример 7. Упростить: 
Пример 8.Упростить: 
Пример 9. Вычислить: .
Решение.
Пример 10.Упростить выражение: 
Решение.
Пример 11.Сократить дробь , если 
Решение..
Пример 12.Освободиться от иррациональности в знаменателе дроби 
Решение.В знаменателе имеем иррациональность 2-й степени, поэтому помножим и числитель, и знаменатель дроби на сопряженное выражение, то есть сумму чисел  и , тогда в знаменателе будем иметь разность квадратов, которая и ликвидирует иррациональность.


	ВАРИАНТ - I
1. Упростите выражение:


2. Найдите значение выражения:


3. Представьте степень с дробным показателем в виде корня



4. Привести указанное выражение к виду , где а -рациональное число, b – натуральное число


, 
5. Упростить:


; 
6. Замените арифметические корни степенями с дробным показателем



, , 
7. Представьте выражение в виде дроби, знаменатель которой не содержит знака корня

	10. Выполните действие:


8. Сократите дробь	

9. Выполните действие


	ВАРИАНТ - II
1. Упростите выражение:


2. Найдите значение выражения:


3. Представьте степень с дробным показателем в виде корня



4. Привести указанное выражение к виду , где а- рациональное число, b – натуральное число


, 
5. Упростить:


; 
6. Замените арифметические корни степенями с дробным показателем



, , 
7. Представьте выражение в виде дроби, знаменатель которой не содержит знака корня

	10. Выполните действие:


8. Сократите дробь	

9. Выполните действие




Практическая работа Решение задач с использованием свойств чисел и систем счисления, делимости, долей и частей, процентов, модулей чисел

1. Расположите в порядке возрастания:
111010112; 1538; E36F16;198910.
1.   Дана дата рождения в двоичной системе счисления: число 
      111102; месяц 1012; год 111110001012.Переведите все в                   
десятичную систему счисления и вы узнаете, когда я родилась?
3)Переведите все в двоичную систему счисления:
EF2716; 0,61238; 69910.
В восьмеричную систему счисления: 
         1110010100112; 1110000111002; 101100011,00002.
В шестнадцатеричную систему счисления:
            0,10101110000111112; 111010000111,10110102; 
            1000100011112.
    4)Сравните:


                  1138 и 11011002
                  5816 и 458
                  2888 и 105010
                  124510 и 1001112
                  20010и 15916
                 11111102и 7F16

    5)      В 10А и 10Б классах девочек 11102. Сколько мальчиков, если всего 
1816 человек?
6)Вычислите:
            3898+101112*C716-2458
           1110111001112+11111111000112
           11010012*1010102
           11111000112-10000112 
1. Выполните арифметические действия.

    а)    20468+458                                  70658-3338
    б)   105118+6768                               3468-648
    в)    5558+5558                                  7378-6268

г)    24CD116+AB16
д)    30116+F16
е)    5CFE16+C16
     25CD16-3216
580EF16-D0216
102216-5A16

ж)    2468*78                                          8AB3416*916 
з)    25528*4058                                      24EC116*22 16
и)    50618*228                                        789FA16*33316
ОТВЕТЫ:

1)      1538;111010112; 198910 E36F16;.
      2)      3010. 0510.198910.
 3)     EF2716=11101111001001112
          0,61238=0,1100010100112
         69910=10101110112
         1110010100112=71238
         1110000111002=70348
         101100011,100002=5438
         0,10101110000111112=0,AE1F16
         111010000111,10110102=E87,5A16
         1000100011112=88F16
 4)             
           1138> 11011002
                  5816< 458
                  2888 < 105010
                  124510> 1001112
                   20010 >15916
                   11111102= 7F!6
        5)Ответ: девочек 1410
всего: 2410
                      мальчиков: 1010
      6)      а) 3898=1000010012
C716=110001112
                 2458=101001012
                101112*110001112=10001111000012
          1000010012+10001111000012=100101111010102
          100101111010102-101001012=100101010001012

          б)1110111100112+11111111000112=101110110101102
          в)11010012*1010102=10001001110102
          г)11111000112-10000112=11101000002  

        7) а) 21138;	65328	           е)5D0A16; FC8
	б) 114078; 2628                            ж)22128;4E04D416
	в)  13328; 1118                            з)13024228;E75A216
	г) 24В7С16;259B16                     и)1335628;181E6ACE16	
             д)31016; 573ED16


Практическая работа «Решение задач на движение и совместную работу.»
Справка.
Задачи на работу связывают три величины: время (t), производительность (р) и выполненную работу, которую при решении, как правило, принимают за 1.
Для того, чтобы установить связь между величинами, полезно составить таблицу величин. Рассмотрим пример.
Задача 1. Два каменщика, работая вместе, могут выполнить задание за 12 часов. Производительность труда первого и второго каменщика относятся как 1:3. Каменщики договорились работать поочерёдно. Сколько времени должен работать первый каменщик, чтобы задание было выполнено за 20 часов?
Решение. Условно принимаем всю работу за 1.
Пусть х – производительность первого, тогда 3х – производительность второго.
=12, х = , 3х =

2)Пусть у ч. – время I, тогда (20 – у) ч. – время II.
у + (20-у)=1, решая уравнение, получаем у=6.
Ответ: 6 часов должен проработать первый каменщик.
Задачи для решения.
2. Отец с сыном должны вскопать огород. Производительность труда у отца в 2 раза больше, чем у сына. Работая вместе, они могут вскопать огород за 4 часа. Однако, вместе они проработали только 1 час, потом некоторое время работал один сын, а заканчивал работу один отец. Сколько часов в общей сложности проработал в огороде отец, если вся работа была выполнена за 7 часов?
3. Два плотника, работая вместе, могут выполнить задание за 36 часов. Производительность труда первого и второго плотников относятся как 3:4. Плотники договорились работать поочерёдно. Какую часть этого задания должен выполнить второй плотник, чтобы всё задание было выполнено за 69,3 часа?
4. Два фермера, работая вместе, могут вспахать поле за 25 часов. Производительность труда первого и второго фермеров относятся как 2:5. Фермеры планируют работать поочерёдно. Сколько времени должен проработать второй фермер, чтобы поле было вспахано за 45,5 часов?
5. Набор химических реактивов состоит из трёх веществ. Массы первого, второго и третьего веществ в этом наборе относятся, как 3:7:10. Массу первого вещества увеличили на 8%, а второго – на 4%. На сколько процентов надо уменьшить массу третьего вещества, чтобы масса всего набора не изменилась?
6. Подарочный набор состоит из трёх сортов конфет. Массы конфет первого, второго и третьего сорта в этом наборе относятся как 1:2:8. Массу конфет первого сорта увеличили на 20%, а второго – на 6%. На сколько процентов надо уменьшить массу конфет третьего сорта, чтобы масса всего набора не изменилась?
7. Объём ежегодной добычи нефти первой, второй и третьей скважины относится как 7:6:5. Планируется уменьшить годовую добычу нефти из первой скважины на 4%, а из второй – на 2%. На сколько процентов нужно увеличить годовую добычу нефти из третьей скважины, чтобы суммарный объём добываемой за год нефти не изменился?
8. Три насоса, работая вместе, заполняют цистерну нефтью за 5 часов. Производительность насосов относится как 4:3:1. Сколько процентов объёма цистерны будет заполнено за 8 часов совместной работы второго и третьего насосов?
9. Три насоса, работая вместе, заполняют бак с керосином за 2 часа 30 минут. Производительность насосов относится как 3:5:8. Сколько процентов объёма будет заполнено за 1 час 18 минут совместной работы второго и третьего насосов?
10. Две трубы вместе наполняют бассейн за 3 часа. Одна первая труба может наполнить бассейн на 2,5 часа быстрее, чем вторая труба. За сколько часов может наполнить бассейн одна первая труба?

Практическая работа Решение задач с помощью числовых неравенств и систем неравенств с одной переменной.
Цель выполнения задания: повторить решение линейных неравенств; решения систем неравенствс одной переменной; закрепить умение решать системы неравенствс одной переменной.

Необходимо знать: алгоритм решения систем неравенст.
Необходимо уметь: 
	- решать линейные неравенства и системы; 
- графически изображать множество их решений, а также записывать решения в виде числового промежутка;
- производить отбор решений по заданному условию.


Оборудование: - ноутбук, проектор, интерактивная доска; инструктивная карта №33
Теория:  для выполнения заданий по данной теме необходимо предварительно рассмотреть методические указания по выполнению работы
Порядок выполнения задания, методические указания: - изучить алгоритп, порядок выполнения заданий; - выполнить задания практической работы.
1.Методические указания 
В теоретической части запишите алгоритм решения системы неравенств. 
Перед выполнением практической части рассмотрите образцы решения систем неравенств.
1. Практическая часть – образцы:
Уровень 1. Изобразите геометрическую модель системы неравенств:
   {х ≥ - 6,
    {х ˂ 2
Решение:  
_________________________

Уровень 1.   Решим систему неравенств
а){5х + 1 > 6
    {2х – 4 < 3 
Решение: решим каждое неравенство отдельно 
        5х + 1 > 6           2х – 4 < 3 
         5х > 6 -1            2х < 4+3
          5х > 5                 2х < 7
             х >1                   х < 3,5


 Ответ:  (1; 3,5) 
Уровень 2. {5х + 12 ≤ 3(х+ 6) + 2
                    { х < 2х+3
Решение: решим каждое неравенство отдельно 
5х + 12 ≤ 3х+ 18 +2х < 2х+3
5х – 3х ≤ - 12 + 20      х – 2х < 3       
2х ≤ 8                          -х < 3          
х ≤ 4                             х > - 3       
__________________
Ответ: (-3; 4]  
Уровень 3. Решим двойное неравенство:
- 3 ≤ 7 – 5х ≤ 12
Вычтем из всех частей неравенства 7:
- 3 – 7 ≤ 7 - 7 – 5х ≤ 12 – 7
- 10 ≤ - 5х ≤ 5
Разделим неравенство на (-5) и поменяем знаки на противоположные, получим 
2 ≥ х ≥ - 1. Перепишем запись более корректно
- 1 ≤ х ≤ 2.
__________________
Ответ: [- 1; 2]


Задания к практической работе.
Задание1.уровень1 Изобразите геометрическую модель системы неравенств: 


а)                                      б)
2. уровень1.Решить систему неравенств:
а) {3х – 2 ˃ 25,  б)  {2х – 18 ˂ 0,
    {х – 10 ˂ 0           { 5х ≥ 10
3)уровень 2. Решить систему неравенств: 
а)

б)

4)уровень 3.  Решите двойное неравенство: 
 I –В:    - 2 ≤ 3 – 4х ≤ 5
II –В:  -1 ≤ 2 – 3х ≤ 11




Практическая работа Решение задач с помощью числовых неравенств и систем неравенств с одной переменной, с применением изображения числовых промежутков.
1.  Какая система неравенств соответствует данному числовому промежутку?


2. Известно, что х  [-3; 5).   Какое из следующих неравенств соответствует этому?


3. Какое наименьшее целое число является решением данной системы?
                     1)   -6;     2)   - 8;     3)   6;      4)    8.
4.

5.

Критерии оценивания:
3 балла – правильно  3 заданий ;
4 балла – правильно  4  заданий  ;
5 баллов – правильно  5  заданий.

6. Где могут применяться системы неравенств?  Посмотрите на задачу: 
Задача:
Мотоциклист  по лесной  дороге за 8 часов проезжает больше 240 км,  а по шоссе за 6 часов  проезжает  меньше  324 км. В каких пределах может изменяться его скорость?
Анализ решения задачи. 
Ответ: скорость может изменяться в пределах (30; 54)
Задача. 
Одна сторона треугольника равна 4 метрам, а другая- 7 метрам. Какой может быть третья сторона, если периметр треугольника больше 17 метров и меньше 26 метров.
Анализ решения задачи. 
Ответ: длина третьей стороны больше 5 метров, но меньше 15 метров.
7. В Японии искусство расстановки цветов  в вазы – икебана -  в переводе означает «жизнь цветов». Искусство икебаны – одна из наиболее старинных и при этом наиболее красивых традиций жителей Японии. Это древнее искусство, которое сами японцы считают истинной гордостью своего народа,  а столь необычное слово «икебана» в переводе с языка жителей «страны восходящего солнца» означает не что иное, как «живой цветок». 
Решите системы неравенств и по совпадающим ответам соотнесите цветочные букеты с пожеланиями  которые они передают.
1.                                                                                                       2.          



3.                                                                                                          4.       


 (
. 
) (
. 
)
5. 6.




И так, пожелание мира и процветания на языке цветов можно передать букетом из пион и бамбука, букет из сосны и розы означает пожелание долголетия, а пожелание радости – букетом из хризантемы и орхидея. 

Практическая работа «Графики функций. Решение задач с использованием числовых функций и их графиков»
Практическая работа №1 Функции и их графики

	№
	Функция
	Преобразование
	Графики

	1
	y = −ƒ(x)
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем симметрично отображаем его относительно оси OX.
	y = − (x2) y = x2 → − (x2)  

	2
	y = ƒ(−x)
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем симметрично отображаем его относительно оси OY.
	y = √ (−x) y =√(x) → √ (−x)  

	3
	y = ƒ(x)+A  A - const
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем, если А>0 поднимаем полученный график на А единиц вверх по оси OY. Если А<0, то опускаем вниз.
	y = x2 → x2 +1 y = x2 → x2 -1  

	4
	y = ƒ(x −а)
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем, если а>0, то график функции смещаем на а единиц вправо, а если а<0, то на а единиц влево. "−" − → "+" − ←
	y = x2 → (x + 1)2  y = x2 → (x -1)2

	5
	y = K ƒ(x ) k − const k>0
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем, если K>0, то растягиваем полученный график в K раз вдоль оси OY. А если 0< K<1, то сжимаем полученный график в 1 ∕ K раз вдоль оси OY.  ↕ ↓ ↑
	y = sin(x) → 2sin(x) y = sin(x) → ½ sin(x)  

	6 7 
	y = ƒ(к x ) k − const k>0 y = A ƒ(к x+а) +В A, к, а, В − const
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем, если к >1, то сжимаем полученный график в к раз вдоль оси OХ. А если 0< к <1, то растягиваем полученный график в 1∕ к раз вдоль оси OХ. к >1 − →← 0< к <1 − ←→ ƒ( x ) → ƒ(к x ) → ƒ(к( х + а ∕ к )) →A ƒ(к( х + а ∕ к )) → A ƒ(к( х + а ∕ к )) +В
	y = sin(x) → sin(2x) y = sin(x) → sin (½ x)    y = 2√(2x-2)+1 y =√x →√2x→√2(x -1) → 2√2(x -1) →2√2(x-1)+1   

	8
	y = │ƒ(x)│
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем часть графика, расположенную выше оси ОХ оставляем без изменения, а часть графика, расположенную ниже оси ОХ, заменяем симметричным отображением относительно ОХ.
	y =│x3│ y = x3→│x3│  

	9
	y = ƒ(│x│)
	Сначала строим график функции ƒ(x), а затем часть графика, расположенную правее оси ОУ, оставляем без изменения, а левую часть графика заменяем симметричным отображением правой относительно ОУ.
	y = (│x│−1)2 −2 y = x2→(x -1)2→ (x -1)2 − 2→(│x│−1)2 −2  

	10
	y = │ƒ(│x│)│
	ƒ(x) → ƒ(│x│) →│ƒ(│x│)│
	y= │(│x│−1)2 - 2│ y= x2 → (x-1)2 →(x-1)2 - 2→(│x│−1)2 - 2→│(│x│−1)2 - 2│  




Практическая работа №1 Функции и их графики
Вариант 1.
1. Найдите область определения функөии.
 ; 
2.Постройте  в одной и той же системе координат графики функций
а)   у=2х2;   у=2х2 +4;   у=2(х-3)2;   у=2(х+2)2 -3.  




б)  у=; у=; у= -2; у= + 3; 
3. Определите последовательность построения графика функции и построить график


Вариант 2
1. Найдите область определения функөии.

1. Постройте  в одной и той же системе координат графики функций
а)   у=-х2;   у=-х2 +3;   у=-(х-2)2;   у=-(х+2)2 -1.  




б)  у=; у=; у= + 1; у= - 3; 
3. Определите последовательность построения графика функции и построить график


Вариант 3.
1. Найдите область определения функөии.
;
2.Постройте  в одной и той же системе координат графики функций
а)   у=-2х2;   у=-2х2 +1;   у=-2(х-1)2;   у=-2(х+2)2 -1.  




б)  у=-; у=- ; у=-  + 2; у=-  - 2; 
3. Определите последовательность построения графика функции и построить график


Вариант 4.
1.Найдите область определения функөии.

2.Постройте  в одной и той же системе координат графики функций
а)   у=3х2;   у=3х2 +1;   у=3(х-2)2;   у=3(х+1)2 -3.  




б)  у=-; у=-; у=- - 1; у=- + 2; 
3. Определите последовательность построения графика функции и построить 
график



Самостоятельная работа по теме: Функция. Свойства функций
1 вариант
1. По графику функции определить: 
а) область определения функции D(f);
б) область значений функции E(f); 
в) промежутки возрастания функции; 
г) промежутки убывания функции; 
д) нули функции; 
е) промежутки, на которых функция принимает положительные значения. 
2. Найти f (10), f (-2), f (0), если f(х) =  - 8х
3. Найти область определения функции: f(х) = 19 - 2х, f(х) = , f(х) =  - 4, f(х) =
4. Найти нули функции: у = - 0,2х + 46; у = - 24; у = 7х(х + 4); у =  - 1

Самостоятельная работа по теме: Функция. Свойства функций
2 вариант
1. По графику функции определить: 
а) область определения функции;
б) область значений функции; 
в) промежутки возрастания функции; 
г) промежутки убывания функции; 
д) нули функции; 
е) промежутки, на которых функция принимает отрицательные значения. 
2. Найти f (8), f (-3), f (0), если f(х) =  - 10х.
3. Найти область определения функции: f(х) = 37 - 3х, f(х) = , f(х) =  - 7, f(х)=.
4. Найти нули функции: у= - 0,4х + 32; у = 47; у = 9х(х - 5); у =  – 4

Практическая работа Преобразования графиков функций: сдвиг, умножение на число, отражение относительно координатных осей.
Цель
Постройте графики функций, используя различные преобразования, ответьте на вопрос задачи. 
Выполнение работы
Методические указания
Работа рассчитана на 10 вариантов, номер варианта совпадает с последней цифрой порядкового номере в списке. Например,  1, 11, 21, 31 …выполняют 1 вариант, 2,12, 22 … - 2 вариант, и т.д.
Работа состоит из двух частей: первая часть задания 1 – 5, это задания которые обязательно нужно выполнить, чтобы получить зачет, если эти задания выполнены с ошибкой, необходимо их исправить и снова сдать работу на проверку. Вторая часть, содержит задания, выполнив которые, вы можете заработать дополнительную оценку: основная часть +2 задания – «4», основная часть +3 задания – «5».
Задание 1. Графиком линейной функции является прямая, для ее построения достаточно двух точек. (значения аргумента х берем произвольно, а значение функции у, считаем подставляя в формулу).
 Чтобы проверить проходит ли график  функции  через указанную точку нужно координаты точки  подставить вместо х и у, если получили верное равенство, то прямая проходит через указанную точку, в противном случае – не проходит.
Задание 2, 3, 4. Графики  указанных функций получаются из графиков функций ,    используя сдвиг вдоль оси х или у.
,  сначала строим график функции  или , затем сдвигаем его на «а» единиц вправо или влево (+а – влево, - а вправо), затем сдвигаем на «в» единиц вверх или вниз (+в – вверх, -в – вниз)
Аналогично с другими функциями:
Задание 5 Чтобы построить график функции: , нужно:  1) построить график функции  , 2) часть графика которая находится выше оси х оставить без изменения, 3) часть графика, которая находится ниже оси х зеркально отобразить.
Задачи для самостоятельного решения.
Обязательная часть
Задание 1.  Постройте график линейной функции, определите, проходит ли график функции через указанную точку:
1st  вариант 
 ,  А(42;26) 
2nd  вариант 
 , В(42;19)       
3rd  вариант 
 . С(-33;6)            
4th  вариант 
D(-40;77)
5th  вариант 
, M(20;64)
6th  вариант 
E(-20;8)
7th  вариант 
,F(60;18)
8th  вариант 
, K(-30;86)
9th  вариант 
,  Z(-21;-47)
10th  вариант 
, N(-50;-22)


Задание 2. Постройте график квадратичной функции, укажите множество значений данной функции.

1st  вариант 

2nd  вариант 

3rd  вариант 

4th  вариант 

5th  вариант 

6th  вариант 

7th  вариант 

8th  вариант 

9th  вариант 

10th  вариант 


Задание 3. Постройте график функции, определите, возрастает или убывает указанная функция.

1st  вариант 

2nd  вариант 

3rd  вариант 

4th  вариант 

5th  вариант 

6th  вариант 

7th  вариант 

8th  вариант 

9th  вариант 

10th  вариант 


Задание 4. Постройте график функции, ответьте на вопрос задачи.
1st  вариант 
 , укажите наименьшее значение функции.    
2nd  вариант 
 , укажите наименьшее значение функции.        
3rd  вариант 
 , укажите наименьшее значение функции.         
4th  вариант 
 , укажите наименьшее значение функции.        
5th  вариант 
 , укажите наибольшее значение функции.         
6th  вариант 
 , укажите наибольшее значение функции.         
7th  вариант 
 , укажите наибольшее значение функции.         
8th  вариант 
 , укажите наибольшее значение функции.        
9th  вариант 
 , укажите наименьшее значение функции.          
10th  вариант 
 , укажите наибольшее значение функции.        
Задание 5. Постройте график функции, содержащей знак модуля.

1st  вариант 

2nd  вариант 

3rd  вариант 

4th  вариант 

5th  вариант 

6th  вариант 

7th  вариант 

8th  вариант 

9th  вариант 

10th  вариант 



Сделайте выводы, ответив на вопросы.
1. Графики каких функций вы строили в данной работе?
2. Как называется график линейной функции?
3. Как называется  график квадратичной функции?
4. Какие преобразования графиков вы знаете?
5. Как в системе координат располагается график четной функции? График нечетной функции?
Самостоятельная работа Графическое решение уравнений и неравенств. Графические методы решения уравнений и неравенств.
	Вариант 1
№1. 
№2. 
№3.

	Вариант 2
№1.
№2. 
№3.
	Вариант 3
№1.
№2. 
№3.

	Вариант 4
№1.
№2. 
№3.

	Вариант 5
№1.
№2. 
№3.
	Вариант 6
№1.
№2. 
№3.



Самостоятельная работа Модуль числа и его свойства .
СР «Модуль числа»    М-6 
1 вариант
1. Выполните действия:
            а) |12| + |-37|;б)|-42| - |-24|;
            в) |6,5| · |-0,8|;    г) |-7| : |-1,3| 
1. Найдите значение выражения  9|a| - 3|b| при a=4,3;  b=
1. Решите уравнения:
а)  |x|=15;         б) |x|= - 4,5;     в)  |x|=0;
г)  | -x|=6;       д) | -x|=0,13;    е) -|-x|= - 1;    

СР «Модуль числа»    М-6 
2 вариант
1. Выполните действия:
            а) |-21| + |73|;б) |-32| - |-15|;
            в) |-8,5| · |0,6|;    г) |-9| : |-1,2| 
1. Найдите значение выражения  8|m| - 4|n| при m=3,4;  n=
1. Решите уравнения:
а)  |x|= -1,7;         б) |x|= 25;     в)  |x|=0;
г)  | -x|=4;       д) | -x|=0,19;    е) -|-x|= - 2;      

практическая работа Решение уравнений и неравенств, содержащих переменную под знаком модуля.
СПРАВОЧНЫЙ  МАТЕРИАЛ
Модуль (абсолютная величина) числа, уравнение, неравенство, числовой промежуток

Вам известно, что модуль или абсолютная величина числа, а обозначается символом:

Также вы знаете, что 
Аналогично определяется модуль функции, а именно:



Например: 
При решении уравнений, содержащих переменную под знаком модуля, используем следующий алгоритм:
1. выражение, содержащееся под знаком модуля, приравниваем к нулю и решаем уравнение
2. используя найденные корни, разбиваем числовую ось на промежутки
3. исходное уравнение решаем для каждого промежутка по отдельности, причём знак абсолютной величины опускаем на основе определения модуля
4. проверяем принадлежность решения рассматриваемому промежутку
5. найденные решения уравнений будут корнями исходного уравнения

УПРАЖНЕНИЯ  С  РЕШЕНИЯМИ


Пример 1. Решим уравнение:



Решение. Сначала решим уравнения , затем отметим на числовой оси полученные корни: и 


Тогда имеем четыре числовых промежутка: и 








Решим данное уравнение (1) на каждом из этих промежутков.
1) 




На промежутке по определению абсолютной величины: Следовательно, на этом промежутке уравнение (1) равносильно уравнению: , имеющему единственный корень:. Этот корень не принадлежит промежутку . Следовательно, уравнение (1) на рассматриваемом промежутке не имеет корней.
2) 




На промежутке по определению абсолютной величины: Следовательно, на этом промежутке уравнение (1) равносильно уравнению , имеющему единственный корень: . Этот корень не принадлежит промежутку, следовательно, уравнение (1) на рассматриваемом промежутке корней не имеет.
3) 




На промежутке по определению абсолютной величиныСледовательно, на этом промежутке уравнение (1) равносильно уравнению , имеющему единственный корень: . Этот корень принадлежит промежутку , следовательно, уравнение (1) на рассматриваемом промежутке имеет единственный корень, равный единице.
4) 




На промежутке  по определению абсолютной величины: Следовательно, на этом промежутке уравнение (1) равносильно уравнению: , имеющему единственный корень: . Этот корень не принадлежит промежутку , следовательно,  уравнение (1) на рассматриваемом промежутке не имеет корней.

Таким образом, исходное уравнение имеет единственный корень .

Пример 2. Решим уравнение: 




Решение. Сначала приравниваем нулю выражение, которое под знаком модуля: . Это уравнение приимеет корень. Этот корень будет точкой разбиения числовой оси. Ещё одной точкой разбиения является точка , в которой теряется смысл выражения под знаком модуля.



Этими двумя точками,  и , числовая ось разбивается на следующие три промежутка: 
Решим исходное уравнение на каждом из этих промежутков:
1) 


На промежутке по определению абсолютной величины: Следовательно, данное уравнение равносильно уравнению , которое не имеет корней. Следовательно, исходное уравнение на это промежутке не имеет корней.


2) 


На промежутке по определению абсолютной величины: Получим уравнение, которое имеет единственный корень: х = 0. 
3) 

На промежутке  по определению абсолютной величины:  Следовательно, исходное уравнение, как и в первом случае, не имеет корней на этом промежутке.
Таким образом, исходное уравнение имеет единственный корень: x = 0.


Пример 3. Решим неравенство: 




Решение. Решаем уравнение и . Получим  и . Этими двумя точками числовая ось разбивается на три промежутка

      - 2               3              х
Рассмотрим данное неравенство на каждом из полученных промежутков:
1) 
принеравенство принимает вид:



 или , т.е. решениями данного неравенства являются значения х, удовлетворяющие системе неравенств: 

Отсюда, 


        - 2               х



2) приисходное неравенство принимает вид:  или 




Следовательно, решениями исходного неравенства являются значения х, удовлетворяющие системе неравенств:  , а именно 
2) 




приисходно неравенство принимает вид:  или , другими словами, решениями являются значения х, удовлетворяющие системе неравенств:  т.е. 




Таким образом, в итоге решением данного неравенства будут значения х, удовлетворяющие неравенствам: и , т.е. промежутки 

Ответ:


ДИДАКТИЧЕСКИЙ  МАТЕРИАЛ

1. 

Решите уравнение Ответ: 

2. 

Решите уравнение Ответ:

3. 

Решите уравнение Ответ:

4. 

Решите уравнение Ответ:

5. 


Решите уравнение Ответ: 

6. 
Решите уравнение Ответ: 1

7. 

Решите уравнение Ответ:

8. 

Решите неравенство Ответ:

9. 

Решите неравенство Ответ:

10. 

Решите неравенство Ответ:

Самостоятельная работа Множества (числовые, геометрических фигур).
1 ВАРИАНТ.
1. Запишите с помощью перечисления элементов:
 а) множество однозначных чисел;
 в) множество натуральных чисел, модуль которых меньше 4;
2. Запишите с помощью перечисления элементов:
а) множество М сторон пятиугольника ABCDE (сделайте рисунок);
3. Определите, по какому признаку множество чисел:	
 а) А = {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30};	
 в) C = {17, 27, 37, 47, 57, 67, 77, 87, 97};	
4.  Известно, что А – множество двухзначных чисел, цифры десятков и единиц которых одинаковы,                                                                                            В – множество натуральных чисел, заключённых между числами 19 и 30,
С – множество натуральных чисел, меньших 100 и кратных 11, D – множество двухзначных чисел, в которых цифра десятков равна 2.            Выделите из этих множеств равные множества. 
5. Запишите с помощью перечисления элементов множество:
а) Х – {х| х € N, х < 8} ;
в) K = {х| х € Z, х  > -5 и х < 3}
6. Задайте множество характеристическим свойством, обозначив произвольный элемент множества буквой х:
 а) А ={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,9,};
 в) С – множество натуральных чисел, больших 100.
7. Назовите какие – нибудь 5 элементов  множества Х, если:
 а) Х = {х| х € N , х3   > 40};             
8. Задайте множество перечислением элементов множества Х , если:
а) М – множество обыкновенных несократимых дробей с  однозначным знаменателем, заключенных между числами  и  ;
2 ВАРИАНТ.
1. Запишите с помощью перечисления элементов:
б) множество целых чисел, модуль которых меньше 4;
г) множество правильных дробей со знаменателем 5.
2. Запишите с помощью перечисления элементов:
 б) множество Lбукв,  которые использовались для записи слова «коробка».
3. Определите, по какому признаку множество чисел:
б) В = {17, 34, 51, 68, 85};	
 г) D = {13, 23,43, 53, 73,83};
4.  Известно, что А – множество двухзначных чисел, цифры десятков и единиц которых одинаковы,                                                                                            В – множество натуральных чисел, заключённых между числами 19 и 30,
С – множество натуральных чисел, меньших 100 и кратных 11,                            D – множество двухзначных чисел, в которых цифра десятков равна 2. 
Выделите из этих множеств равные множества. 
5. Запишите с помощью перечисления элементов множество:
б) Y = {х| х € N, х > 17 и х < 25} ;
г) L = {х| х € Z, |х|< 5} ;
6. Задайте множество характеристическим свойством, обозначив произвольный элемент множества буквой х:
б) В = {-4, -3, -2, -1, 0, 1,2,3, 4};
в) С – множество натуральных чисел, больших 100.
7. Назовите какие – нибудь 5 элементов  множества Х, если:
б) Х = {х| х € N, х кратно 3}
8. Задайте множество перечислением элементов множества Х, если:
 б) L – множество десятичных дробей с одним знаком после запятой, больших  и меньших 1 .


Практическая работа Операции над множествами.
Тема: «Выполнение операций над множествами»
Цель: развитие практических навыков задания множеств, выполнения операций над множествами.
Время выполнения: 90 минут.
Ход работы:
Обязательное задание.
1. Найдите объединение, пересечение, разность множеств А и В, если:
а) А = ];B=[1; +)
б) А =[3; 7]  B=[0; 9] .
2. (Устно)Найдите дополнение в множестве всех треугольников к множеству:
а) всех равносторонних треугольников;
б) всех равнобедренных треугольников;
в) всех прямоугольных треугольников.
   3.  Пусть А  = {2; 3; 4; 5; 7; 10}, В = {3; 5; 7; 9}, С ={4; 9; 11}. Найти  множества:
а) А  (В  С);            е) А\В;
б) (С   В)  А;           ж) АВ;
в) А  (ВС);              з) ВС.
г) А  (В С);
д) А  (В С);
4.(Устно)Приведите примеры множеств, составленных из объектов следующих видов:
а) неодушевленных предметов;
б) животных;
в) растений;
г) геометрических фигур;
д) населенных пунктов;
е) водоемов;
ж) политических деятелей.

Индивидуальное задание.
1 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
   а) А = {x : x  N , -2  ≤  x  ≤  5};
    б) В = {х : x  Z , | x |  <  3};
    в) С = {х : x  N , 2х2 + 5х –3 = 0}.
3.Даны множества: А=. Найдите А
4.Даны два множества: А – множество стран и В – множество материков. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок. А=, В=.
2 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
   а)  А = {х :  x  Z, | x | = 4};
    б) В = {х :  x  N , –2  <  х  ≤  5};
    в) С = {х :   x  Q , x 2 + 3х + 4 = 0}.

3.Даны множества: А=. Найдите А
4.Даны два множества: А – множество месяцев года и В – множество времён года. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок.
3 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
    а) А = {х:  x  Z, –2  ≤  x  ≤  3};
    б) В = {х :  x  N , (5х + 6)(х – 4) = 0};
    в) С = {х :   x  N , |x|  = 7}.

3.Даны множества: А=. Найдите А
4.Даны два множества: А – множество стран и В – множество материков. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок. А=, В=.
4 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
    а) А = {х :   х  N,  х  ≤  4};
    б) В = {х :   х  Z, (х + 1)(–х – 3) = 0};
    в) С = {х :  х  N, | х | = 5}.

3.Даны множества: А=. Найдите А
4. Даны два множества: А – множество месяцев года и В – множество времён года. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок.
Контрольные вопросы:
1. Назовите элементы, принадлежащие множеству:
а) студентов вашей группы;
б) предметов, изучаемых в I семестре вашей специальности;
в) всех частей света;
г) субъектов федерации, входящих в Российскую Федерацию.
2. Пусть А – множество многоугольников. Принадлежат ли этому множеству:
а) восьмиугольник;
б) параллелограмм;
в) отрезок;
г) параллелепипед;
д) круг;
е) полукруг?
3.Запишите перечислением элементов следующие множества:
а) А – множество нечетных чисел на отрезке [1; 15];
б) В – множество натуральных чисел, меньших 8;
в) С – множество натуральных чисел, больших 10, но меньших 12;
г) D – множество двузначных чисел, делящихся на 10;
д) Е – множество натуральных делителей числа 18;
е) F – множество чисел, модуль которых равен .
4.На факультете филологии и журналистики учатся студенты, получающие стипендию, и студенты, не получающие стипендию. Пусть А – множество всех студентов факультета; В – множество студентов факультета, получающих стипендию. 
Укажите, что собой представляет объединение, пересечение и разность множеств А и В.
Для отчёта представить:
1) Решение индивидуального задания.
2) Письменные ответы на контрольные вопросы.
Критерии оценки:
«5» - выполнено 90-100% всех заданий;
«4» - выполнено 70-90% всех заданий;
«3» - выполнено 50-70% всех заданий;
«2» - выполнено менее 50% всех заданий.

Самостоятельная работа на тему «Круги Эйлера»

Вариант1
I.Закрасьте множества
1. А│В│С
1. Не А&В
II.Решите задачу:  В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции "ИЛИ" используется символ "|", а для логической операции "И" - символ "&".
В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.
	Запрос
	Найдено страниц (в тысячах)

	Торты | Пироги
	13000

	Торты & Пироги
	6700

	Торты
	7600



Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу Пироги? Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов.
Вариант2
I.Закрасьте множества
1. А&В&С
1. (А│В)&С
II.Решите задачу: В языке запросов поискового сервера для обозначения логической операции "ИЛИ" используется символ "|", а для логической операции "И" - символ "&".
В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц некоторого сегмента сети Интернет.
	Запрос
	Найдено страниц (в тысячах)

	Мороженое & Сладости
	3900

	Мороженое
	9200

	Мороженое | Сладости
	15100



Какое количество страниц (в тысячах) будет найдено по запросу Сладости?
Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время выполнения запросов


Самостоятельная работа Истинные и ложные высказывания. Связь высказываний с множествами.
Вариант № 1
1. Выполни умножение:

 124                       207
×360  ×312


1. Вычисли:
(607-438)+584-3=________

1. Отметь знаком ( √ ) истинные высказывания.
25 × 4> 100 	
1 ч = 100 мин 	
42 : 7= 6 
3 дм 5см=35 см 

1. Дано высказывание: «1 дм = 100 см». Используя это высказывание и слова «неверно, что», запиши новое высказывание и определи, истинно оно или ложно.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________
1. Придумай и запиши одно истинное и одно ложное высказывание.

Практическая работа Операции над высказываниями. Кванторы существования и всеобщности.
Все логические операции логики высказываний справедливы и для предикатов (отрицание, конъюнкция, дизъюнкция, импликация и эквиваленция). Квантор — общее название для логических операций, ограничивающих область истинности какого-либо предиката. В математической логике приписывание квантора к формуле называется связыванием, а переменную, к которой он относится, называют связанной иначе свободной. Например, в предикате "x A(x, y)Ú"z B(c, z) переменные x и z - связанные, а переменные у и z – свободные.
Чаще всего используют два вида кванторов:
 
	Название
	Прочтение
	Обозначение

	Квантор общности
	«все», «всякий», «каждый», «любой»
	"

	Квантор существования
	«существует», «найдется», «хотя бы один»
	$


 
Пусть задан одноместный предикат P(x) на множестве Х = {a1, a2, a3, a4}, тогда:"xP(x)=P(a1)&P(a2)&P(a3)&P(a4); $xP(x)=P(a1)ÚP(a2)ÚP(a3)ÚP(a4).
Говорят, что у квантора всеобщности конъюнктивная природа, а у квантора существования – дизъюнктивная. Квантор уменьшает число свободных переменных в логическом выражении и превращает трёхместный предикат в двухместный, двухместный — в одноместный, одноместный — в высказывание.
Примеры выполнения заданий
1. Пусть предикат Q(x,y) определен на конечных множествах:
X={a1,a2,a3, a4, a5}, Y={b1, b2, b3, b4, b5, b6} и имеет таблицу истинности:
	X
	Y

	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6

	a1
	И
	И
	Л
	Л
	И
	Л

	a2
	Л
	Л
	Л
	И
	И
	Л

	a3
	И
	И
	Л
	Л
	И
	И

	a4
	Л
	И
	Л
	Л
	И
	И

	a5
	И
	И
	И
	И
	И
	И


С помощью кванторов общности и существования постройте высказывания и определите их истинность.
Решение. Результат применения кванторов общности и существования по xÎX:
	"xQ(x,y)
	Y

	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6

	Л
	Л
	Л
	Л
	И
	Л

	$xQ(x,y)
	И
	И
	И
	И
	И
	И


 
	Результат применения квантора общности по yÎY:
	X
	"yQ(x,y)

	a1
	Л

	a2
	Л

	a3
	Л

	a4
	Л

	a5
	И


 
	Результат применения квантора существования по yÎY:
	X
	$yQ(x,y)

	a1
	И

	a2
	И

	a3
	И

	a4
	И

	a5
	И


 


 
Применив кванторы общности и существования повторно, получим восемь высказываний (0-арных предикатов), представленных в таблице:
	Высказывание
	Значение истинности

	"y"x Q(x, y)
	Л

	$y"x Q(x ,y)
	И

	"y$x Q(x ,y)
	И

	$x"y Q(x ,y)
	И

	"x$y Q(x ,y)
	И

	$x$y Q(x ,y)
	И


Задания для самостоятельного выполнения
1.Пусть предикат P(x, y) определен на множествах: X={a1,a2 a3,a4}, Y={b1,b2,b3,b4,b5,b6,b7,b8} и имеет таблицу истинности. С помощью кванторов постройте высказывания и определите их истинность:
1)
	X
	Y

	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6
	b7
	b8

	a1
	И
	Л
	Л
	И
	Л
	И
	И
	Л

	a2
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л

	a3
	И
	И
	Л
	И
	Л
	Л
	Л
	Л

	a4
	Л
	Л
	Л
	И
	И
	Л
	И
	Л


2)
	X
	Y

	b1
	b2
	b3
	b4
	b5
	b6
	b7
	b8

	a1
	И
	Л
	И
	Л
	И
	Л
	И
	Л

	a2
	Л
	И
	И
	Л
	Л
	Л
	Л
	И

	a3
	И
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л
	Л
	И

	a4
	Л
	И
	Л
	И
	И
	Л
	Л
	И



Самостоятельная работа Законы логики. Решение логических задач с использованием кругов Эйлера.

Круги Эйлера. Задачи для самостоятельного решения
Задача №1: 
    Из 100 туристов, отправляющихся в заграничное путешествие, немецким языком владеют 30 человек, английским – 28, французским – 42. Английским и немецким одновременно владеют 8 человек, английским и французским -10 , немецким и французским – 5, всеми тремя языками – 3.    
Сколько туристов не владеют ни одним языком?
Ответ:20 человек.
Задача №2
В ясельной группе 11 деток любят манную кашу, 13 – гречневую и 7 малышей – перловую. Четверо любят и манную, и гречневую, 3 – манную и перловую, 6- гречневую и перловую, а двое с удовольствием «уплетают» все три вида каши. Сколько детей в этой группе, если в ней нет ни одного ребёнка, вовсе не любящего кашу?
Ответ:20 человек
Задача №3
В одной семье было много детей. 7 из них любили капусту, 6 – морковь, 5 – горох, 4 – капусту и морковь, 3 – капусту и горох, 2 – морковь и горох, 1 – и капусту, и морковь, и горох. Сколько детей было в семье?
Ответ: 10
Задача №4
В группе 29 студентов. Среди них 14 любителей  классической музыки, 15-джаза, 14 – народной музыки. Классическую музыку и джаз слушают 6 студентов, народную музыку и джаз – 7, классику и народную – 9. Пятеро студентов слушают всякую музыку, а остальные не любят никакой музыки. Сколько их?
Ответ:3
Задача №5
Учащиеся 5 и 6 классов отправились на экскурсию. Мальчиков было 16, учащихся 6 класса – 24, пятиклассниц столько, сколько мальчиков из 6 класса. Сколько всего детей побывали на экскурсии?
Ответ: 40
Задача №6
На полу комнаты площадью 24 м² лежат три ковра. Площадь одного из них  -10 м², другого – 8 м², третьего – 6 м². Каждые два ковра перекрываются по площади 3 м², а площадь участка пола, покрытого всеми тремя коврами, составляет 1 м². Найдите площадь участка пола:
а)покрытого первым и вторым коврами, но не покрытого третьим ковром;
б)покрытого только первым ковром;
в)не покрытого коврами.
Ответ:10, 5,8
Задача №7
Из 100 приехавших туристов 75 знали немецкий язык и 83 знали французский. 10 человек не знали ни немецкого, ни французского. Сколько туристов знали оба эти языка?
Ответ: 68
Задача №8
Часть жителей нашего дома выписывают только газету «Комсомольская правда», часть – только газету «Известия», а часть – и ту, и другую газету. Сколько процентов жителей дома выписывают обе газеты, если на газету «Комсомольская правда» из них подписаны 85%, а на «Известия» – 75%?
Ответ: 60%

Практическая работа Законы логики. Решение логических задач с использованием кругов Эйлера.
Как решать задачи на объединение и пересечение множеств:
Рассмотрим задачу:
Все мои подруги выращивают в своих квартирах какие-нибудь растения. Шестеро из них разводят кактусы, а пятеро  -  фиалки.  И только у двоих есть и кактусы и фиалки. Угадайте, сколько у меня подруг?
Можно попробовать решить задачу методом рассуждений:
1) 6+5=11.
2) 11-2=9.
Но как грамотно обосновать их? Как  ответить на вопрос, чтоб получилось в результате первого действия? Коротко - не получится, длинно- язык «сломаешь» и мысли «размажешь».
     А ведь еще в XVIII в. Великий Леонард Эйлер придумал очень красивый способ решения таких задач.
При решении задачи можно рассмотреть два множества: множество «Фиалки», множество «Кактусы». Так как две подруги имеют и кактусы и фиалки, то множества пересекаются. Изобразим два пересекающихся круга: один круг  - множество «Кактусы», второй круг – множество «Фиалки», пересечение кругов – «Кактусы и фиалки». В области пересечения записываем 2, так как две подруги выращивают и кактусы и фиалки. Получим, что только кактусы выращивают: 
6-2=4 подруги 
и только фиалки: 5-2=3 подруги. 
Найдем количество подруг 4+2+3=9 подруг.
 (
2
) (
4
) (
3
) (
Фиалки
) (
Кактусы
)






Ответ: 9 подруг
Рассмотри еще одну задачу:
Группа туристов отправились на турбазу.  Прибыв на место, они обнаружили, что 12 человек привезли с собой бутерброды с колбасой, 5 – с сыром и 9- с маслом. Трое сделали бутерброды двух видов: и с колбасой, и с маслом, а один захватил с собой из дома бутерброды с маслом и бутерброды с сыром, но не оказалось ни одного отдыхающего, который привез бы бутерброды с колбасой и бутерброды с сыром. Сколько человек было в группе?  
 (
4
) (
9
) (
0
) (
1
) (
3
) (
0
)Изобразим три пересекающихся круга, изображающих множества «Бутерброды с колбасой», «Бутерброды с маслом», «Бутерброды с сыром». Сначала вычисляем количество элементов, из которых состоят области пересечения кругов.  Область, в которой пересекаются все три круга (красным цветом) – отдыхающие, которые взяли три вида бутербродов: по условию задачи таковых нет, значит, запишем в эту область 0. Трое взяли бутерброды с колбасой и маслом. На рисунке этому условию соответствует область, закрашенная голубым цветом. Один турист взял бутерброды с маслом и сыром: на рисунке этому условию соответствует область, закрашенная розовым цветом. С колбасой и сыром никто не брал, значит в области, на рисунке, закрашенной желтым цветом записываем 0. Теперь найдем количество элементов множества только «Бутерброды с маслом».
9-3-0-1=5 – туристов взяли бутерброды только с маслом.
Найдем количество элементов множества только «Бутерброды  с сыром»:
5-0-0-1=4 – туриста взяли бутерброды только с сыром
Найдем количество элементов множества только «Бутерброды с колбасой»
12-3-0-0=9 – туристов взяли бутерброды только с колбасой. 
Найдем общее количество туристов, сложив количества найденных элементов всех подмножеств:
9+3+5+1+4=22 туриста было в группе.
Ответ: 22 туриста.
Рассмотри ещё одну задачу на объединение и пересечение множеств:
Аня живет в девятиэтажном доме, где на первом этаже нет квартир, а на каждом следующем – по четыре квартиры. В каждой квартире, кроме Аниной, есть какая-нибудь живность. В 15 квартирах живут кошки, в 13 – собаки и в 13 – попугаи. В одной квартире обитают и кошки и собаки. В четырех – кошки и попугаи, а в одной – и кошки и собаки и попугаи. Сколько семей держат и собак и попугаев?
Определим сколько всего квартир: 4•8=32 квартиры.
Определим, какие множества мы будем строить:
Множество квартир: 32 элемента;
Множество квартир, в которых живут кошки, назовем «Кошки»,
Множество квартир, в которых живут собаки, назовем «Собаки»,
Множество квартир, в которых живут попугаи, назовем «Попугаи»
В одной квартире, по условию задачи, живут и кошки и собаки и попугаи, значит, подмножество  «Кошки+Собаки+Попугаи», изображенное на рисунке красным цветом, содержит 1 элемент.
Подмножество «Кошки + Собаки» содержит 1 элемент, но он тоже изображен красным цветом, так как является также подмножеством множества «Кошки+Собаки+Попугаи». В четырех квартирах живут кошки и попугаи, значит подмножество, выделенное синим цветом, будет содержать 3 элемента, так как оно ещё является подмножеством множества «Кошки + Собаки». Обозначим за х количество элементов подмножества только «Собаки + Попугаи» и заполним соответствующие подмножества.
Составим и решим уравнение:
11+0+3+1+х+13-(1+х)+13-(3+1+х)=32
36-х=32
х=4
Держат собак и попугаев 4 семьи.
Ответ: 4 семьи держат собак и попугаев.
Задачи для самостоятельного решения:
Задача 1. Каждая семья, живущая в нашем доме, занимается или пением, или танцами, или и тем и другим вместе. 75 семей занимаются пением, а 27 семей занимаются танцами и лишь 13 семей занимаются и пением, и танцами. Сколько семей живёт в нашем доме?
Задача 2. Из  40 учащихся нашого класса 32 любят чай, 21- кофе , а 15- и чай, и кофе. Сколько ребят в нашем классе не любят ни чай, ни кофе ?
Задача 3. 12 моих одноклассников любят читать романы, 18- басни, трое с удовольствием читают и то, и другое, а один вообще ничего не читает. Сколько учеников в нашем классе ?
Задача 4.  Из  тех  18 моих одноклассников, которые любят смотреть комедии , только 12 не прочь посмотреть и мультфильмы. Сколько моих одноклассников смотрят одни «мультики» , если всего в нашем классе 25 учеников, каждый из которых любит смотреть или комедии, или мультфильмы, или и то и другое.

Практическая работа Использование операций над множествами и высказываниями.
Тема: «Выполнение операций над множествами»
Цель: развитие практических навыков задания множеств, выполнения операций над множествами.
Время выполнения: 90 минут.
Ход работы:
Обязательное задание.
1. Найдите объединение, пересечение, разность множеств А и В, если:
а) А = ];B=[1; +)
б) А =[3; 7]  B=[0; 9] .
2. (Устно)Найдите дополнение в множестве всех треугольников к множеству:
а) всех равносторонних треугольников;
б) всех равнобедренных треугольников;
в) всех прямоугольных треугольников.
   3.  Пусть А  = {2; 3; 4; 5; 7; 10}, В = {3; 5; 7; 9}, С ={4; 9; 11}. Найти  множества:
а) А  (В  С);            е) А\В;
б) (С   В)  А;           ж) АВ;
в) А  (ВС);              з) ВС.
г) А  (В С);
д) А  (В С);
4.(Устно)Приведите примеры множеств, составленных из объектов следующих видов:
а) неодушевленных предметов;
б) животных;
в) растений;
г) геометрических фигур;
д) населенных пунктов;
е) водоемов;
ж) политических деятелей.

Индивидуальное задание.
1 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
   а) А = {x : x  N , -2  ≤  x  ≤  5};
    б) В = {х : x  Z , | x |  <  3};
    в) С = {х : x  N , 2х2 + 5х –3 = 0}.
3.Даны множества: А=. Найдите А
4.Даны два множества: А – множество стран и В – множество материков. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок. А=, В=.
2 вариант
1. Пусть А – множество корней уравнения 
. Перечислите элементы множеств: 
а) А
2. Перечислите элементы каждого из множеств:
   а)  А = {х :  x  Z, | x | = 4};
    б) В = {х :  x  N , –2  <  х  ≤  5};
    в) С = {х :   x  Q , x 2 + 3х + 4 = 0}.

3.Даны множества: А=. Найдите А
4.Даны два множества: А – множество месяцев года и В – множество времён года. Задайте соответствие между этими множествами с помощью стрелок.

Самостоятельная работа Арифметическая и геометрическая прогрессии
1. Арифметическая прогрессия  (ап)  задана условиями:  ап=3,8 – 5,7п .     Найдите  а6.   (Ответ: −30,4)
2. Дана арифметическая прогрессия: ап:  –4; –2; 0.   Найдите сумму первых десяти её членов.        (Ответ: 50.)
3. Выписаны первые несколько членов арифметической прогрессии: 3; 6; 9; 12;… Какое из следующих чисел есть среди членов этой прогрессии?   1) 83,    2) 95,    3) 100,   4) 102            (Ответ: 4)
4. Выписаны первые несколько членов арифметической прогрессии: −87 ; −76; −65; … Найдите первый положительный член этой прогрессии.   (Ответ: 1.)
5. В геометрической прогрессии сумма первого и второго членов равна 75, а сумма второго и третьего членов равна 150. Найдите первые три члена этой прогрессии. (Ответ: 25; 50; 100)
6. Дана геометрическая прогрессия (bn), для которой b5 = −14, b8 = 112. Найдите знаменатель прогрессии. (Ответ: −2)





Самостоятельная работа Применение при решении задач свойств арифметической и геометрической прогрессии

Практическая работа Применение при решении задач свойств арифметической и геометрической прогрессии.
Тема: Решение практических задач по теме
«Арифметическая и геометрическая прогрессии»
Цель: показать практическую направленность материала в различных сферах деятельности человека, развивая продуктивное мышление, творчество учащихся, интерес к предмету.

«Математика - первая из всех наук и 
полезна, и необходима для них»
Бэкон Р.

Ход урока
I. Организационный момент.
Ознакомившись с формулами арифметической и геометрической прогрессии, сегодня будем применять их при решении практических задач.
II. Актуализация опорных знаний.
Устное решение задач.
1. Сколько ударов сделает часы в течение суток, если он отражает целую количество ударов?
Решение

.
Ответ: 156 ударов.
2. Маятник, раскачиваясь, прошел расстояние, равное 50см, а затем каждое следующее движение, пройденное им расстояние составляло 80% от предыдущего. Объясните, почему эта последовательность является геометрической прогрессией, и назовите первые четыре члена.

Ответ: .
3. Курс воздушных ванн начинают с 15 минут в первый день и увеличивают время этой процедуры  каждый следующий день на 10 минут. Сколько дней следует принимать воздушные ванны в указанном режиме, чтобы достичь их максимальной продолжительности 1 час 45 минут?
Решение

.

.

.

.

.

4. Рост дрожжевых клеток происходит делением каждой клетки на две части. Сколько стало клеток после десятикратного деления, если первоначально было  клеток?

Ответ: .
III. Решение задач.
Задача 1. В огороде 30 грядок, каждая длиной 16 метров и шириной 2,5 метра. Поливая грядки, огородник приносит ведра с водой из колодца, расположенного в 14 м от края огорода, и обходит грядки по меже, причем воды, приносимой за один раз, достаточно для поливки только одной грядки. Какой длины путь должен пройти огородник, поливая весь огород? Путь начинается и заканчивается возле колодца.
Решение
На первый полив будет нужное расстояние
14+16+2,5+16+2,5+14=65м.
На второй полив потребуется
14+2,5+16+2,5+16+2,5+2,5+14=70м.
Имеем арифметическую прогрессию: 65, 70…

;

;

м.
Ответ: 4125м.


Задача 2. С 1 июля по 12 июля включительно температура воздуха ежедневно поднималась в среднем на  градуса. Зная, что средняя температура за это время оказалась равной  градуса, определить, какой была температура воздуха 1 июля.
Решение

Имеем арифметическую прогрессию 

.

.

.
Найдем сумму температур воздуха за 12 дней.

.
Уравнение

.

.

.
Ответ: 16о.
Задача 3. Два товарища поспорили, что лилии должны зацвести не раньше 23 апреля. Они договорились, что если ландыши зацветут раньше, то первый товарищ платит, а если позже, то он получит за один день один рубль, а за каждый следующий - в полтора раза больше. Ландыши зацвели 1 мая. Сколько должен заплатить товарищ?
Решение

 - геометрическая прогрессия, тогда

.

(д).

.



.
Ответ: 49руб.
Задача 4. Садовник продал первому покупателю половину всех своих яблок и еще пол-яблока, второму покупателю - половину яблок, что остались, и еще пол-яблока, третьему, - половину что осталось и еще пол-яблока и так далее. Седьмому покупателю он продал половину оставшихся и еще пол-яблока, после чего яблок у него не осталось. Сколько яблок было у садовника?
Решение

Пусть x яблок было у садовника сначала. Тогда первый покупатель получил (яб.)

Второй получил  (яб.)

Третий получил (яб.)

Имеем геометрическую прогрессию, в которой .

.
Уравнение.

.

.

.

.

.

.



.
Ответ: 127 яблок.

IV. Самостоятельная работа учащихся в группах
Задача для 1 группы.
Петр начал утреннюю тренировку пробежкой по 2 км за день. Но каждый день увеличивал эту дистанцию в арифметической прогрессии так, что на одиннадцатый день пробег 4км. На какое расстояние ему нужно было увеличивать дистанцию каждый день? Сколько километров пробежал за 11 дней?
Решение

.

.

.

.

.

.

.

.
Ответ: на 0,2м., 33м.
Задача для 2 группы.
В сентябре семья Петровых заплатила за школьные завтраки 60руб. В дальнейшем плата за завтраки ежемесячно увеличивалась на 2% от суммы внесенной в сентябре. Сколько Петровы заплатили за завтраки в декабре? Сколько всего было заплачено за завтраки с сентября по декабрь?
Решение


Имеем арифметическую прогрессию, в которой , .



.

.
Ответ: 63,6руб; 247,2руб.

Самостоятельная работа Умозаключения. Обоснования и доказательство в математике.
1.Назовите несколько элементов принадлежащих объему понятия:
а) «рациональные числа»; б) «существительные»; в) «лиственное дерево»;
г) «геометрическое тело»;  д) «учащиеся».
2. Перечислите несколько свойств, входящих в содержание понятия:
а) «параллелограмм»; б) «чётное число»; в) «прилагательное»; г) «медиана треугольника».
3. Назовите какие из следующих свойств входят в содержание понятия «ромб», а какие – нет:
а) иметь пару равных сторон; б) иметь две пары параллельных сторон;
в) иметь все равные углы; г) иметь равные диагонали.
4. Назовите свойства:
а) присущие и трапеции, и квадрату;
б) присущие трапеции и не присущие квадрату;
в) присущие квадрату и не присущие трапеции.
5. Изобразите отношение между объемами следующих понятий с помощью диаграмм Эйлера-Венна:
а) а: «двузначное натуральное число»; b: «телевизор»; с: «радиоаппаратура»;
в) а: «квадрат»; b: «ромб с прямым углом»; с: «окружность».
6. Для каждого из следующих понятий укажите родовое и видовое понятия:
а) «прилагательное»; б) «школьник»; в) «параллелограмм»; г)»тругольник»;
д) «фруктовое дерево»; е) «остров»; ж) «правильный многоуголник»;
з) «дерево».
7. Можно ли отождествлять понятия:
а) круг и окружность;
б)  число и цифра;
в) прямая  и отрезок;
г) выражение и значение выражения;
д) окружность и граница круга?
8. Дайте определения следующих понятий:
а) «биссектриса угла»; б) «трапеция»; в) «пятиугольник»; г) «тупоугольный треугольник»;  е) «чётное натуральное число»; ж) «разность множеств».
Выделите в каждом из определений родовое понятие и видовое отличие.
9. Выпишите из учебников для начальных классов определение пяти понятий.
Установите их вид.
10. Укажите ошибки в следующих определениях:
а) квадрат – это когда все стороны равны;
б) модуль числа – это данное число без знака;
в) луч – это прямая, ограниченная с одной стороны;
г) простое число – это когда оно имеет только два натуральных делителя;
д) выпуклый четырёхугольник – это четырёхугольник, который выпуклый.
11. В каждом из нижеприведённых умозаключений выделите посылки и заключение.
а) Все учащиеся нашего класса любят мультипликационные фильмы. Павел не любит мультипликационные фильмы. Следовательно, Павел – учащийся не нашего класса.
б) Все деревья являются растениями. Сосна – дерево. Значит, сосна – растение.
в) Каждый студент нашей группы занимается в спортивной секции. Петров занимается в секции плавания. Следовательно, Петров учится в нашей группе.
г) Все мальчики 4–го класса занимаются в театральной студии. Все участники театральной студии учатся «без троек» . Значит все мальчики 4–го класса учатся «без троек».
д) Если число делится на 6, то оно делится на 3. Число 1998 делится на 6. Следовательно, 1998 делится на 3.
12. Выделите логическую форму умозаключений, приведённых в задании 7.12, и укажите те из них, которые построены по правилу:
а) отрицания; б) заключения; в) силлогизма.
13. Среди нижеприведённых умозаключений укажите те, которые построены по правилу:
а) заключения; б) отрицания; в) силлогизма.
а) Все студенты нашей группы приняли участие в туристическом слёте. Сидорова учится в нашей группе. Значит, она принимала участие в туристическом слёте.
б) Все прямоугольники являются параллелограммами. Во всех параллелограммах противоположные стороны равны. Следовательно, в любом прямоугольнике противоположные стороны равны.
в) Все реки впадают в моря. Волга – река. Значит, Волга впадает в море.
г) Если студент не справился с контрольной работой по математике, то он не допускается к экзамену. Иванов допущен к экзамену по математике. Следовательно, он справился с контрольной работой.
д) Если числитель дроби меньше знаменателя, то дробь правильная. Если дробь правильная, то она меньше 1. Следовательно, если числитель дроби меньше знаменателя, то дробь меньше 1.
е) В любом ромбе противоположные углы равны. В четырехугольнике ABCD
противоположные углы не равны. Следовательно, четырехугольник ABCD
не является ромбом.
14. Докажите, что приведённые ниже умозаключения неправильны, подобрав опровергающий пример.
а) Все числа, делящиеся на 10, делятся на 5. Число 123 не делится на 10. Следовательно, 123 не делится на 5.
б) Все числа, делящиеся на 10, делятся на 5. Число 123 делится на 5. Следовательно, число 123 делится на 10.
в) Все притоки Волги протекают по территории России. Река Ока протекает по территории России. Следовательно, река Ока является притоком Волки.
15. Проверьте с помощью диаграмм Эйлера–Вена  правильность следующих умозаключений:
а) Все деревья являются растениями. Берёза – растение, следовательно, берёза – дерево.
б) Если углы вертикальны, то они равны. 
Следовательно, углы ABC и DEF не вертикальные.
в) Все целые числа являются рациональными, все рациональные числа – действительными. Следовательно, все натуральные числа являются действительными.
г) Если четырёхугольник является параллелограммом , то у него диагонали в точке пересечения делятся пополам. ABCD – параллелограмм. Следовательно, в параллелограмме  ABCD диагонали в точке пересечения делятся пополам.
д) Некоторые прямоугольники – квадраты. все квадраты – правильные четырёхугольники. Следовательно, некоторые прямоугольники являются правильными четырёхугольниками.
е) Некоторые целые числа не кратны 3. Некоторые целые числа не кратны 4. Следовательно, существуют целые числа, не кратные 12.

Самостоятельная работа Радианная мера угла, тригонометрическая окружность.
Радианная мера угла. Поворот точки вокруг начала координат
1. Переведите в радианы
75°,   168°,   72°,   140°
1. Переведите в градусы

1. Найдите координаты точки единичной окружности, полученной поворотом точки Р(1;0) на угол


1. Вычислить



Самостоятельная работа Тригонометрические функции числового аргумента 


Практическая работа Тригонометрические функции чисел и углов. Решение задач с использованием градусной меры угла.
Синус, косинус, тангенс и котангенс числа.
Цели:закрепить умения и навыки решения задач по теме: «Синус, косинус, тангенс и котангенс числа».
Оборудование:  тетрадь для практических работ, ручка, методические рекомендации по выполнению работы
Указание.  Сначала следует повторить теоретический материал по теме: «Синус, косинус, тангенс и котангенс числа», после чего можно приступать к выполнению практической части. 
Не забывайте о правильном оформлении решения. 
Задания для практической работы:

	1
	Найти числовое значение выражения:
а) 4sin +  - tg;                 б) 3sin +  - tg;
в) 5sin +3tg -5 – 10ctg;    г) sin∙ − tg;
д)   ;е) sin∙ - sin∙ ;
ж) .


	2
	Найти числовое значение выражения:
а) sin +  - ;             б) 3sin +  - ;
в) 6sin  - 2+;            г) 3tg -  + ;
д)2.



Практическая работа Основное тригонометрическое тождество
Основные формулы тригонометрии и их применение.
Цели: закрепить умения и навыки решения задач по теме: «Основные формулы тригонометрии».
Оборудование:  тетрадь для практических работ, ручка, методические рекомендации по выполнению работы
Указание.  Сначала следует повторить теоретический материал по теме: «Основные формулы тригонометрии», после чего можно приступать к выполнению практической части. 
Не забывайте о правильном оформлении решения. 

Задания для практической работы:
	
	В-1
	
	В-2

	1
	Вычислить значения других трех тригонометрических функций,
если  cosα=  , <α <2π
	1
	Вычислить значения других трех тригонометрических функций,
если  sinα=  , π <α <

	2
	Упростить:
а) (1)(1+ )

б) 1 + 

	2
	Упростить:
а) (1+ )

б) 1 + 



Практическая работа. Синус, косинус и тангенс суммы и разности двух углов.
Цели: закрепить умения и навыки решения задач по теме: «Синус, косинус и тангенс суммы и разности двух углов».
Оборудование:  тетрадь для практических работ, ручка, методические рекомендации по выполнению работы
Указание.  Сначала следует повторить теоретический материал по теме: «Синус, косинус и тангенс суммы и разности двух углов», после чего можно приступать к выполнению практической части. 
Не забывайте о правильном оформлении решения. 

Задания для практической работы:
I вариант практической работы
	В-1
	В-2


 Найти числовое значение выражения:
	а)  соs1350;
б) sin 1500;
в)tg 2400.
	а)  соs2400;
б) sin 1200;
в)tg 1350.



II вариант практической работы

	1
	Найти значение выражения:
1. cos1070∙cos170+ sin1070∙sin170;
1. cos 360∙cos 240˗ sin 360∙sin 240;
1. sin 630∙ cos 270+cos630∙sin 270;
1. sin510∙ cos 210˗cos 510∙sin 210.

	2
	Найти значение выражения:
1. cos∙cos+ sin∙sin;
1. cos∙cos˗sin∙sin;
1. sin ∙ cos+cos∙sin;
1. sin0∙ cos˗cos∙sin.

	3
	Вычислить:
А);б)  ; 
В) ; г) .


	4
	Упростить выражение:
а)  ;б) ;   в) .

Самостоятельная работа Обратные тригонометрические функции, их главные значения, свойства и графики
	В – 1

№1. Вычислите:

а) ;

б) ;


в) ; г) ;

д) ;

 е) .
№2. Найти область определения функции:

а) ;

б) .
№3. Найти множество значений функции

.

№4. Постройте график функции . Найдите нули и промежутки возрастания функции.
	В – 2

№1. Вычислите:

а) ;

б) ;


в) ; г) ;

д) ; 

е) .
№2. Найти область определения функции:

а) ;

б) .
№3. Найти множество значений функции

.

№4. Постройте график функции . Найдите нули и промежутки убывания функции.





 Практическая работа. Применение формул приведения.
Цели: закрепить умения и навыки решения задач по теме: «Формулы приведения».
Оборудование:  тетрадь для практических работ, ручка, методические рекомендации по выполнению работы
Указание.  Сначала следует повторить теоретический материал по теме: «Формулы приведения», после чего можно приступать к выполнению практической части. 
Не забывайте о правильном оформлении решения. 

Задания для практической работы:

	
	В-1
	
	В-2

	1
	Вычислить: а)();
б)tg(); в)cos2400;
г)ctg3150; д);   е)tg;          ж) 6900; з)tg6600;       
и)cos(); к)ctg()
	1
	Вычислить: а)cos();
б)ctg();      в)3300;
г)tg1500; д);   е)cos;        ж) 10200;  з)сtg3900;
и)(); к)tg()


	2
	Упростить:
а) ∙;
б) ∙
	2
	Упростить:
а) ∙ ;
б) ∙






Практическая работа Тригонометрические уравнения. Однородные тригонометрические уравнения.
Цель работы: проверка знания теоретического материала;отработка умений и навыков решения однородных тригонометрических уравнений.

Вариант 1
Задание 1. Уравнение вида _____________________________, где a ≠ 0, b ≠ 0 называется однородным тригонометрическим уравнением первой степени.
Задание 2. Однородные тригонометрические уравнения первой степени решаются делением обеих частей уравнения на __________________________.
Задание 3. Решить уравнение:
1. 2sinx – 3cosx = 0
1. sinx + cosx = 0
1. sin2x + 2cos2x = 0


Вариант 2
Задание 1. Уравнение вида _____________________________, где a ≠ 0, b ≠ 0 называется однородным тригонометрическим уравнением первой степени.
Задание 2. Однородные тригонометрические уравнения первой степени решаются делением обеих частей уравнения на __________________________.
Задание 3. Решить уравнение:
1. sin3x – cos3x = 0
1. sinx + 2cosx = 0
1. cosx – sinx = 0


Критерии оценки:
«5» - задание выполнено полностью.
«4» - выполнены 4 задания.
«3» - выполнены 3 задания.

Практическая работа Решение простейших тригонометрических неравенств.

  






Вариант 1
Задание: Решите неравенства.



1..			2..		3..



4..			5..		6..



7..			8..		9..



10..			11..		12..
Вариант 2
Задание: Решите неравенства.



1..			2..		3..



4..		5..		6..



7..		8..		9..



10..		11..		12..

Простейшие системы тригонометрических уравнений.
Цель:Выработать навыки решения простейших тригонометрических уравнений. 

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:


Теоретические сведения

Определение. Тригонометрическим уравнением называется уравнение, содержащее переменную под знаком тригонометрической функции. Простейшими тригонометрическими уравнениями являются уравнения вида: sinx = a, cosx = a, tgxa, ctgx=a.
ПРИМЕР 1. Решите уравнение: .
РЕШЕНИЕ. По формуле частного случая: 
.
Ответ: 

ПРИМЕР 2. Решите уравнение: .
РЕШЕНИЕ. 
Разделим левую и правую части уравнения на 2: .
По формуле x = arccosa +2n  получаем:

Разделим левую и правую части уравнения на 3: .
Ответ: .
ПРИМЕР 3. Решите уравнение: .
РЕШЕНИЕ. 
Выразим : .
По формуле x = arctga +n   получаем: .
Разделим левую и правую части уравнения на : . 
Ответ: . 
Пример 4. Решите уравнение .
РЕШЕНИЕ. Произведение равно нулю, если: 1. , то ; 
2.  , то , значит, .
Ответ: .

ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ


	Вариант 1

Решите уравнения: 

а) ;
б) ; 
в); 
г)  ; 

д) .

	Вариант 2

Решите уравнения: 

а);
б) ; 
в) ;
г) ;


д) .

	Вариант 3

Решите уравнения: 

а) ;
б) ; 
в);
г) ;


д) .


	
Вариант 4

Решите уравнения: 

а);
б);
в);
г);

д) .

	
Вариант 5

Решите уравнения: 

а) ;
б); 
в) ;
г) ;

д) .

	
Вариант 6

Решите уравнения: 

а) ; 

б) ;
в);
г);

д) .



Самостоятельная работа Степень с действительным показателем, свойства степени
«Корень n-ой степени, степень с действительным показателем.»

1.Упростить выражение:



а)а;                                           б)√а√ а√а : 8√ а7 ;




в) :  ;       г).
2. Вычислите значение выражения:


а) ;              б) ;

                  в) .



3. Вычислите :     (127)1024
Самостоятельная работа Степенная функция и ее свойства и график
Выполните задания:    
1. Начертите схематично графики функций:

























	



2. Поставьте знаки   < , >  или =  между числами:       ;        ;           
Самостоятельная работа Иррациональные уравнения.
	Самостоятельная работа «Иррациональные уравнения»
Вариант 1




	
Самостоятельная работа «Иррациональные уравнения»
Вариант 2




Практическая работа Простейшие показательные уравнения.
Решение  показательных  уравнений.
Цель:  закрепление и систематизация  знаний  о методах решения  показательных  уравнений и выработку  самостоятельно  решать   показательные  уравнения.
Выполнив данную работу, Вы будете:
знать:
-  виды   показательных  уравнений;
-  методы решения  показательных уравнений;
уметь:
-  решать  показательные  уравнения.
Порядок выполнения практической работы:
1. Ответьте на вопросы входного контроля.
2. Сравните полученные результаты с эталонами ответов. В случае набора минимального количества баллов за ответы на вопросы входного контроля переходите к самостоятельному выполнению заданий практической работы, в противном случае Вам необходимо повторить пройденный ранее материал, используя учебник [1, с. 44-47], конспекты.
3. Выполните самостоятельно задания практической работы в тетради для практических работ.
4. Сдайте преподавателю тетрадь с решением заданий практической работы на проверку.
Краткие  теоретические  основы

Определение: Показательным  уравнением называется  уравнение, в котором переменная содержится в показателе степени.
Простейшее показательное уравнение – это уравнение вида:

Уравнение ax = b не имеет корней, если b<0.
Методы  решения  показательных уравнений:
1. Уравнивание оснований.
Алгоритм метода:
1. Уединить слагаемое, содержащее переменную.
2. Привести степени к одному основанию.
3. Приравнять показатели.
4. Решить полученное уравнение.
5. Записать ответ.	
	Пример 1: 
3х - 27 = 0; 
3х = 27; (1 шаг)
3х = 33; (2 шаг)
х = 3    (3 шаг)	
Ответ: x = 3.  (5 шаг)

	Пример  2:
2х-4 - 16 = 0; 
2х-4 = 16; (1 шаг)
2х-4 =24; (2 шаг)
х-4=4    (3 шаг)	
х=4+4  (4 шаг)
х=8
Ответ: x = 8.  (5 шаг)


1. Вынесение общего множителя за скобки.
Алгоритм  метода:
1. Применяя  свойства  степени  , выделить  множители, в которых переменная  содержится в показатели степени.
2. Вынести общий  множитель за  скобки.
3. Подсчитать  значение  выражения  в скобке.
4.  Привести  уравнение  к  виду .
5.  Решить полученное  уравнение методом  уравнивание  показателей.
Пример 3:

 ( 1 шаг )
   (2 шаг)
   (3 шаг)

;  (4  шаг)
;   (5  шаг)
х=1.
Ответ: 1
3.  Введение новой переменной
Алгоритм  метода:
1. Избавиться  от числовых  слагаемых в  показателях степеней (если они есть и не совпадают). 
2.  Приведите  степени к  одному основанию.
3. Сделать замену  переменной. Обязательно вести  условие, что новая  переменная   больше  нуля . 
4.  Решить  полученное  квадратное  уравнение.  Если  в решении  квадратного уравнения  получились отрицательные  корни, то необходимо  указать , что  он  не удовлетворяет   условию  пункта  3.
5. Сделать  обратную замену, и решить  простейшие  показательные  уравнения.
	
	Пример 4: 
Примечание: в  данном  уравнении  1 и 2  шаги  отсутствует.
 42x  - 5·4x + 4 = 0;  
4x = t, t>0 ;  (3 шаг)
 t2 -5·t + 4 = 0;   (4 шаг)
D = 25-16 = 9;


  (5 шаг )
Ответ: 0; 1.
	Пример 5:
 В данном  примере  отсутствует  только  шаг  2.
52x+1 - 26∙5x +5 = 0;
52x⋅51 – 26 ⋅ 5x +5 = 0;  (1 шаг)
5x = t,   t> 0; (3 шаг)
5t2  -  26t  + 5 = 0; (4 шаг)
D=676 – 100 = 576;
t1 =	
t2 = 
 (5 шаг)
Ответ: -1; 1.


	 Пример  6:
9x - 4 · 3x – 45 = 0 ;
т.к. 9x = (32)x= 32x = (3x)2;
3x = t,  t> 0 ;
t2 – 4t – 45 = 0;
D = 16 – 4 ⋅ (- 45)=196;
t1 =   не  удовлетворяет условию    t>0.
;
3x = 9;

;
  х = 2.
 Ответ: 2
	



Задания для самостоятельного решения
Задание 1. Решите уравнение методом уравнивания оснований.

Вариант  1.
 А) 3х=27;     Б)  7х+3=343;           В) ;             Г) .
Вариант  2.
А) 6х=216;      Б)  8х+3=64;     В) ;         Г) .
Задание  2.  Решите уравнение методом вынесения общего множителя за скобки.
Вариант 1.
А) 7х+1 - 5·7х = 98;                Б) 7·3х +3 +  3х +2= 22·
Вариант 2. 
А) 5х + 3·5х = 500;              Б)  2х +3 - 2х -1= 60·
Задание  3. Решите  уравнение  методом введения новой  переменной.
Вариант 1. 
А) 4х - 17·2х +16= 0;                    Б)  ·
Вариант 2. 
А);                             Б)






Практическая работа Простейшие показательные неравенства



Самостоятельная работа Показательная функция и ее свойства и график. Число  и функция . 

Самостоятельная работа Логарифм, свойства логарифма. Десятичный и натуральный логарифм
№ 1
1. Вычислите логарифм:



№ 2
1. Вычислите логарифм:


Самостоятельная работа Преобразование логарифмических выражений
1 вариант (базовый уровень)
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 
11) 

Практическая работа Преобразование логарифмических выражений
Тема. Логарифмы и их свойства.
Наименование работы. Преобразование и вычисление значений логарифмических выражений.
Цели занятия: углубить знания по теме, рассмотреть применение свойств логарифмов для вычисления значений логарифмических выражений, решение простейших логарифмических уравнений.
Приобретаемые умения и навыки: научиться решать простейшие логарифмические уравнения.
Норма времени: 1 час.
Оснащенность рабочего места: ручка, тетрадь для практических работ.
Литература. Мордкович А.Г. Математика 11 класс (базовый уровень)
Методические указания.
Задание 1. Проверить справедливость равенств:
1)
Решение. Для проверки справедливости равенства необходимо от логарифмического выражения перейти к степенному (согласно определения логарифма), т.е.:
 верное
Задание 2. Представить в виде логарифма следующие выражения:
1) 
Решение. Согласно определению логарифма, получаем:
,    
Задание 3. Решить логарифмические уравнения:
1) 
Решение. Для решения логарифмического уравнения, необходимо воспользоваться определением логарифма и его связью со степенной функцией:


x=64
Задание 4. Вычислить логарифмы, используя таблицу степеней чисел:
1) 
Решение., т.к. 


ХОД РАБОТЫ.
Задание 1. Проверить справедливость равенств:
	1)  
2) 
	3) 
4) 


Задание 2. Представить в виде логарифма следующие выражения:

	1) 
2) 
	



Задание 3. Решить логарифмические уравнения:

	1) 
	5) 

	2) 
	6) 

	
	7) 

	4) 
	8) 


Задание 4. Вычислить логарифмы, используя таблицу степеней чисел:
	1) 
	3) 

	2) 
	4) lg 1000




Дополнительное задание. Упростить выражения, используя основные свойства логарифмов:
	1) 
	3) 

	2) 
	4) 



Практическая работа Логарифмические уравнения
Цель: Закрепить навыки решения логарифмических уравнений и неравенств.
      Перед выполнением практической работы необходимо повторить основные методы решения логарифмических уравнений и неравенств.

Учебный элемент № 1
Цель: закрепить решение простейших логарифмических уравнений вида  =в (где а >0, а ≠1).
Рекомендации к выполнению:
Вспомните определение логарифма.
Повторите схему решения логарифмических уравнений вида 
Логарифмическая функция возрастает (или убывает) на промежутке ( 0; +∞) и принимает на этом промежутке все действительные значения. По теореме о корне для любого в данное уравнение имеет единственное решение. Из определения логарифма следует, что ав  является таким решением.

Пример: решите уравнение 
Решение: 
		4х +3 = 23
		4х = 8-3
		4х = 5
		х =1                     Ответ: 1 
Выполните письменную самостоятельную работу (15 мин)

	I вариант
	II вариант

	1.                          (1 б)
	      1 .                             (1 б)

	       2.                       ( 1б)
	      2. = -2                                (1 б)

	       3.                  (1 б)
	      3.                   (1 б)

	       4. -1) = 1                     (1 б)
	      4.-1) = 3                         (2 б)

	5.Lg(2 -5х)= 1                     (2 б)
	5. Lg(7-х) = -1                              (2б)



Учебный элемент № 2
Цель: закрепить умения решать логарифмические уравнения методом введения новой переменной.
Рекомендации к выполнению:
Внимательно разберите решение примера и выполните задания самостоятельной работы.
Пример. Решите уравнение  - =0
· Решение: Введем новую переменную  t,  t= , тогда уравнение примет вид 	t2 –t -2 = 0				
	D = (-1)2 -4∙ 1 (-2) = 9
	t1 =  = 2    ;         = = -1
Если t = 1 тогда:      = -1,     х = 2 -1, х =
Если t =2, тогда:      = 2, х = 22, х =4                   Ответ: ;  4
Выполните письменную самостоятельную работу (10 мин)

	Iвариант
	IIвариант

	1.          (2 б)
	        (2 б)


	       2.  . = 2                    (2 б)
	      2.-                     (2б)


Учебный элемент № 3
Цель: закрепить навыки решения логарифмических уравнений вида  =  

Рекомендации к выполнению:
Помните, что решение таких уравнений основано на том, что такое уравнение равносильно уравнению f(x) =g(x) при дополнительных условиях f(x) > 0 ,g(x) > 0.
Можно при решении таких уравнений использовать следующую схему:
	


f(x) =g(x)                           f(x) = g (x)			
f(x) > 0         или                g(x) > 0

Внимательно разберите данные ниже решения и выполните задания самостоятельной работы.
Пример: Решите уравнения.	 -3х + 1) =
					х2- 3х +1 = 2х -3,
				2х – 3 >0;

Решим уравнение х2 -3х + 1 = 2х – 3
		         х2 – 3х + 1 – 2х + 3 = 0
		         х2  - 5х +4 = 0
		D= 25 -16 = 9
		         х1 =  = 4,                                   х2 = = 1

x = 4 или х = 1
x>

х = 4                                           Ответ : 4.
Пример: Решите уравнение Lg(x2 +75) – Lg (x -4) =2
Решение: Lg(x2 +75) –Lg(x-4) = 2
Найдем ОДЗ :    х2 +75 > 0
		x-4 > 0

		x –любое число
                               х > 4                                         ОДЗ: ( 4; +∞)

Lg(x2 +75)=2 + Lg (х-4)
Lg (x2 +75) = Lg 100 +Lg (x-4)
Lg (x2 +75) = Lg (100x – 400)
      x2 +75 = 100x – 400
      x2 -100x +75 +400 =0
      x2 -100x +475 = 0
D = 1002 – 4 1 475 = 100 000 – 1900 = 8100
x1 =  =95
x2 = = 5                                                               95 и 5 входят в ОДЗ
                   Ответ:     95; 5.

Выполните самостоятельную работу ( 20 мин).
	Iвариант
	IIвариант

	1.                        (2 б)
	1.                   (2 б)

	2. Lg(х2 -17)=Lg (х+3)                                    (3 б)
	2.  

	3.        (4 б)
	3.  Lg(х+1) +Lg(x-1)=Lg32                                         (4б)



Самостоятельная работа Логарифмические уравнения
Вариант 1


1. 

2. 

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.. Если уравнение имеет более одного корня, в ответе укажите меньший из них.

11.

12.

Практическое занятие Логарифмические неравенства.
Цель: закрепить умения решать простейшие логарифмические неравенства.
Рекомендации к выполнению:
Решение логарифмических неравенств основано на том,  что функция у =   при а>1 является монотонно возрастающей на своей области определения, а при 0<a<1монотонно убывающей на  своей области определения.
При переходе от простейшего неравенства к равносильным системам неравенств,  не содержащих знака логарифма следует учитывать область допустимых значений исходного неравенства.
При решении логарифмических неравенств пользуйтесь следующей схемой:
	
(x)


     a > 1                                0 < a < 1                         
        f(x) > g(x)                f(x) < g(x)
       g(x) > 0                     f(x) > 0



	



a> 1                                    0 < a < 1
f(x) < g(x)                     f(x) > g(x)
f(x) > 0                          g(x) > 0



Пример:< 2
Решение: 
	
Функция у = 
       2х-5< 9
      2х-5  0;

       2х <14
       2х >5;

     х <7
     х>2,5                                            х  (2,5; 7)

Ответ: х (2,5; 7)

Выполните письменную самостоятельную работу (15 мин)

	Iвариант
	IIвариант

	1.                (1 б)
	1                 (1б)

	2 1                   (1 б)
	2              (1 б)

	3             (1 б)
	3            (1 б)

	4. Lg (x2 +2x+2) <1                     (2 б)
	4. Lg(x2 +x+4)< 1                     (2 б)





Учебный элемент № 5
Цель: закрепить умение решать логарифмические неравенства с использованием 
свойств логарифмов.
Рекомендации к выполнению:
Внимательно рассмотрите решение примеров и выполните задания самостоятельной работы.
Пример: Найдите наибольшее целое решение неравенства:

	0
	Решение:
	0
	
Так как основания логарифмов одинаковы и больше 1, то последнее неравенство равносильно системе неравенств:
	
               2х+10,
               2х +1 

                2х- 1,
               2х 4;

              х ,
              х .                      х  (- ; 2)
	Т.к. число 2 данному промежутку не принадлежит, то наибольшее целое значение х равно 1.                       Ответ: 1.

Выполните письменную самостоятельную работу (15 мин.)

	I вариант
	II вариант

	1.Найдите наибольшее целое решение неравенства:
0     (2б)
	1. Найдите наибольшее целое  решение неравенства:
 -0        (2б)

	2. Найдите наименьшее целое решение неравенства:
0     (3б)
	2.Найдите наименьшее целое решение неравенства:
 0  (3б)



Самостоятельная работа Логарифмическая функция и ее свойства и график
	Самостоятельная работа I
«Логарифмическая функция. Свойства логарифмов»
1. Не выполняя построения графика функции  найдите её наибольшее и наименьшее значения на отрезке [].
2. Решите графически неравенство
.
3. Вычислите
а) ;
б) ;
в) 
	Самостоятельная работа II
«Логарифмическая функция. Свойства логарифмов»
1. Не выполняя построения графика функции  найдите её наибольшее и наименьшее значения на отрезке [].
2. Решите графически неравенство
.
3. Вычислите
а) ;
б) -;
в) 

	Самостоятельная работа  III
«Логарифмическая функция. Свойства логарифмов»
1. Не выполняя построения графика функции  найдите её наибольшее и наименьшее значения на отрезке [].
2. Решите графически неравенство
.
3. Вычислите
а) ;
б) ;
в) 

	Самостоятельная работа IV
«Логарифмическая функция. Свойства логарифмов»
1. Не выполняя построения графика функции  найдите её наибольшее и наименьшее значения на отрезке [].
2. Решите графически неравенство
.
3. Вычислите
а) ;
б) ;
в) 




Практическая работа Системы показательных, логарифмических и иррациональных уравнений.
Цель.  Научиться решать уравнения   и системы  уравнений,  содержащих  натуральные , десятичные   логарифмы и показательные выражения
Ход  занятия.
1. Прочитать по учебнику темы  «Логарифмы  десятичные. Натуральный логарифм»Решение уравнений  и систем  уравнений
1. Выполнить самостоятельно практическую  работу
Дополнительные  сведения
1. Решение уравнений
    1)  Если показательное уравнение сводится к виду
ax  = ab   (1)          
  где  a> 0    и  a ≠1,   то оно имеет единственный корень   х =  b.
 2)Иногда, чтобы привести показательное уравнение к виду  (1),  необходимо в левой части уравнения вынести за скобки общий множитель  а х, например:

 и т. д.  Или разделить обе части уравнения на выражение, не равное нулю,  к  примеру: 

  и  т. д.. 
3) некоторые показательные уравнения заменой  а х = t сводятся к квадратным.  Надо помнить, что t>  0, так как показательная функция не может принимать отрицательные значения.
Чаще всего  при решении логарифмического уравнения его приводят  к  виду
loga  (f(x)) = log a  (g(x)),  тогда     f(x) = g(x). 
Решив полученное уравнение, следует сделать  проверку  корней,  чтобы исходное  уравнение  не  потеряло  смысл.
Рассмотрим   решение   примера   № 377
Найти область определения  функции  (домашнее задание)
1. Y= log 7 (5 – 2x);       b)   y =  log  2   (x2  -  2x);  c) у=ln(4 - x); 
 d)  у =  ln( 9  -   x2)


Ответы: a)  b) ;    

c) 
Решение:

а)
На  отрицательное число  знак  неравенства   меняется  на  противоположный, т.е.   x<  2,5



b)  x2  -  2x  >  0   x (x -  2)  >  0x=0  ux=2    Применим метод   интервалов:  

b) ;   



c) 4 – x>0   -x>  - 4  (*-1)  При  умножении (делении)  на  отрицательное число  знак  неравенства   меняется  на  противоположный, т.е. x<  4  ,   или   

d) 9  -   x2     > 0x = - 3;  x= +3



№ 337 (1)  Решить уравнение.
log2 (x – 5) + log2 (x +2) = 3
Решение   Используем свойство логарифмов.  Представим число  (3)   как логарифм по основанию  2:
log2( x-5)(x + 2 ) = log2 8        (x-5)(x+2) = 8  x2 – 3x – 10 = 8 .
x2 – 3x  - 18 = 0;    x1 =- 3;  x2 = 6. 
Выполнив  проверку,  убеждаемся, что   при    x = - 3  log2 (x – 5)  и  
log2 (x+2)  не имеют смысла   
Ответ.    х = 6.




2 способ. log2( x-5)(x + 2 ) =3(x-5)(x+2)= 23;(по  определению логарифма)  (x-5)(x+2) = 8 x2 – 3x – 10 = 8x2 – 3x  - 18 = 0;    x1 = - 3;  x2 = 6.


Ответ.    х = 6. x1 = - 3:   х > 5  u  x >  -2   х > 5  
№  337 (3)  решить самостоятельно   
Проверить решение  по   ранее  записанного  решения  на обратной стороне доски  или   на   слайде.


Решить уравнение:   lg (x -  )  +  lg (x +  ) = 0
 Решение.              lg( x2 – 3) =  lg 1     (x2 – 3) = 1  x2 = 4 x1 =2;  x2 = -2


Проверка     при   x = -2   lg (x -  )  ulg (x +   )  -  не существуют или не имеют смысла
Ответ    х = 2.
Практическая       работа
1 вариант 
    Решить следующие  уравнения

  1)  4 х+3 + 4 х =260;                                       2)   

3)  4)   36 х – 2*18 х = 8* 9х;
5)   log3 (x2 + 6) = log3 5x;                              6)   log12 (x2 – x)=1;
7)   log20,3 (x+1) – 4 log 0,3 (x+1) + 3 =0;           8)  9x*3x = 81
Дополнительно.
Решить системы  уравнений

1. 
2   вариант


    Решить следующие  уравнения  1)  9 х – 7*3 х = - 12;                                                        2)   3)  4)   81 х – 2*9 х = 8* 3х;
5)   log5 (x2 -  10) = log 5 9x;           6)  log 7 (x2 + 6x)=1;
7)   log 0,6 (x + 3) +  log 0,6 (x - 3)  = log 0,6 ( 2x - 1)  ;  8 )  25x*5x = 625
Дополнительно.   Решить системы  уравнений

Самостоятельная работа Показательные, логарифмические уравнения.

Самостоятельная работа Первичные представления о множестве комплексных чисел
1 Что представляет собой число i?
а) число, квадратный корень из которого равен -1
б) число, квадрат которого равен -1
в) число, квадратный корень из которого равен 1
г) число, квадрат которого равен 1
2 Выберите из предложенных чисел чисто мнимое:
a) z = 5 - 3i
б) z = 75i
в) z = 32
r)z = 0
3 Вычислите сумму чисел
z1 = 7 + 2i и z2 = 3 + 7i:
a) 10 + 9i
б) 4- 5i
в) 10 — 5i
r)4 + 5i
4 В какое множество входят числа 5; 3 - 6i; 2, 7; 2i?
а) действительные числа
б) рациональные числа
в) комплексные числа
г) иррациональные числа
5 Кто ввёл название «мнимые числа»?
а) Декарт
б) Арган
в) Эйлер
г) Кардано
1 2 3 4 5

Самостоятельная работа Тригонометрическая форма комплексного числа. 
	САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ  РАБОТА
ПО ТЕМЕ: «КОМПЛЕКСНЫЕ ЧИСЛА»

Вариант №1

1. Найти модуль и аргумент комплексного числа
z = 6-5i


2.  z1 = 2

     z2 = 

Найти z1*z2, , z24
3.Перевести в тригонометрическую форму:

z=8i

4. Перевести в алгебраическую форму:


z=
	САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ  РАБОТА
ПО ТЕМЕ: «КОМПЛЕКСНЫЕ ЧИСЛА»

Вариант №2

1. Найти модуль и аргумент комплексного числа
z = 2+7i
1. 
z1 = 3 

z2 = 5 

Найтиz1*z2, , z15

1. Перевести в тригонометрическую форму:
z=6-6i

1. Перевести в алгебраическую форму:


z=





Практическая работа Решение уравнений в комплексных числах
Учащимся предлагается набор уравнений, к каждому из которых они предлагают способ решения. (слайд №6)

1. (z-i)6 =z2+2iz-1
1.   z4 =1
1. 6x4 +19x3+25x2+19x+6=0
1. |z|-2z=2i-1
1.   (z+1)4 =(z-i)4
1. z 12 -65z6 +64=0
1. z3 +z 2+z+1=0
1. (z2 +3z+6) +2z(z2 +3z+6)-3z =0

Работа в группах: по одному представителю у доски решают уравнения №3,4,5.
Пока учащиеся работают, учитель проверяет самостоятельную работу, выполненную на листочках.
Решение уравнения №3:
6x4+19x3+25x2+19x+6=0       ‌‌‌‌:x2

6x2+19x+25+


 Решение уравнения №4:



Решение уравнения №5:
  (z+1)4 = (z-i)4
(z+1)4 - (z-i)4 = 0
((z+1)2 – (z-i)2)((z+1)2 + (z-i)2) = 0
(z2 + 2z + 1 – z2 + 2zi + 1)( z2 + 2z + 1 + z2 - 2zi – 1) = 0
(2z + 2zi + 2)( 2z2 + 2z - 2zi) = 0
2z + 2zi + 2 = 0,   
2(z + zi + 1) = 0
z(1+i) = -1

z = 

2z2 + 2z - 2zi = 0
2z(z + 1 – i) = 0
z = 0; z = -1 + i


Ответ: 0; -1 + i; .
Практическая работа Действия с комплексными числами. 
Тема: «Действия над комплексными числами в алгебраической форме»
Цель работы: научиться выполнять действия над комплексными числами в алгебраической форме, решать квадратные уравнения с отрицательным дискриминантом.

Краткие теоретические сведения.
	Комплексные числа - числа вида Z = a + ib, где a,b – вещественные числа, а i =  - мнимая единица (i2 = −1). Множество комплексных чисел обозначается C.
	Действительные числа a и b комплексного числа Z = a + ib, называются действительной и мнимой частью числа z и обозначаются, соответственно, Rez=x и Imz=y.
	Два комплексных числа z1=a + ib и z2=c + id называются равными в том и только том случае, если a = c, b = d.
Запись Z=a + ib называют алгебраической формой комплексного числа z.
Числа Z=a + ib и =a − ib называют комплексно сопряженными.
Геометрическое представление комплексного числа
	Если рассмотреть плоскость с прямоугольной системой координат, то любому комплексному числу z = a + ib можно сопоставить точку на этой плоскости с соответствующими координатами (a;b), и радиус-вектор R комплексного числа, т.е. вектор, соединяющий начало координат с точкой на плоскости, соответствующей числу (рис. 1). Данная плоскость называется комплексной. Действительные числа располагаются на горизонтальной (вещественной) оси, мнимые части – на вертикальной (мнимой) оси.
 - модуль комплексного числа - расстояние от начала координат до соответствующей точки комплексной плоскости. Попросту говоря, модуль – это длинарадиус-вектора.
 , где - аргумент комплексного числа.
Действия над комплексными числами в алгебраической форме.
Сложение:				Z1 + Z2 = (a+ib)+(c+id) = (a+c) + (b+d)i.
Вычитание:				Z1 - Z2 = (a+ib)-(c+id) = (a-c) + (b-d)i.
Умножение:				Z1 · Z2 = (a+ib)(c+id)=(ac − bd)+(ad + cb)i.
Деление: 				.
Умножение на сопряженное:	Z · =(a + bi)(a  -bi)= a2 –b2i2= a2 – b2·(-1) = a2 + b2 – квадрат суммы

Примеры решения задач:
Пример 1. Выполнить действия над комплексными числами, представив результат в алгебраической форме: 
Z1 = 4+ 5i,    Z2 = 6−9i.
	Решение:   1) Z1 + Z2 = (4+ 5i) + (6−9i)= 4+6+5i -9i.= 10 – 4i
	   2) Z1 - Z2 = (4+ 5i) - (6−9i)= 4-6+5i +9i.= -2 + 14i
	 3) Z1 ·Z2 = (4+5i)(6− 9i)= 24 −36i + 30i− 45i2= 24 -6i - 45·(-1) = 69 -6i.
	 4) 
Ответ: Z1 + Z2 =10 – 4i, Z1 - Z2 = -2 + 14i, Z1 ·Z2 =69 -6i, 
Пример 2. Раскрыть скобки, используя формулы сокращенного умножения:
1) (2+ 3i)2 = 22 + 2·2·3i + (3i)2 = 4 +12i + 9·(-1) = -5+12i,
2) (5 + 4i)(5  - 4i)= 52 –42i2= 25 – 16·(-1) = 25 + 16 =4,
3) (3-5i)2 = 32 - 2·3·5i + (-5i)2 = 9 - 30i + 25(-1) = -16- 30i.
Пример 3.Изобразим на комплексной плоскости числа 
Z1 = 2 + i;	 Z2 = 3i;	
Z3 = -3 + 2i;	 Z4 = -1 – i. 
Контрольные вопросы.
1. Дайте определение комплексного числа.
2. Какие числа называются комплексно – сопряженными?
3. Какие комплексные числа называются равными?
4. Как вычислить модуль комплексного числа?
Как производятся действия над комплексными числами в алгебраической форме?
Задания для самостоятельного решения

	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	1. Изобразите на плоскости заданные комплексные числа:

	Z1 = 4i                    Z2 = 3 + i
Z3= - 4 +3i             Z4= - 2 -5i
	Z1= -5i                    Z2= 4 +  i
Z3= -7 + 2i           Z4= -3 – 6i
	Z1= -5i                    Z2= 4 +  i
Z3= -7 + 2i             Z4= -3 – 6i
	Z1= -5i              Z2= 4 +  i
Z3= -7 + 2i       Z4= -3 – 6i

	2 . Вычислите модуль комплексного числа 

	Z = 3 + 4i                                 
	Z = 8 + 6i                            
	Z = -1 + i                            
	

	3. Произведите сложение и вычитание комплексных чисел:

	Z1 = (3 + 5i) ,    Z2 = (7 – 2i)
	Z1 = (3 – 2i),     Z2 = (5 + 3i)
	Z1 = (4 + 2i),    Z2 = (– 3 + 2i). 
	Z1 = (– 2 + 3i),    Z2 = (7 – 2i)

	4. Выполните действие над комплексными числами:

	а)  (2 + 3i)(5 – 7i),
б) (3 + 2i)(3 – 2i),
в) (3 + 5i)2,
г) . 
	а) (3 + 2i)(1 + 3i),
б) (7 – 6i)(7 + 6i),
в) (2 – 7i)2,
г) .
	а) (– 2 + 3i)(3 + 5i), 
б) (4 + 3i)(4 – 3i),
в) (4 + 2i)2,
г) .
	а) (6 + 4i)(5 + 2i),
б) (2 – 5i)(2 + 5i),
в) (3 – 2i)2,
г) .

	5. Решите уравнения:
	
	

	x2 – 4x + 13 = 0.         
	 2,5x2 + x + 1 = 0..
	x2 + 3x + 4=0                        
	4x2 – 20x + 26 = 0




Практическая работа Комплексно сопряженные числа. Модуль и аргумент числа. Приводимые и неприводимые многочлены.
Тема: «Действия над комплексными числами в тригонометрической и показательной форме»

Цель работы: научиться переводить комплексные числа и выполнять действия над комплексными числами  в тригонометрической и показательной формах.

Краткие теоретические сведения.
	Для всякого  комплексного числа z = a + ib справедливо равенство: 
z=R(cosφ+ isinφ)  называют тригонометрической формой комплексного числа, 
z =  – называют показательной формой комплексного числа 
	Здесь  - модуль комплексного числа - расстояние от начала координат до соответствующей точки комплексной плоскости. Попросту говоря, модуль – это длинарадиус-вектора.
	Угол φ между положительной полуосью действительной оси  и радиус-вектором, проведенным из начала координат к соответствующей точке, называется аргументом комплексного числа - .

Действия над комплексными числами в тригонометрической форме. 
	В тригонометрической форме
z1 =R1(cosφ1 + isinφ1), z2 =R2(cosφ2 + isinφ2)
	В показательной форме
Z1 = , Z2 = 

	Умножение 
	    Z1 ∙ Z2 = R1∙R2(cos(φ1+φ2) + isin(φ1+φ2)).
	     Z1·Z2= 

	Деление 
	.
	,

	Возведение в степень
	   zn =Rn(cos nφ + isin nφ) - формула Муавра
	.

	Извлечение корня
	, k = 0,1,2.....n-1
	, 
k = 0,1,2.....n-1


	
Примеры решения задач:
Пример.  А) Представить числа z1 = ,  в тригонометрической и показательной форме, 
Б) вычислить в тригонометрической форме: 1) z1∙z2;  2) ; 3)  ; 4) 
Решение: А). Получим тригонометрическую и показательную форму z1 = , 
1) Найдем модуль числа - , 2) Найдем аргумент числа - ,
3) запишем к.ч. в тригонометрической и показательной форме: 
z1 = .
, 
1)  - модуль числа, 
2)  - аргумент числа
3) запишем к.ч. в тригонометрической и показательной форме: 
.
Б) Произведение: 
z1∙z2 = 
.
Частное:
=
.
Возведение в степень:

.
Извлечение из под знака корня:
.
Пр k=0: ;
Пр k=1: .

Задания для самостоятельного решения
1. Изобразить комплексные числа на комплексной плоскости. 
2. Определить длину и аргумент каждого комплексного числа. 
3. Представить данные комплексные числа в тригонометрической и показательной форме.
4. Вычислить в тригонометрической и показательной формах: 
1) z1∙z2;       2)  ;       3)   ;          4) 

	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	Z1= 2- 2i;     Z2=

	Z1= ;    Z2=
	Z1= ;    Z2=
	Z1= ;    Z2=



Самостоятельная работа Уравнения, системы уравнений с параметром
1 вариант
1. При каком значении а уравнение
а) (5-2а)х = а
б) ах+3-2х = 3
имеет 1 корень.
2. При каких значениях а уравнение
а) (2а-3)х = а+1
б) (4-5а)х = 3-а
не имеет корней.
3. При каких значениях а уравнение
а) 7х+2-ах = 2(х+1)
б) (3-а)х + 4х = 2-5х
имеет бесконечно много корней.
Самостоятельная работа по теме «Формула бинома Ньютона»
Вариант 1
1. Раскройте скобки в выражении (х + 1)7
2. Найдите коэффициент при х3 у многочлена Р(х) = (х + 5)5 –(2х + 1)4

Вариант 2
1. Раскройте скобки в выражении (2х – у)6
2. Найдите коэффициент при х2 у многочлена Р(х) = (х + 5)5 –(2х + 1)4
Практическая работа Решение уравнений степени выше 2 специальных видов.
Решение уравнений высших степеней 
                   методом  разложения на множители. 


     Один из способов решения уравнения   состоит в разложении многочлена   на множители, что  позволяет свести решение исходного уравнения к решению нескольких уравнений более низких степеней. 
1.1. Разложение на множители  методом группировки.
    Решение уравнений высших степеней является трудной задачей,  и нельзя указать универсального способа нахождения корней. Рассмотрим некоторые из них на примерах.


Пример 1.      Решите уравнение   (х +1)(х+2) + (х +2)(х+1) = 2
Решение.  Раскроем скобки и приведем подобные слагаемые.

;

;

;

;

;

;


;        или       ;
х = -1.                          D = 1 – 16 = -15,  D< 0, значит  квадратное уравнение  
                                     действительных  корней не имеет.    
Ответ:   х = -1.      

Пример 2.   Решите уравнение
Методом группировки левую часть уравнения разложим на множители.

;

;

;


;             или        ;

 х₁ = 2;   х₂ = -2.                         

  Ответ:    х₁ = 2;   х₂ = -2; .

Пример 3.    Решите уравнение
Методом группировки левую часть уравнения разложим на множители.

;

;

;

;
2х - 1 = 0;         х – 1 = 0;            х + 1 = 0;
х₁  =  0,5.           х₂  =  1.               х ₃ =  -1.
Ответ:  х₁  =  0,5;   х₂  =  1;   х ₃ =  -1.

Пример 4.    Решите уравнение
Методом группировки левую часть уравнения разложим на множители.

;

;

;


;    или     ;

х₁  =  ;                 Сумма коэффициентов квадратного уравнения равна нулю,     

х₂  = -.                следовательно,  корни уравнения  х₃ =  1;  х₄ = 3.


Ответ:  х₁  =  ;   х₂  = -;   х₃ =  1;  х₄ = 3.                        

Пример 5.   Решите уравнение

Так как х  = 1 не является корнем, поэтому домножим обе части уравнения на (х – 1). Получаем:

;

Тогда ;

;

;

;

;      x = 0;  х = 1  - не является корнем.    Ответ:  х = 0.
Пример 6.                Решите уравнение



Так как  х  = 1 не является корнем, поэтому домножим обе части уравнения на (х – 1).   Получаем: 



    (х – 1)∙ ∙ (х – 1);

;

;

;

;

;

Х₁ = 0;    или 
                       х ₂ = -1;  х₃  = 1 -  не является корнем.
Ответ:  Х₁ = 0;   х ₂ = -1. 

Пример 7.  Решите уравнение 
Решение. Используя формулы сокращенного умножения


,  представив левую часть уравнения  в виде произведения, а правую часть  перенести влево. Получим: 
Данное уравнение равносильно совокупности двух уравнений:
1) 

                    2) 

Ответ: 
Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 1
1.Дайте определение показательной функции. При каких значениях а график функции возрастает, а при каких убывает?
2. В одной системе координат схематично изобразите графики:

3.упростите выражение:


Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 2
1. Дайте определение логарифмической функции. При каких значениях а график функции возрастает, а при каких убывает?
2. Решите неравенство: 
3. Решите уравнение: 

Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 3
1. Дайте определение  арксинуса. Укажите область значений и область определений.
2. Упростите выражение: 
3. Решите уравнение: 
Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 4
1. Дайте определение  арккосинуса. Укажите область значений и область определений.
2. Упростите выражение: 
3. Решите уравнение: 

Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 5
1. Дайте определение логарифмической функции. Укажите не менее пяти свойств логарифмов.
2. Решите уравнение: 
3. Упростите выражение: 

Дифференцированный зачет по дисциплине «Математика»
по специальности:  35.02.08 «Электрификация и автоматизация
сельского хозяйства»
Билет № 6
1. Дайте определение логарифмической функции. Укажите не менее пяти свойств логарифмов.
2. Решите уравнение: 
3. Упростите выражение: 


Проверочная работа по теме «Понятие предела функции в точке»

1 вариант
1. Вычислите 

			
2. Найдите 


3. Найдите промежутки непрерывности функции



2 вариант
1. Вычислите 

;



2. Найдите 


3. Найдите промежутки непрерывности функции



Самостоятельная работа по теме «Понятие предела функции в бесконечности».

Практическая работа Понятие предела функции в бесконечности
Цель: формирование умений вычислять пределы последовательностей и функций, 
раскрывать в простейших случаях неопределенности.
Методические рекомендации для выполнения
практической работы по теме:
1. Пределы числовых последовательностей 
Последовательности.  Рассмотрим ряд натуральных чисел: 
 1,  2,  3, … ,  n –1,  n, … .
 Если заменить каждое натуральное число  n  в этом ряду некоторым числом  un, следуя некоторому закону, то мы получим новый ряд чисел:           
 u1 ,   u2 ,   u3 , …,   un  1 ,   un  , …,  кратко обозначаемый { un }   
 и называемый числовой последовательностью. Величина  unназывается общим членом последовательности. Обычно числовая последовательность задаётся некоторой формулой  un= f ( n ), позволяющей найти любой член последовательности по его номеру  n ;эта формула называется формулой общего члена. Заметим, что задать числовую последовательность формулой общего члена не всегда возможно; иногда последовательность задаётся путём описания её членов (см. ниже последний пример).
 П р и м е р ы    числовых последовательностей:
                          1,  2,  3,  4,  5, …   ряд натуральных чисел ;
                           2,  4,  6,  8,  10, …  ряд чётных чисел;
                           1.4,  1.41,  1.414,  1.4142, …  числовая последовательность                            приближённых  значений      с увеличивающейся точностью.
В последнем примере невозможно дать формулу общего члена последовательности, тем не менее эта последовательность описана полностью.
Предел числовой последовательности. Рассмотрим числовую последовательность, общий член которой приближается к некоторому числу  a  при увеличении порядкового номера  n. В этом случае говорят, что числовая последовательность имеет предел. Это понятие имеет более строгое определение.

Это определение означает, что  a  есть предел числовой последовательности, если её общий член неограниченно приближается к  a  при возрастании  n. Геометрически это значит, что для любого  > 0  можно найти такое число N,  что начиная с  n>N  все члены последовательности расположены внутри интервала ( aa). Последовательность, имеющая предел, называется сходящейся; в противном случае – расходящейся.
Последовательность называется ограниченной, если существует такое число M, что | un  | Mдля всех  n . Возрастающая или убывающая последовательность называется монотонной.
Теорема Вейерштрасса.Всякая монотонная и ограниченная последовательность имеет предел (эта теорема даётся в средней школе без доказательства). 
Основные свойства пределов.  Нижеприведенные свойства пределов справедливы не только для числовых последовательностей, но и для функций.
Если { un } и { vn }  две сходящиеся последовательности, то:

Если члены последовательностей { un}, { vn},{ wn}удовлетворяют неравенствам  




                              Предел функции. Некоторые замечательные пределы.
Бесконечно малая и бесконечно большая величины.
 Конечный предел. Бесконечный предел. 
Понятие бесконечности.
 Предел функции. ЧислоL называется пределом функции  y = f ( x ) при  x, стремящемся к  a :

если для любого  > 0 найдётся такое положительное число= ( ), зависящее от  , чтоиз условия | x - a | <следует  |  f ( x ) – L | <.
Это определение означает, что L есть предел функции  y = f ( x ), если значение функции неограниченно приближается к  L , когда значение аргумента  x приближается к  a. Геометрически это значит, что для любого  > 0  можно найти такое число  , что если  x  находится в интервале ( a - , a + ), то значение функции лежит в интервале ( L - ,  L + ). Отметим, что в соответствии с этим определением аргумент функции лишь приближается  к  a , не принимая этого значения! Это следует учитывать при вычислении предела любой функции в точке её разрыва, где функция не существует.
П р и м е р .   Найти 
                                      
Р е ш е н и е .  Подставляя  x = 3  в выражение  получим не имеющее смысла                     выражение . Поэтому решим по-другому:
                                                          
Сокращение дроби в данном случае корректно, так как  x3 , он лишь приближается к 3.  Теперь мы имеем:
                                                              
  поскольку, если  x  стремится к  3, то  x + 3  стремится к  6 .
Замечательные пределы                                 
Бесконечно малая и бесконечно большая величины. Если предел некоторой переменной равен 0, то эта переменная называется бесконечно малой.
П р и м е р .  Функция  y  =    является бесконечно малой при  x, 
                      cтремящемся к  4, так как  
 Если абсолютное значение некоторой переменной неограниченно возрастает, то эта переменная называется бесконечно большой. 

 Бесконечно большая величина не имеет конечного предела, но она имеет так называемый бесконечный предел, что записывается как:
                                                  
Символ  ( “бесконечность” ) не означает некоторого числа, он означает только, что дробь неограниченно возрастает при  x, стремящемся к 3. Следует отметить, что дробь может быть как положительной ( при x> 3 ), так и отрицательной ( при x< 3 ). Если бесконечно большая величина может быть только положительной при любых значениях  x, это отражается в записи. Например, при  x 0 функция  y = x2бесконечно большая, но она положительна как при  x> 0, так и при  x< 0 ; это выражается так: 

Наоборот, функция  y =  x 2  всегда отрицательна, поэтому  

В соответствии с этим, результат в нашем примере можно записать так:        

«Предел функции  в точке и на бесконечности. Вычисление пределов»
Вариант 1.
1.Найдите пределы последовательностей:
1. ; 3) ;
2. ; 4) .
2.Найдите пределы функций:

1. ;
2. ; 
3. ;
4. ;
5. .
3. Раскрытие неопределенностей вида . Найдите пределы:
1. ; 3) ;
2) ; 4) .
4. Раскрытие неопределенностей вида . Найдите пределы:
1) ; 2) .

Самостоятельная работа Производная функции в точке.
	Самостоятельная работа
 «Нахождение производных элементарных функций»

Вариант 1

Вычислить производную следующих функций:
1. 
y =
1. y = 3х8-7х-2,5
1. y = е2х + х2
1. y = е2х+2 + 2х2
1. y = 2х – х-2
1. y = 2lnx + 3x
1. y = sin x - 2
1. y = (х2 + х) (х3 – х)
1. 
y = 
1.  При каких значениях х значение производной функции у = 2х3 – 3х2 – 12х + 1 равно 0?
	Самостоятельная работа 
«Нахождение производных элементарных функций»

Вариант 2

Вычислить производную следующих функций:
1. 
y = 
1. y = 5х6-2х-4,5
1. y = е3х + х3
1. y = е3х+1 + 3х3
1. y =10х – х-2
1. y = 3lnx + 2x
1. y = sin x - 1
1. y = (х2 - х) (х3 + х)
1. 
y = 
1. При каких значениях х значение производной функции у = 2х3 – 3х2 – 12х + 1 равно 0?

	
Самостоятельная работа 
«Нахождение производных элементарных функций»

Вариант 3

Вычислить производную следующих функций:
1. 
y = 
1. y = 6х9-7х-1,5
1. y = е3х + х3
1. y = е4х+1 + 4х3
1. y = 3х – х -3
1. y = 4lnx + 3x
1. y = sin x - 3
1. y = (х2 + 2) (х3 – х)
1. 
y = 
1. При каких значениях х значение производной функции у = 2х3 – 3х2 – 12х + 1 равно 0?
	
Самостоятельная работа 
«Нахождение производных элементарных функций»

Вариант 4

Вычислить производную следующих функций:
1. 
y = 
1. y = 2х10-8х-13
1. y = е4х + х4
1. y = е3х+1 + 2х4
1. y = 4х – х-4
1. y = 3lnx + 4x
1. y = sin x + 1
1. y = (х2 - х) (х3 – 2)
1. 
y = 
1. При каких значениях х значение производной функции у = 2х3 – 3х2 – 12х + 1 равно 0?



Практическая работа Производные элементарных функций.
	Вариант 1
Найдите производную функции
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 
11) 
12) 
13) 
14) 
15) 
	Вариант 2
Найдите производную функции
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 
11) 
12) 
13) 
14) 
15) 


Практическая работа Применение производной в физике
) Решение задач на применение производной
Учащимся предлагается решить три задачи (работа в парах), затем решения первых двух проверяются по слайдам 7,8 (для экономии времени). Третья задача разбирается на доске (вызывается ученик).
Задача №1 (слайд 7). Скорость школьного автобуса массой 5 т возрастает по закону
υ = 0,1t3 + 0,2t. Определить равнодействующую всех сил, действующих на него в момент времени 2с.
Решение: , 
,
Задача №2 (слайд 8).Количество вещества, получаемого в химической реакции, зависит от времени следующим образом : . Определите скорость реакции.
Решение: 
(если учащиеся еще не изучили данную функцию, её надо заменить другой).
Задача №3 (слайд 9). Уравнение колебаний тела на пружине имеет вид x =5cos 2t. В какой ближайший момент времени скорость тела будет максимальной?
Решение : υ = -10 sin 2t , скорость будет максимальной в тот момент времени, для которого производная скорости равна нулю: υ `= - 20 cos 2t, υ`= 0, cos 2t=0, t=π/4 с.
б). Решение задач на оптимизацию
Предварительно фронтально повторяется материал о задачах на оптимизацию:
- Что это за задачи?
- Что означает слово «оптимизация»?
- Как строится математическая модель для таких задач? (см. слайд 10) (Ответ: 1. Определите оптимизируемую величину О.В., о наибольшем или наименьшем значении которой идет речь в задаче. Обозначьте ее (например, y). Одну из участвующих в задаче величин, через которую нетрудно выразить О.В., примите за независимую переменную (например, х). Выразите y через х, т.е. запишите функцию у = f(x). 2. Найдите наибольшее или наименьшее значение функции через производную. 3. Дайте ответ на вопрос задачи, опираясь на результаты, полученные на этапе работы с моделью)
Далее учащиеся решают задачу №4
Задача №4. Одна задача из ЕГЭ (слайд 11).
а) Постановка проблемного вопроса:
Рассмотрим электрическую цепь, состоящую из источника постоянного тока, реостата, ваттметра, подключенного к реостату, ключа и соединительных проводов. Будут ли меняться показания ваттметра при увеличении сопротивления реостата?
б) Выслушиваются ответы учащихся, затем проделывается опыт. Учащиеся убеждаются, что сначала мощность на реостате увеличивается, а потом уменьшается.
в) Учитель предлагает решить задачу:
При каком сопротивлении нагрузки полезная мощность источника тока максимальна? ЭДС источника равна ε, внутреннее сопротивление r.
Учитель: эту задачу можно решить разными способами. Мы будем решать ее математическим методом как задачу на оптимизацию. Решение задачи физическим методом вы попробуете найти дома - это ваше домашнее задание.
Решение: начертим схему цепи; выведем формулу для расчета полезной мощности, выделяющейся на реостате: 
Переменная величина – внешнее сопротивление R.
Составляем математическую модель функции: 
определяем порядок нахождения производной (производная частного, степенной функции).
Ответ: полезная мощность максимальна при внешнем сопротивлении, равном внутреннему сопротивлению источника тока.
Практическая работа Физический и геометрический смысл производной
Тема: « Геометрический смысл производной».
Цели и задачи: Корректировать знания, умения и навыки по теме: «Геометрический смысл производной», обобщить и систематизировать знания по теме, провести диагностику усвоения системы знаний и умений выполнять задания стандартного уровня, оценить результат деятельности студентов.
ОБОРУДОВАНИЕ: технологические карты, таблица производных элементарных функций, индивидуальный справочник студента. 
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ
1. Ответить на контрольные вопросы: 
а) Дайте определение касательной к кривой в данной точке.
б) Что такое угловой коэффициент касательной?
в) В чем заключается геометрический смысл производной функции?
г) Напишите уравнение касательной к кривой в данной точке.
2.Изучить условие заданий для практической работы.

ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ




Вариант 1.
1. 1. На рисунке изображён график функции y=f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение производной функции f(x) в точке x0.    

2. Угловой коэффициент касательной к графику функции  в точке с абсциссой  равен:
а) –1; б)  ; в) 1; г)  .
3. Угловой коэффициент касательной к графику функции  в точке с абсциссой  равен:
а) 8; б) 2; в) –2; г) 0.
4.Составить уравнение касательной к графику функции в заданной точке с абсциссой  х0=2:            Y=3x3-x . В ответ записать  полученное уравнение.
5. Уравнением касательной к графику функции  в точке с абсциссой  является:
а)  ; б)  ; в)  ; г)  .

Критерии оценки.
	№п/п
	Номер задания
	Оценка

	1
	№1,№2,№4 Допущены 1-2 незначительных недочёта
	3

	2
	№1- №4. Допущены 1-2 незначительных недочёта
	4

	3
	№1- №5 Допущены 1-2 незначительных недочёта
	5



ПРАКТИЧЕСКАЯ  РАБОТА №
«ФИЗИЧЕСКИЙ СМЫСЛ ПРОИЗВОДНОЙ»
ЦЕЛЬ РАБОТЫ:
1.Корректировать знания, умения и навыки по  теме « Физический смысл производной»
2.Закрепить и систематизировать знания по теме « Физический смысл производной»
3.Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности уч-ся.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1.Ответить на контрольные вопросы: 
     а) В чем состоит механический смысл производной?
     б) Тело движется по прямой согласно закону х(t). Запишите формулы для нахождения скорости и ускорения тела в момент времени t.       
2.По образцу выполнить тренировочное задание.
3.Изучить условие заданий для практической работы.
4.Оформить отчет о работе. 

УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

ПРИМЕР. Тело движется по прямой согласно закону . Найдите скорость и ускорение точки в момент времени .
РЕШЕНИЕ. Скорость движения – это производная от пути по времени, следовательно, 
.
Значит, в момент времени  скорость данного движения такова: .
Так как нам известна скорость движения как функция времени, мы можем найти ускорение этого движения:                                         .
Значит, в момент времени  ускорение данного движения равно: .
                                                                                          О т в е т: 46; 24.
ЗАДАНИЕ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.
Тело движется по прямой согласно закону . Найдите скорость и ускорение точки в момент времени .

ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Вариант 1
1. Скорость точки, движущейся по прямой по закону , равна
а) ;     б) ;     в) ;     г) .
2. Точка движется по прямой по закону . Её мгновенная скорость  равна:
а) 8;     б) 6;     в) 10;     г) 9.
3. Ускорение точки, движущейся по прямой по закону  равно:
а) ;     б) ;     в) ;     г) .
4. Тело массой m движется по закону . Сила, действующая на тело в момент времени , равна:
а) 0;     б) ;     в) ;     г) .

Самостоятельная работа Вторая производная, ее геометрический и физический смысл.
1. Найти производную функцию первого и второго порядков:


2. Найти производную функции в точке:


3. Найти уравнение касательной к графику функции:


4. Найти дифференциал функции:


5. Исследовать функцию на экстремум:


___________________________________________________________________________________

Вариант 2
1. Найти производную функцию первого и второго порядков:


2. Найти производную функции в точке:


3. Найти уравнение касательной к графику функции:


4. Найти дифференциал функции:


5. Исследовать функцию на экстремум:


___________________________________________________________________________________

Вариант 3
1. Найти производную функцию первого и второго порядков:


2. Найти производную функции в точке:


3. Найти уравнение касательной к графику функции:


4. Найти дифференциал функции:


5. Исследовать функцию на экстремум:



Практическая работа по теме: «Промежутки возрастания функции. Точки экстремума.»
1. По графику производной, изображенному на заданном рисунке, определите, на каких промежутках функция y=f(x) возрастает, а на каких убывает:
а) рис. 1                        б) рис. 2                           в) рис. 3                          г) рис. 4
	Рис. 1
	Рис. 2

	
	

	Рис. 3
	Рис. 4

	
	


2. Найдите промежутки монотонности для функции.
	1) y=-2+3x+5;
	2) ;
	3) ;

	4) ;
	5);
	6) ;

	7) ;
	8) ;
	9) ;


3. Найдите точки экстремума для следующих функций.
	1) ;
	2) ;
	3) ;

	4) 
	5) ;
	6) ;


4. Найдите промежутки монотонности и экстремумы для следующих функций.
	1) ;
	2) ;
	3) ;



Тема «Построение графиков функций при помощи производной»
Цель– выработка умений и навыков применять производную для исследования свойств функции, построения графиков функций. Развитие умений работать со справочным материалом, учебником.
1.Теоретический материал
Понятие производной — одно из важнейших в математике. С помощью производной, учитывая ее механический смысл (скорость изменения некоторого процесса) и геометрический смысл (угловой коэффициент касательной), можно решать самые разнообразные задачи, относящиеся к любой области человеческой деятельности. В частности, с помощью производных стало возможным подробное исследование функций, более точное построение их графиков, нахождение их наибольших и наименьших значений и т.д.
Исследование функций и построение графиков функций
При построении графиков функций с помощью производных можно придерживаться такого плана:
Схема исследования функции:
1. Находят область определения функции.
2. Выясняют, является ли функция четной или нечетной.
3. Определяют точки пересечения графика функции с координатными осями, если это возможно.
4. Находят стационарные точки функции.
5. Определяют промежутки монотонности и экстремумы функции.
6. Используя результаты исследования, соединяют полученные точки плавной кривой.
Этот план исследования функции и построения ее графика является примерным, его не всегда надо придерживаться пунктуально: можно менять порядок пунктов, некоторые совсем опускать, если они не подходят к данной функции. В частности, если нахождение точек пересечения с осями координат связано с большими трудностями, то этого можно не делать; если функция четная, то ее график симметричен относительно оси Оу, поэтому достаточно построить график для положительных значений аргумента, принадлежащих области определения функции, а затем отразить его симметрично относительно оси ординат, и т.п.

Задание №1:Исследуйте функцию и постройте ее график,
f(х) = х2 + 2х - 3.

Решение. 
1. Функция определена на промежутке (-∞; +∞). Точек разрыва нет.

2. Имеем f(-х) = (-х)2 + 2(-х) - 3 = х2 - 2х - 3.
f(x) = (x)2  + 2(x) – 3 = x2  + 2x - 3
       Функция не является ни четной, ни нечетной, так как  
f(-х) ≠  f(х)  и  f(-х) ≠ -f(х).
3. Если х=0, у= 02+2•0 ─3= ─3,  (0;─3) точка пересечения графика с осью ординат. Если у=0, то х2+2х─3=0.  (─3;0) и (1;0) – точки пересечения графика с осью абсцисс.
4.Находим стационарные точки функции. Имеем у′ = 2х + 2, 
                                               2х + 2 = 0,
                                               2х  = -2, 
                                               х = -1.
5. Область определения функции разделится на промежутки (-∞; -1) и 
(-1;+∞). Знаки производной f′(х) в каждом промежутке можно найти непосредственной подстановкой точки из рассматриваемого промежутка.
                        Так, f′(-2) = -2 < 0,  f′(2)= 6 > 0.

	-	+
- 1

 Следовательно, в промежутке (-∞; -1) функция убывает, а в промежутке 
(-1;+∞) — возрастает. 
При х = — 1 функция имеет минимум, равный 

f(-1) = (-1)2 + 2(-1) -3 = 1-2-3 =-4.
6. Отмечаем найденные точки в прямоугольной системе координат и соединяем их плавной линией.




Задание №2:Исследовать функцию и построить график:

 У=

1. Область определения: (−∞,0) (0,∞).
2. Функция ни четна, ни нечетна, непериодическая.
3. Точек пересечения с осями координат нет.

4. Производная:  у1=

Находим стационарные точки функции  =0

х≠0     х=± 










5. Функция возрастает  при х (─;─) (;) и убывает  при х(─;0) (0; )




Максимум функции:(─ ;1─2) Минимум функции (;1+2)
Найдем промежутки  выпуклости и вогнутости



У ˡˡ===0,   х≠0




Функция вогнута при х(0;  и выпукла при х(─;0)
6. Для более точного построения графика возьмем  контрольные точки. Если х=1, у=7  (1;7)
Если х= ─1, у= ─5  (─1;─5)



Задание №3:
Учебник М.И.Башмаков. Алгебра и начала математического анализа, геометрия. Москва. «Академия» 2017. Занятие 6, стр. 183-186.  Прочитайте и законспектируйте.
Требования к оформлению практической работы
 Задание для выполнения практической работы должно быть перенесено в тетрадь для практических работ. 
В тетради должно быть отражено:
· название практической работы 
· решение заданий практической части.
· ответы на контрольные вопросы.
2. Практическая часть
Задание: Исследовать функцию и построить ее график.

	1 вариант
	2 вариант

	
1. у = х3  - 3х2  +4

2. у = х3 – 4х

3. у = х4  - 8х2


4. y = 
	
1. у = х3  + 3х2  -4

2. у = х3  -  12x

3. у = х4  – 2х2


4. y = 



3. Контрольные вопросы
1.Какие промежутки называют промежутками монотонности функции?
2. Когда функция возрастает на промежутке?
3. Когда функция убывает на промежутке?
4. Какие точки называют точками экстремума функции?
5. Какие точки называются стационарными?
6. Сформулируйте достаточное условие существования минимума в стационарной точке.
7. Сформулируйте достаточное условие существования максимума в стационарной точке

Практическая работа
Геометрический смысл производной, касательная Наибольшее и наименьшее значение функций

Вариант 1
1. На рисунке изображен график производной функции , определенной на интервале . Найдите промежутки возрастания функции . В ответе укажите сумму целых точек, входящих в эти промежутки.

2. Найдите точку максимума функции .
 
3. Найдите наибольшее значение функции  на отрезке .

4. Найдите точку максимума функции .

5. Найдите наибольшее значение функции  на отрезке .

6. Найдите точку максимума функции
.
7. Найдите точку минимума функции .

8. На рисунке изображён график функции y=f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение производной функции f(x) в точке x0.




Вариант 2

1. На рисунке изображен график функции y = f(x), определенной на интервале
 (−6; 8). Определите количество целых точек, в которых производная функции положительна.
 

2. Найдите точку минимума функции .
      
3. Найдите наименьшее значение функции на отрезке .
4. Найдите точку максимума функции .

5. Найдите наименьшее значение функции  на отрезке .
6. Найдите наименьшее значение функции  на отрезке .

7. Найдите наименьшее значение функции  на отрезке .

8. На рисунке изображён график функции y=f(x) и касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите значение производной функции f(x) в точке x0.


Практическая часть зачета
“Исследование функций с помощью производной.
Наибольшее и наименьшее значения функций на отрезке”
Найти:
а) критические точки функций,
б) экстремумы функций
в) наибольшее и наименьшее значения функций на указанном промежутке
г) построить график.
	1. у=(х-3)2(х-2).
	[1;4]
	11. у=2х4-х.
	[-1;1]

	2. у=1/3х3+х2
	[-4;1]
	12. у=х2-2/х.
	[-3;-0,5]

	3. у=1/3х3-х2-3х
	[-2;6]
	13. у=1/(х2+1).
	[-1;2]

	4. у=-1/4х4+2х2+1.
	[-3;3]
	14. у=3х-х3.
	[-1,5;1,5]

	5. у=х4-8х2-9.
	[-3;3]
	15. у=2х2-х4.
	[-2;1,5]

	6. у=(х-2)(х+1)2.
	[-1,5;1,5]
	16. у=3х2/3-х2.
	[-8;8]

	7. у=-2/3х3+2х-4/3.
	[-1,5;1,5]
	17. у=3х1/3-х.
	[-8;8]

	8. у=3х5-5х4+4.
	[-1;1]
	18. у=х3-1,5х2-6х+4.
	[-2;3]

	9. у=9х2-9х3.
	[-0,5;1]
	19. у=(1-х)/(х2+3).
	[-2;5]

	10. у=1/3х3-4х.
	[-3;3]
	20. у= -х4+2х2+3.
	[-0,5;2]


Практическая работа Применение производной при решении задач
             Применение  производной  к решению прикладных задач.

Цель работы: научиться решать задачи на применение производной.

Краткая теория.
1. Применение производной в физике.
      Физический смысл производной: производная есть скорость изменения      физической величины.
Пример . Найти  мгновенную скорость при свободном падении.


Решение.    Закон свободного падения имеет вид .  Мгновенная скорость при свободном падении  равна:  vмгн =х', т.е.   vмгн = . 




Пример1 . Пусть - количество электричества, протекающее через поперечное сечение проводника за время . Найдем силу тока в данный момент времени 

Решение. Сила тока есть производная от количества электричества, как функции от времени, т.е.   ,   




Пример 2. Пусть дан неоднородный стержень длины , - масса части стержня длины  (один из концов стержня принимается за начало отсчета). Найдем линейную плотность стержня в данной точке .

Решение. Линейная плотность стержня в данной точке есть производная массы стержня как функции от его длины:  ,
Плотность стержня есть скорость изменения массы части стержня как функции его длины.
          Решение физических задач, связанных с нахождением скорости, ускорения и т.д.

Пример 1.  Дано уравнение прямолинейного движения тела: , где S- путь, пройденный телом, м; t- время, с. Найдите скорость тела в момент времени t=1 c.


Решение.   Скорость это производная пути по времени. Значит:    Подставив значение времени получим: 

Пример 2.   Точка движется по закону . Найти скорость и ускорение через 2 с после начала движения (движение считать прямолинейным).


Решение.   Скорость это производная пути по времени. Значит: .  Подставив значение времени получим 

Пример 3.  Тело движется прямолинейно по закону  Найти его кинетическую энергию через 5 с после начала движения, если масса тела 3 кг.




Решение.   Формула нахождения кинетической энергии: .  Найдем скорость тела. , .   Кинетическая энергия тела составит: . 
2. Решение экономических задач с помощью производной.
Пример 1.  Выбрать оптимальный объем производства N  фирмой, функция прибыли которой    может быть смоделирована зависимостью:  F(q)  = q2 - 8q + 10.
Решение: Оптимальный объём производства есть производная от функции прибыли,   т.е. N= F(q)
F'(q) = R'(q) - C'(q) = 2q - 8 = 0 → qextr = 4
При q<qextr = 4 → F'(q) < 0 и прибыль убывает
При q>qextr = 4 → F'(q) > 0 и прибыль возрастает
При q = 4 прибыль принимает минимальное значение.
Ход работы.  1вариант.
1. Дано уравнение прямолинейного движения тела:,   S=2t3-8t+2,  где S- путь, пройденный телом, м; t- время, с. Найдите скорость тела в момент времени t=3 c.

2. Точка движется по закону . Найти скорость и ускорение через 3 с после начала движения (движение считать прямолинейным).


3. Пусть q=t3 - 4t +8- количество электричества, протекающее через поперечное сечение проводника за время . Найдем силу тока в данный момент времени =2c.


      4. Пусть дан неоднородный стержень длины ,  масса неоднородного стержня меняется по закону: m=2x3 -8x +12.  Найти  линейную плотность стержня в данной точке =4
5.  Прибыль фирмы  задана  зависимостью :  F(q)  =4 q2 - 4q + 12. Найти оптимальный объём производства N фирмы.
2 вариант.
1. Дано уравнение прямолинейного движения тела:,   S=3t2-5t+2,  где S- путь, пройденный телом, м; t- время, с. Найдите скорость тела в момент времени t=4 c.

2. Точка движется по закону . Найти скорость и ускорение через 4 с после начала движения (движение считать прямолинейным).


3. Пусть q= 3t2 - 5t +8- количество электричества, протекающее через поперечное сечение проводника за время . Найдем силу тока в данный момент времени =3c.


      4. Пусть дан неоднородный стержень длины ,  масса неоднородного стержня меняется по закону: m=3x2 -5x +12.  Найти  линейную плотность стержня в данной точке =4
5.  Прибыль фирмы  задана  зависимостью :  F(q)  = 5q2 - 5q + 12. Найти оптимальный объём производства N фирмы.


Практическая работа Производные элементарных функций.
Задания для выполнения практической работы.

ВАРИАНТ – I
1. Найдите производные функций:
а. ;
б. ;
в. 
2. Найдите производную:
3. Решите уравнение 
4. Найдите производные сложных функций:
а. 
б. 
в. 
г. 
д. 
5. Найдите значение производной функции в точке х0: 
Самостоятельная то теме «Первообразная и неопределенный интеграл»
1 вариант
1) Найдите одну из первообразных функций F(x) для функции f(x):
1) f(x)=2x5+3x2-5
2) f(x)=cos x+ex
3) f(x)=4x-5sin x

4) f(x)=

5) f(x)=
Вычислите интегралы:


2 вариант
1) Найдите одну из первообразных функций F(x) для функции f(x):
1) f(x)=x2+7x+12;
2) f(x)=8cos x-7ex;

3) f(x)=
4)f(x)=sin x-5x+3x;

5)f(x)=
Вычислите интегралы:



3 вариант
1) Найдите одну из первообразных функций F(x) для функции f(x):
1) f(x)=3+2-x2;
2) f(x)=2ex-3cos x

3) f(x)=

4) f(x)=
5) f(x)=sin 4x-e-x
Вычислите интегралы:



4 вариант
1) Найдите одну из первообразных функций F(x) для функции f(x):
1) f(x)=8x4+3x2-4x+6;
2) f(x)=4cos x+9ex;

3) f(x)=;
4) f(x)=15x-sin x
5) f(x)=cos5x-e-2x
Вычислите интегралы:



Проверочная работа по теме «Определенный интеграл»
1 вариант
Вычислите интеграл:


2 вариант
Вычислите интеграл:


Контрольная работа по теме «Первообразная. Интегралы. Площади фигур»
1 вариант
1. Показать, что функция
1) F(x)=ex+sinx++3 является первообразной для функции f(x)=ex+cosx+x;
2) F(x)=2tgx+0,5x2+x является  первообразной для функции f(x)=
2. Для  функции f(x)=2x+4x3-2 найти первообразную, график которой проходит через точку М(1;-2).
3. Вычислите:
1) 
4. Найти площадь фигуры, ограниченной:
1) параболой y=4-x2 и осью х;
2) у=х2, х=1, х=2, у=0

2 вариант
1. Показать, что функция
1) F(x)=-4х2+8х+2 является первообразной для функции f(x)=x2-8х+8;
2) F(x)=4lnx+ex-cosx является  первообразной для функции f(x)=
2. Для  функции f(x)=2x+3x2+1 найти первообразную, график которой проходит через точку М(2;1).
3. Вычислите:
1) 
4. Найти площадь фигуры, ограниченной:
1) параболой y=2x-x2 и осью х;
2) у=sinx, х=, х=, у=0
Математический диктант
по теме «Аксиомы стереометрии. Взаимное расположение двух прямых в пространстве, двух плоскостей. Параллельность прямой и плоскости, параллельность двух плоскостей»
1 вариант
1. Сформулируйте аксиомы стереометрии.
2. Дайте определение параллельных прямой и плоскости.
3. Нарисуйте взаимное расположение двух прямых в плоскости.
4. Дайте определение параллельных прямой и плоскости.
5. Сформулируйте и докажите теорему (признак) параллельности плоскостей.
2 вариант
1. Сформулируйте следствия из аксиом.
2. Дайте определение параллельных плоскостей.
3. Нарисуйте взаимное расположение прямой и плоскости.
4. Дайте определение параллельных плоскостей.
5. Сформулируйте и докажите теорему (признак) параллельности прямой и плоскости.



Проверочная работа по теме «Прямые и плоскости в пространстве»
1 вариант
 (
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MNAB, NLBC
По рисунку:
1)  назовите плоскости, в которых лежат прямые MN, KL, AD.
2) назовите  прямые,  по которым пересекаются плоскости (ABC) и (BCC1), (AA1D) и  (MNL).
3) Докажите, что плоскости (MNL)  (ABC).
4) 
Из точки А к плоскости  проведены перпендикуляр АН и наклонная АМ, АН = 5 см, АМ = 13 см. Найдите МН.

2 вариант
МРAD, PNВС
По рисунку:
1) Назовите плоскости, в которых лежат прямые MP, AAD, MN.
2) Назовите прямые по которым пересекаются плоскости (MNP) и (ABC), (ADC) и (АВС).
3) Докажите, что плоскости (MNP) (ADC).
4) 
Из точки А к плоскости  проведены перпендикуляр АН и наклонная АМ, МН = 5 см, АМ = 13 см. Найдите АН.
 (
C
) (
В
) (
А
) (
N
) (
Р
) (
М
)










 (
D
)






Математический диктант по теме «Многогранники и тела вращения»
1 вариант
1. Нарисуйте тетраэдр, укажите на рисунке его вершины, ребра, боковые грани, основание.
2. Нарисуйте цилиндр, укажите на рисунке его основание, образующую, ось, боковую поверхность.
3. Многогранник, составленный их двух равных многоугольников, расположенных в параллельных плоскостях и n параллелограммов называется ……..
4. Пирамида называется правильной, если ……………………………
5. Конус получается вращением …………………………………………
6. Сферой называется ………Приведите примеры……………………

2 вариант
1. Нарисуйте прямой параллелепипед, укажите на рисунке его вершины, боковые грани, ребра, основания.
2. Нарисуйте конус, укажите на рисунке основание, образующую, боковую поверхность, высоту.
3. Многогранник, составленный из n-угольника и n треугольников, называется……….
4. Призма называется правильной, если ………………………
5. Цилиндр получается вращением ………………………..
6. Шаром называется ………………………………………..


Проверочная работа по теме «Геометрические тела»
1 вариант
1. Основанием прямой призмы является ромб с диагоналями 10 см и 24 см, а высота равна 10 см. Найдите большую диагональ призмы.
2. Найдите длины диагоналей прямоугольного параллелепипеда, если известны его измерения 3 см, 6 см, 12 см.
3. Образующая конуса, равная 12 см, наклонена к плоскости основания под углом 600. Найдите радиус основания конуса.
4. Составьте уравнение сферы с центром в точке О(2;-4;7) и R=3

2 вариант
1. Основанием прямой призмы является прямоугольник со сторонами 5 см и 12 см. Диагональ призмы составляет с плоскостью основания угол 450. Найдите боковое ребро призмы.
2. Найдите длины диагоналей прямоугольного параллелепипеда, если известны его измерения 4 см, 5 см, 8 см.
3. Образующая конуса, равная 13 см, а высота 12 см. Найдите радиус основания конуса.
4. Составьте уравнение сферы с центром в точке О(-5;4;0) и R=4


Самостоятельная работа по теме «Объемы многогранников и тел вращения»
1 вариант
1. Найдите объем прямоугольного параллелепипеда, стороны основания которого, равны 10 см и 9 см, а боковое ребро 4 см.
2. Найдите объем прямой призмы АВСА1В1С1, если АВ= 4 дм, ВС=6 дм, <АВС=450, АА1=8 дм.
3. Найдите объем пирамиды с высотой равной 15 см, а основанием является квадрат со стороной 12 см.

4. Пусть h, r, V соответственно высота, радиус основания и объем конуса. Найти h, если r=2 см, V=24 см3.


2 вариант
1. Найдите объем прямого параллелепипеда, основанием которого является параллелограмм со сторонами 10 дм и 15 дм, а угол между ними 300, высота параллелепипеда равна 7дм.
2. Найдите объем правильной треугольной призмы АВСА1В1С1, если АВ=6 см, СС1=12см.
3. Найдите объем усеченной правильной пирамиды с высотой 10 см, а стороны оснований равны 6 см и 8 см.

4. Пусть h, r, V соответственно высота, радиус основания и объем цилиндра. Найдите r, если V=81 см3, а h=9 см.

Контрольная итоговая работа по геометрии
1 вариант
1. Основанием прямой призмы является ромб со стороной равной 10 см и один из углов равен 600, а высота призмы равна 12 см. Найдите площадь полной поверхности призмы.
2. В правильной треугольной пирамиде сторона основания равна 4 см, а высота пирамиды 8 см. Найдите площади боковой и полной поверхности пирамиды.
3. Образующая конуса, равная 12 см, наклонена к плоскости основания под углом 600. Найдите площадь полной поверхности конуса и его объем.
4. Сколько понадобится краски, чтобы покрасить бак цилиндрической формы с диаметром основания 6 м и высотой 4 м, если на один квадратный метр расходуется 100 г краски.
5. Пусть V – объем шара радиуса R, а S – площадь его поверхности. Найдите V, S, если R=6см.

2 вариант
1. Основанием прямой призмы является прямоугольник со сторонами 5 см и 12 см. Диагональ призмы составляет с плоскостью основания угол 450. Найдите площадь полной поверхности призмы.
2. В правильной четырехугольной пирамиде апофема равна 7 см, а сторона основания 11 см. Найдите площади боковой и полной поверхности пирамиды.
3. Образующая конуса, равная 13 см, а высота 12 см. Найдите площадь полной поверхности конуса и его объем.
4. Ведро имеет форму усеченного конуса, радиусы оснований которого равны 12 см и 8 см, а образующая равна 20 см. Сколько килограммов краски нужно взять для того чтобы покрасить 10 ведер, если на 1 м2требуется 200 г краски?

5. Пусть V – объем шара радиуса R, а S – площадь его поверхности. Найдите R, V, если S =36см2.

Индивидуальные задания
Построение сечений многогранников.
Задача 1.
Построить сечение призмы ABCDA1B1C1D1 плоскостью, проходящей через точки P, Q, R (точки указаны на чертеже (рис.3)).
Решение.
[image: https://urok.1sept.ru/articles/212754/img3.jpg]
Рис. 3
1. Построим след секущей плоскости на плоскость нижнего основания призмы. Рассмотрим грань АА1В1В. В этой грани лежат точки сечения P и Q. Проведем прямую PQ.
2. Продолжим прямую PQ, которая принадлежит сечению, до пересечения с прямой АВ. Получим точку S1, принадлежащую следу.
3. Аналогично получаем точку S2 пересечением прямых QR и BC.
4. Прямая S1S2 - след секущей плоскости на плоскость нижнего основания призмы.
5. Прямая S1S2 пересекает сторону AD в точке U, сторону CD в точке Т. Соединим точки P и U, так как они лежат в одной плоскости грани АА1D1D. Аналогично получаем TU и RT.
6. PQRTU – искомое сечение.
Задача 2.
Построить сечение параллелепипеда ABCDA1B1C1D1 плоскостью, проходящей через точки M, N, P (точки указаны на чертеже (рис.4)).
Решение.
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Рис. 4
1. Точки N и P лежат в плоскости сечения и в плоскости нижнего основания параллелепипеда. Построим прямую, проодящую через эти точки. Эта прямая является следом секущей плоскости на плоскость основания параллелепипеда.
2. Продолжим прямую, на которой лежит сторона AB параллелепипеда. Прямые AB и NP пересекутся в некоторой точке S. Эта точка принадлежит плоскости сечения.
3. Так как точка M также принадлежит плоскости сечения и пересекает прямую АА1 в некоторой точке Х.
4. Точки X и N лежат в одной плоскости грани АА1D1D, соединим их и получим прямую XN.
5. Так как плоскости граней параллелепипеда параллельны, то через точку M можно провести прямую в грани A1B1C1D1, параллельную прямой NP. Эта прямая пересечет сторону В1С1 в точке Y.
6. Аналогично проводим прямую YZ, параллельно прямой XN. Соединяем Z с P и получаем искомое сечение – MYZPNX.
Задача 3 ( для самостоятельного решения).
Построить сечение тетраэдра DACB плоскостью, проходящей через точки M, N, P (точки указаны на чертеже (рис.5)).
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Рис. 5
Практическая работа
Тема:«Признак скрещивающихся прямых».

Цели: 1. Сформировать конструктивный навык определения и нахождения скрещивающихся прямых.

            2. Практическим путём определить основные понятия, признаки, доказать теоремы. 

Оборудование: модели, чертежи.

Ход работы:
1. Каково может быть взаимное расположение прямой и плоскости? Сделать рисунок для каждого возможного случая.








1. Каково может быть взаимное расположение прямых в пространстве? Сделать рисунок для каждого возможного случая.   








1. На чертеже обозначить вершины  куба. Найти примеры взаимного расположения прямых в пространстве (для всех случаев из пункта 2). Например:……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
1. На модели куба ABCDA1B1C1D1 определить взаимное расположение прямых АА1 и ВС. Сформулировать определение   для этого случая ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
1. ABCDA1B1C1D1 – куб. а) Определить взаимное расположение рёбер АА1 и DC ……………………………………………………………      б)В каких плоскостях лежит прямая  DC?..............................   ..............................................................................................       в) Как располагается прямая АА1 по отношению к этим плоскостям и прямой DC? …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Практическая работа №1 «Решение задач на взаимное расположение прямых и плоскостей»
Цель работы: Обобщить и систематизировать знания по теме «Взаимное расположение прямых и плоскостей»; закрепить умения использовать полученные знания для решения задач 
Теоретические сведения к практической работе:
Теорема
Две прямые называются скрещивающимися,если одна из них лежит в плоскости, а другая пересекает эту плоскостьв точкене принадлежащей 1 прямой.
Определение.
2 прямые в пространстве называются параллельными, если они лежат в одной плоскости и не пересекаются.
Определение.
Две плоскости называются параллельными, если они не пересекаются
Определение.
 Прямая и плоскость называются параллельными, если они не имеют общих точек.
Теорема
Если прямая, не принадлежащая плоскости, параллельна какой-нибудь прямой в этой плоскости, то она параллельна и самой плоскости. 
Теорема
Если две пересекающиеся прямые одной плоскости соответственно параллельны двум пересекающимся прямым другой плоскости, то эти плоскости параллельны
Задание для самостоятельного решения:
Вариант 1.
1)   Треугольники АВС и АДС лежат в разных плоскостях и имеют общую сторону АС. Точка  
       Р – середина стороны АД, точка К – середина ДС. 
       а) Каково взаимное расположение прямых РК и АВ?
       б) Чему равен угол между прямыми РК и АВ, если   угол АВС равен 40º, а угол ВСА = 80º.       Ответ обобщите.
2)   Прямые  а  и  в лежат в параллельных плоскостях. Могут ли эти прямые быть 
      а) параллельными   б)   скрещивающимися? Сделать рисунок для каждого возможного случая.
3)   Точка В не лежит в плоскости  ∆ АДС. Точки М,  N и Р – середины отрезков ВА, ВС, ВД соответственно. а) Доказать, что плоскости  (MNP)  и  (АДС)  параллельны;  б)  Найдите площадь треугольника   MNP, если S∆АДС = 48 см2 .
 Вариант 2.
1)   Основание трапеции АВСД лежит в плоскости α. Через точки В и С проведены параллельные прямые, пересекающие плоскость α в точках E и F соответственно. 
1) Каково взаимное расположение EF и АВ? 
2) Чему равен угол между прямыми  EF и АВ, если угол АВС = 150º. Ответ обоснуйте.
2)   Прямые  а  и  в лежат в пересекающихся плоскостях α и β.  Могут ли эти прямые быть 
      а) параллельными   б)   скрещивающимися? Сделать рисунок для каждого случая.
3)   В тетраэдре ДАВС точки M, N и P – середины рёбер ДА, ДВ, ДС  соответственно. 
       а)  Доказать, что плоскости (MNP)  и  (АВС) параллельны.  
       б)  Найти площадь  ∆ АВС, если S∆MNP  = 14 см2  .

Контрольные вопросы:
1. Какие две прямые в пространстве называются параллельными?
2. Какие две плоскости называются параллельными?
3. Сформулируйте теорему о параллельности прямой и плоскости.
Практическая работа №2 «Решение задач на определение углов между прямыми в пространстве»
Цель работы: Обобщить и систематизировать знания по теме «Нахождение углов между прямыми в пространстве»; закрепить умения использовать полученные знания для решения задач 
Теоретические сведения к практической работе:
Определение. Подуглом между двумя прямыми понимается один из двух смежных углов, образованных при их пересечении. Тангенс угла φ между двумя прямыми, угловые коэффициенты которых равны  и , вычисляется по формуле ,                           (1)
причем знак "плюс" соответствует острому углу φ, а знак "минус"- тупому. 
  Заметим, что если хотя бы одна из данных прямых параллельна оси Oy, то формула (1) не имеет смысла. В этом случае острый угол φ вычисляется непосредственно по формуле , где  и - углы наклона прямых к оси Ox.
Примеры
Найти острый угол между прямыми и 
Решение.
Угловые коэффициенты данных прямых таковы:, . Тангенс острого угла между этими прямыми найдем по формуле (1):                Отсюда φ=
Задания для самостоятельного выполнения:
Вариант 1.
1. Вычислить острый угол между прямыми:
1)  и 2) 0 и 
2. Найти острый угол между прямыми  и прямой, проходящей через точку и .
3. Стороны треугольника заданы уравнением  Найдите углы, которые медиана, проведенная из точки B, образует со сторонами AB и BC.
4. Найти внутренние углы треугольника ABC с вершинами A(1;2), B(2;2), C(0;3).
5. Составить уравнение прямой, проходящей через точу М(-1;2) и составляющий угол  с прямой 
Вариант 2.
1. Вычислить острый угол между прямыми:
1)  и 2) 0 и 
2. Противоположные вершины квадрата находятся в точках В(-2;2) и D(0:-3). Составить уравнения сторон квадратов.
3. Найти острый угол между прямыми  и прямой, проходящей через точку и .
4. В равнобедренном прямоугольном треугольнике АВС даны вершина острого угла А(1;3) и уравнение противолежащего катета:   Составить уравнение двух других сторон треугольника.
[image: ]5. Найти острый угол между прямыми  и прямой, проходящей через точку и .
›Контрольные вопросы:
1.Угол между двумя прямыми, определение.
2. Формула нахождения tg.
3. Какому углу соответствуют "+" и "-" в формуле.
4. Формула нахождения угла 
Практическая работа №3 «Параллельность плоскостей и прямых в пространстве»

Цель работы: закреплять умения решать задачи на параллельность прямых, прямой и плоскости и плоскостей в пространстве

Теоретические сведения к практической работе:
Признаки параллельности прямой и плоскости
1) Если прямая, лежащая вне плоскости, параллельна какой-либо прямой, лежащей в этой плоскости, то она параллельна этой плоскости.
2) Если прямая и плоскость перпендикулярны одной и той же прямой, то они параллельны.
Признаки параллельности плоскостей
1) Если две пересекающиеся прямые одной плоскости cоответственно параллельны двум пересекающимся прямым другой плоскости, то эти плоскости параллельны.
2) Если две плоскости перпендикулярны одной и той же прямой, то они параллельны.
Признаки параллельности прямых в пространстве
1)Если две прямые перпендикулярны одной и той же плоскости, то они параллельны.
2) Если в одной из пересекающихся плоскостей лежит прямая, параллельная другой плоскости, то она параллельна линии пересечения плоскостей.
Параллельные прямые
[image: http://oldskola1.narod.ru/Kiselev70/004.gif]Возьмём, например, две такие прямые АВ и DЕ, из которых одна пересекает некоторую плоскость Р, а другая лежит на ней, но не проходит через точку (С) пересечения первой прямой и плоскости Р.
Через такие две прямые нельзя провести плоскость, потому что в противном случае через прямую и точку С проходили бы две различные плоскости: одна Р, пересекающая прямую АВ, и другая, содержащая её, а это невозможно.
Две прямые, не лежащие в одной плоскости, конечно, не пересекаются, сколько бы их ни продолжали; однако их не называют параллельными.
[bookmark: p1]Две прямые, не лежащие в одной плоскости, называются скрещивающимися.
Прямая и плоскость параллельные между собой
[image: http://oldskola1.narod.ru/Kiselev70/005.gif]Плоскость и прямая, не лежащая в этой плоскости, называются параллельными, если они не пересекаются, сколько бы их ни продолжали.
Если прямая (АВ) параллельна какой-нибудь прямой (СD), расположенной в плоскости (Р), то она параллельна самой плоскости.
Если плоскость (R) проходит через прямую (АВ), параллельную другой плоскости (Р), и пересекает эту плоскость, то линия пересечения (СD) параллельна первой прямой (АВ).
[image: http://oldskola1.narod.ru/Kiselev70/006.gif]Если прямая (АВ) параллельна каждой из двух пересекающихся плоскостей (Р и Q), то она параллельна линии их пересечения (СD).


[image: http://oldskola1.narod.ru/Kiselev70/007.gif]Если две прямые (АВ и СD) параллельны третьей прямой (ЕF), то они параллельны между собой.

[bookmark: p2]





Параллельные плоскости
Две плоскости называются параллельными, если они не пересекаются, сколько бы их ни продолжали.
Если две пересекающиеся прямые (АВ и АС) одной плоскости (Р) соответственно параллельны двум прямым (А1В1 и А1С1) другой плоскости(Q), то эти плоскости параллельны. Прямые АВ и АС параллельны плоскости Q.
[image: http://oldskola1.narod.ru/Kiselev70/008.gif]

Задания для самостоятельного решения:
Решите следующие задачи (выполнить чертеж, дать подробные пояснения):
1) Сторона АС треугольника АВС параллельна плоскости a, а стороны АВ и ВС пересекаются с этой плоскостью в точках М и N. Докажите, что треугольники АВС и МВN подобны.
2) Сколько существует плоскостей, проходящих через данные прямую и точку в пространстве?
3) В пространстве даны прямаяaи точкаM. Сколько существует прямых, проходящих черезMи параллельных прямойa?
4) Даны плоскость и точкаMвне плоскости. Сколько существует прямых, проходящих черезMи параллельных плоскости?
5) В пространстве даны две параллельные прямыеaиb. Сколько существует плоскостей, проходящих через прямуюaи параллельных прямойb?
6) Даны две скрещивающиеся прямыеaиb. Сколько существует пар параллельных плоскостей, одна из которых проходит черезa, а другая – черезb?
7) В пространстве даны две пересекающиеся прямыеa,bи не лежащая на них точкаM. Сколько существует плоскостей, проходящих черезMи параллельных прямымaиb?

Контрольные вопросы:
1. Сформулируйте признаки параллельности прямой и плоскости.
2. Сформулируйте признаки параллельности плоскостей.
3. Сформулируйте признаки параллельности прямых в пространстве.



[image: ]
Практическое занятие
Раздел программы:              Геометрия
Тема программы:               Перпендикулярность в пространстве
Тема практического занятия: Теорема о трех перпендикулярах
Цель занятия - овладение умениями решения задач с использованием ТТП
Дидактическое оснащение практического занятия - методические указания по выполнению практического занятия , линейка, карандаш
Время выполнения - 45 мин.
Краткие теоретические сведения
Теорема прямая: Прямая, проведенная на плоскости через основание наклонной перпендикулярно к ее проекции на эту плоскость, перпендикулярна и к самой наклонной.

[image: tpt1.jpg][image: tpt1 - Copy.jpg]
a⊥AB                             a⊥ABBC⊥BA}⇒a⊥CA
Теорема обратная: Прямая, проведенная в плоскости через основание наклонной перпендикулярно к ней, перпендикулярна и к ее проекции.
[image: tpt1 - Copy - Copy.jpg][image: tpt1 - Copy.jpg]
              a⊥AC                                 a⊥ACBC⊥BA}⇒a⊥BA
Пример: Из вершины S к плоскости квадрата ABCD проведен перпендикуляр BS и наклонные SA, SC и SD.
Назови все прямоугольные треугольники с вершиной S, обоснуй свой ответ

[image: PERPENDIKULARA SKAUTNE 2.JPG]
ABCD квадрат, все углы которого равны по 900 градусов.
1. Грань ASB - прямоугольный треугольник,
2. Грань BSC - прямоугольный треугольник,
т.к. BS - перпендикуляр к плоскости
[image: PERPENDIKULARA SKAUTNE 3.JPG]
3. Грань DSC - прямоугольный треугольник, по теореме о трёх перпендикулярах:
 
CD⊥BC, т.к. ABCD− квадрат. SB⊥BC, т.к.перпендикуляр}⇒CD⊥SC
значит, ∢SCD=900
 
 
4. Грань ASD - прямоугольный треугольник, по теореме о трёх перпендикулярах:
 
 AD⊥AB, т.к. ABCD− квадрат SB⊥AB, т.к.перпендикуляр}⇒AD⊥SA
значит, ∢SAD=900
Варианты заданий 
	Вариант 1
	Вариант 2

	Задания с выбором ответа 


	№ 1. СDЕК- квадрат со стороной, равной 2 см. BD ┴ (CDE). Найдите расстояние от точки В до плоскости (CDE), если ВК = см. 
Ответ:
А) 8 см; б) 6 см; в) 8 см; г) 6см
	№ 1. АВСD – квадрат, BМ ┴ (АВС). Найдите отрезок DM, если АВ = см, а 
ВМ = 5 см.
Ответ:
А) 6 см; б) 7см; в) ) 6 см; г) 5см

	№ 2. ВО – перпендикуляр к плоскости α, ВА и ВС – наклонные, ОА и ОС – их проекции на плоскость α, причем сумма их длин равна 24 см. Найдите расстояние от точки В до плоскости α, если АВ = 4 см и ВС =  см
Ответ:
А) 8 см; б) 6 см; в) 6см; г) 4 см

	№ 2. КО – перпендикуляр к плоскости α, КМ и КР – наклонные к плоскости α,  ОМ и ОР – проекции наклонных, причем сумма их длин равна 15 см. Найдите расстояние от точки К до плоскости α, если КМ = 15 см и КР = 10см
Ответ: 
А) 18 см; б) 10см; в)12см; г) 12см

	№ 3 . Треугольник АВС – прямоугольный, 
< А = 600, < С = 900,СH- высота треугольника АВС, причем СH= 8 см. Отрезок ВК перпендикуляр к плоскости треугольника АВс. Найдите отрезок ВК, если расстояние от точки К до стороны АС равно 20 см.
Ответ: 
А) 12 см; б) 15 см; в) ) 8см; г) 10 см
	№ 3. . Треугольник АВС – прямоугольный, 
< С = 900, АС = 8 см, ВС = 6 см. Отрезок CD – перпендикуляр к плоскости АВС. Найдите СД, если расстояние от точки D до стороны АВ равно 5 см.
Ответ: 
А) 1,8 см; б) 2 см; в) 2,5см; г) 1,4 см



Критерии оценивания
«5» (отлично)  – выполнены верно все задания (чертеж, условие, решение с полным обоснованием)
«4» (хорошо ) - выполнены верно  задания № 1, № 2(чертеж, условие, решение с полным обоснованием, 1-2 недочета)
  «3»( удовлетворительно) - выполнено верно любая задача
« 2» неудовлетворительно - не удовлетворяет критериям оценки «3»
Самостоятельная работа по теме "Многогранники"
                                                                                   1 вариант
1.В правильной четырёхугольной пирамиде SABCD  точка О - центр основания,  S – вершина,   SO = 15, 
    SC = 25. Найти длину отрезка   AC. 
2. В правильной треугольной пирамиде SABC   M – середина ребра BC, S – вершина. AB =6, SM = 19. Найти площадь боковой поверхности пирамиды..
3. В правильной треугольной пирамиде SABC   N – середина ребра BC, S – вершина. SN = 6, а площадь боковой поверхности равна 54.Найти длину отрезка АВ.
4.В прямоугольном параллелепипеде ABCDA 1B 1C 1D1       DC= , AA 1 = 6, A 1D 1 = 4.Найти длину диагонали AC 1 .
5.Найти площадь полной поверхности прямой призмы с боковым ребром, равным 5. В основании призмы – ромб с диагоналями, равными 3 и 4.

                                                                               2 вариант
1.В правильной четырёхугольной пирамиде SABCD  точка О- центр основания,  S – вершина,   SO= 12, SD = 20. Найти длину отрезка   AC. 
2. В правильной треугольной пирамиде SABC   R – середина ребра AB, S – вершина. BC =4, SR = 6. Найти площадь боковой поверхности пирамиды.
3 В правильной треугольной пирамиде SABC   M – середина ребра BC, S – вершина. SM =19, а площадь боковой поверхности равна 171. Найти длину отрезка АВ.
4.В прямоугольном параллелепипеде ABCDA 1B 1C 1D1     AB = , AA 1 =4, A 1D 1 =1.Найти длину диагонали BD 1 .
5.Боковое ребро правильной четырёхугольной пирамиды равно 4 и образует с плоскостью основания пирамиды угол 45ₒ  Найти высоту пирамиды и площадь полной поверхности пирамиды.

Практическая работа №4 «Решение задач на свойства параллелепипеда»

Цель работы: Обобщить и систематизировать знания по теме «Параллелепипед и его свойства»; закрепить умения использовать полученные знания для решения задач 

Теоретические сведения к практической работе:
Параллелепипедом называется призма, у которой в основании лежит параллелограмм. Все грани параллелепипеда являются параллелограммами
[image: http://ru.solverbook.com/my_images/pic960.png]
Параллелепипеды бываю прямыми (боковое ребро перпендикулярно основанию) и наклонными.
Параллелепипед, в основании которого лежит прямоугольник, называется прямоугольным параллелепипедом.
Грани параллелепипеда, не имеющие общего ребра, называются противоположными, в противном случае – смежные.
Отрезок, соединяющий противоположные вершины, называется диагональю  параллелепипеда.
Расстояние между плоскостями оснований называют высотой параллелепипеда. В прямом параллелепипеде высота совпадает с боковым ребром.
Свойства параллелепипеда
1. Противоположные грани параллелепипеда равны и параллельны.
2. Все четыре диагонали параллелепипеда пересекаются в одной точке и делятся этой точкой пополам.

Задания для самостоятельного решения:
1. Стороны основания прямоугольного параллелепипеда ABCDA1B1C1D1  равны 3 см и 4 см, а боковое ребро 12 см. Найти диагональ параллелепипеда.
2. В наклонном параллелепипеде боковое ребро равно 10 см, а перпендикулярное к нему сечение является прямоугольником со сторонами  5 см и 7 см. Найти площадь боковой поверхности параллелепипеда.
[image: http://ru.solverbook.com/my_images/pic961.png]

Контрольные вопросы:
1. Какая фигура называется параллелепипедом?
2. Какой параллелепипед называется прямыми?
3. Из каких элементов состоит параллелепипед?
4. Перечислите свойства параллелепипеда
Самостоятельная работа по теме: Правильная пирамида, ее элементы.
1 вариант
1. Апофема правильной треугольной пирамиды равна 3, а боковое ребро равно 5. Найдите сторону основания пирамиды.
2. Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 3, а апофема пирамиды равна 5. Найдите сторону основания пирамиды.
3. Боковое ребро правильной треугольной пирамиды равно 13, а высота основания пирамиды равна 18. Найдите высоту пирамиды.
4. Диагональ основания правильной четырехугольной пирамиды равна 10, а боковое ребро равно 13. Найдите высоту пирамиды.
5. Высота правильной шестиугольной пирамиды равна 12, а сторона основания равна 5. Найдите боковое ребро пирамиды.




Самостоятельная работа по теме: Правильная пирамида, ее элементы.

2 вариант

1. Апофема правильной четырехугольной пирамиды равна 6, а боковое ребро равно 10. Найдите сторону основания пирамиды.
2. Высота правильной треугольной пирамиды равна 3, а высота основания пирамиды равна 6. Найдите боковое ребро пирамиды.
3. Сторона основания правильной четырехугольной пирамиды равна 16, а апофема пирамиды равна 10. Найдите высоту пирамиды.
4. Высота правильной треугольной пирамиды равна 12, а апофема пирамиды равна 13. Найдите высоту основания пирамиды.
5. Боковое ребро правильной треугольной пирамиды равно 4, а сторона основания пирамиды равна 6. Найдите высоту пирамиды.
	Самостоятельная работа
Многогранники. Площади поверхностей многогранников
Вариант 1

Задание 1
Сколько диагоналей имеет параллелепипед? Сделайте рисунок параллелепипеда, изобразите все его диагонали и запишите их.

Задание 2
Дан куб ABCDA1B1C1D1. Сделайте рисунок. Запишите все ребра куба, перпендикулярные ребру В1С1.

Задание 3
Площадь поверхности куба равна 120 см2. Найдите ребро куба.

Задание 4
Стороны основания прямоугольного параллелепипеда 3 см и 4 см. Диагональ параллелепипеда образует с плоскостью основания угол 45°. Найдите полную поверхность параллелепипеда.

Задание 5
Определите высоту правильной треугольной пирамиды, боковая поверхность которой равна S, а боковая грань наклонена к ее основанию под углом 30°.


	Самостоятельная работа
Многогранники. Площади поверхностей многогранников
Вариант 2

Задание 1
Можно ли из всех ребер куба, каждое из которых равно 5 см, составить на плоскости квадрат? Если можно, то чему равна длина стороны этого квадрата?

Задание 2
Дан куб ABCDA1B1C1D1. Сделайте рисунок. Запишите все ребра куба, параллельные ребру В1С1.

Задание 3
Диагональ куба равна 5 см. Найдите его полную поверхность.

Задание 4
Диагональ прямоугольного параллелепипеда равна 5√5 см и образует с плоскостью основания угол 45°. Найдите площадь боковой поверхности параллелепипеда, если площадь его основания равна 25 см2.

Задание 5
В правильной четырехугольной пирамиде сторона основания равна а. Угол между смежными боковыми гранями равен 2φ. Найдите площадь боковой поверхности пирамиды.



Самостоятельная работа по геометрии по теме « Тела вращения»   
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	1. Цилиндр и конус имеют общие основание и высоту. Высота цилиндра равна радиусу основания. Площадь боковой поверхности конуса равна [image: Описание: 8\sqrt{2}]. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.
[image: Описание: 9.eps]
2. Площадь поверхности шара равна 36. Найдите площадь большого круга шара.
[image: Описание: MA.E10.B9.12/innerimg0.jpg]
3. Диаметр основания конуса равен 64, а длина образующей — 40. Найдите площадь осевого сечения этого конуса.
[image: Описание: 4.eps]
4. Площадь основания конуса равна [image: Описание: 25\pi], высота — 3. Найдите площадь осевого сечения конуса.
[image: Описание: 4.eps]
5. Высота конуса равна 36, а длина образующей равна 85. Найдите диаметр основания конуса




	1. Цилиндр и конус имеют общие основание и высоту. Высота цилиндра равна радиусу основания. Площадь боковой поверхности конуса равна [image: Описание: 100\sqrt{2}]. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.
[image: Описание: 9.eps]
2. Площадь поверхности шара равна 184. Найдите площадь большого круга шара.
[image: Описание: MA.E10.B9.12/innerimg0.jpg]
3. Диаметр основания конуса равен 72, а длина образующей — 45. Найдите площадь осевого сечения этого конуса.
[image: Описание: 4.eps]
4. Площадь основания конуса равна [image: Описание: 49\pi], высота — 9. Найдите площадь осевого сечения конуса.
[image: Описание: 4.eps]
5. Высота конуса равна 45, а длина образующей равна 53. Найдите диаметр основания конуса.


	1. Цилиндр и конус имеют общие основание и высоту. Высота цилиндра равна радиусу основания. Площадь боковой поверхности конуса равна [image: Описание: 7\sqrt{2}]. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.
[image: Описание: 9.eps]
2. Площадь поверхности шара равна 4. Найдите площадь большого круга шара.
[image: Описание: MA.E10.B9.12/innerimg0.jpg]
3. Диаметр основания конуса равен 32, а длина образующей — 34. Найдите площадь осевого сечения этого конуса.
[image: Описание: 4.eps]
4. Площадь основания конуса равна [image: Описание: 64\pi], высота — 15. Найдите площадь осевого сечения конуса.
[image: Описание: 4.eps]
5. Высота конуса равна 9, а длина образующей равна 41. Найдите диаметр основания конуса.






Самостоятельная работа по теме «Усеченная пирамида»
1 вариант
1. Стороны основания правильной усеченной четырехугольной пирамиды  [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158722/52c7eeb0_ffe4_0131_bf79_12313c0dade2.png] равны 3 см и 9 см, высота – 4 см. Найти площадь боковой поверхности.
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158725/5415ced0_ffe4_0131_bf7c_12313c0dade2.jpg]
1. Правильная треугольная пирамида РАВС с высотой [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158771/7147f680_ffe4_0131_bfaa_12313c0dade2.png] и стороной основания  [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158773/728fd920_ffe4_0131_bfac_12313c0dade2.png]  рассечена плоскостью [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158657/33bbd080_ffe4_0131_a593_12313c0dade2.png], проходящей через середину [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158775/73d95b70_ffe4_0131_bfae_12313c0dade2.png] высоты РН параллельно основанию АВС. Найти площадь боковой поверхности полученной усеченной пирамиды.
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158777/752b6ec0_ffe4_0131_bfb0_12313c0dade2.jpg]
Решение. 
1. Задано: [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158728/5574dff0_ffe4_0131_bf7f_12313c0dade2.png], [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158731/56dd1510_ffe4_0131_bf82_12313c0dade2.png], [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158733/583a0d40_ffe4_0131_bf84_12313c0dade2.png]
Через точку О проведем прямую MN параллельно двум сторонам нижнего основания, аналогично через точку [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158735/59a2ce80_ffe4_0131_bf86_12313c0dade2.png] проведем прямую [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158737/5aefc140_ffe4_0131_bf88_12313c0dade2.png] (рис. 6). Поскольку в основаниях усеченной пирамиды квадраты и построения параллельны, получим трапецию, равную боковым граням. Причем ее боковая сторона будет проходить через середины верхнего и нижнего ребра боковых граней и являться апофемой усеченной пирамиды.
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158739/5c36c920_ffe4_0131_bf8a_12313c0dade2.jpg]
Рис. 6. Дополнительные построения
Рассмотрим полученную трапецию [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158741/5d75d560_ffe4_0131_bf8c_12313c0dade2.png] (рис. 6). В этой трапеции известно верхнее основание, нижнее основание и высота. Требуется найти боковую сторону, которая является апофемой заданной усеченной пирамиды. Проведем [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158743/5ec69600_ffe4_0131_bf8e_12313c0dade2.png] перпендикулярно MN. Из точки [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158745/600d8100_ffe4_0131_bf90_12313c0dade2.png] опустим перпендикуляр NQ. Получим, что большее основание разбивается на отрезки по три сантиметра ([image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158747/6168bc00_ffe4_0131_bf92_12313c0dade2.png]). Рассмотрим прямоугольный треугольник [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158749/62eec4a0_ffe4_0131_bf94_12313c0dade2.png], катеты в нем известны, это египетский треугольник, по теореме Пифагора определяем длину гипотенузы: 5 см.
Теперь есть все элементы для определения площади боковой поверхности пирамиды:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158751/645a1f60_ffe4_0131_bf96_12313c0dade2.png]
1. Решение. Проиллюстрируем:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158777/752b6ec0_ffe4_0131_bfb0_12313c0dade2.jpg]
Рис. 8. Иллюстрация к задаче 3
АСВ – правильный треугольник, Н – центр данного треугольника (центр вписанной и описанной окружностей). РМ – апофема заданной пирамиды. [image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158703/4a3f79c0_ffe4_0131_bf66_12313c0dade2.png] – апофема усеченной пирамиды. Согласно свойству параллельных плоскостей (две параллельные плоскости рассекают любую третью плоскость так, что линии пересечения параллельны), имеем несколько пар подобных треугольников с равным коэффициентом подобия. В частности нас интересует отношение:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158779/766bf9d0_ffe4_0131_bfb2_12313c0dade2.png]
Отсюда:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158781/77b75190_ffe4_0131_bfb4_12313c0dade2.png]
Найдем НМ. Это радиус окружности, вписанной в основание, соответствующая формула нам известна:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158783/79058b60_ffe4_0131_bfb6_12313c0dade2.png]
Теперь из прямоугольного треугольника РНМ по теореме Пифагора найдем РМ – апофему исходной пирамиды:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158785/7a521cf0_ffe4_0131_bfb8_12313c0dade2.png]
Из начального соотношения:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158787/7b9ceac0_ffe4_0131_bfba_12313c0dade2.png]
Теперь нам известны все элементы для нахождения площади боковой поверхности усеченной пирамиды:
[image: Описание: http://static.interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/158789/7cf9f690_ffe4_0131_bfbc_12313c0dade2.png]
Самостоятельная работа по теме «Пирамида»
1. вариант
1.Высота правильной треугольной пирамиды равна 6, сторона её основания 8√3. Найти длину бокового ребра пирамиды.

2. В правильной четырехугольной пирамиде МАВСД  точка  О – центр основания,  М –вершина, 
МВ = 13, АС = 24. Найдите длину отрезка   МО

3. В правильной треугольной пирамиде SABC точка M – середина ребра AB, S –вершина. Известно, что BC = 3, а площадь боковой поверхности пирамиды равна 45. Найдите длину отрезка SM. 

4. В правильной треугольной пирамиде SABC точка L — середина ребра AC, S —вершина. Известно, что BC = 6, а SL = 5. Найдите площадь боковой поверхности пирамиды.
Самостоятельная работа по теме «Пирамида»

1. вариант 
1.Основанием четырехугольной пирамиды является прямоугольник со сторонами 8 и 4√5. Боковые ребра пирамиды равны 10. Найти высоту пирамиды.      

2.  В правильной четырехугольной пирамиде  МАВСД точка  О – центр основания,  М –вершина, МО = 8, ВД = 30. Найдите МС

3.  В правильной треугольной пирамиде SABC точка K – середина ребра BC, S – вершина. Известно, что SK = 4, а площадь боковой поверхности пирамиды равна 54. Найдите длину ребра AC. 

4.  В правильной треугольной пирамиде  – середина ребра , S–вершина. Известно, что BC=5, а SP=6. Найдите площадь боковой поверхности пирамиды.

ИНСТРУКЦИОННАЯ КАРТА
для проведения практической работы 
Тема занятия:Многогранники и площади их поверхностей.
Цель выполнения работы: 
1. Корректировать знания, умения и навыки по теме: «Многогранники и площади их поверхностей».
1. Закрепить и систематизировать знания по теме.
Необходимо знать: определения призмы, пирамиды, усечённой пирамиды и формулы для нахождения их полной и боковой поверхностей.
Необходимо уметь: правильноприменять формулы при решении задач.
Оборудование (приборы, материалы, дидактическое обеспечение):
основные теоретические положения; задания и инструкционная карта для проведения практического занятия.
Порядок выполнения работы, методические указания: 
-  повторить теоретические положения по данной теме; 
- изучить схему решения заданий; 
- выполнить задания практической работы; 
- сформулировать вывод;
- подготовить отчёт о выполненной работе.

2. Задания к практической работе
	№
	Вариант 1

	Вариант 2


	
	1)В правильной треугольной пирамиде  сторона основания равна 8 см, апофема равна 13 см. Найдите площадь полной поверхности.
2)В правильной четырёхугольной призме площадь основания 144 см2, а высота  14 см.  Найти диагональ призмы и площадь полной поверхности.
	1)Стороны основания правильной четырёхугольной пирамиды равны 72,  боковые рёбра равны 39. Найти площадь полной поверхности этой пирамиды.
2)Сторона основания правильной четырёхугольной призмы АВСДА1В1С1Д1 равна 4, а боковое ребро – 5. Найдите площадь сечения, которое проходит через ребро АА1 и вершину С.

	
	Вариант 3.
	Вариант 4

	
	1)В правильной четырёхугольной пирамиде  сторона основания равна 8см , апофема равна 12 см. Найдите площадь полной поверхности.
2)Площадь боковой поверхности правильной треугольной призмы равна площади основания. Вычислите длину бокового ребра, если сторона основания 7см    

	1)Найдите площадь боковой поверхности прямой призмы, в основании которой лежит ромб с диагоналями, равными 16 и 30, и боковым ребром, равным 40.
2)Сторона основания правильной четырёхугольной призмы АВСДА1В1С1Д1 равна 3, а боковое ребро – 4. Найдите площадь сечения, которое проходит через сторону основания АД и вершину С1.


	
	Вариант 5
	

	
	1)Найти площадь правильной треугольной призмы, сторона основания которой 6 см, а высота - 10 см.
2) Боковая грань правильной треугольной пирамиды представляет собой правильный треугольник, площадь которого  16√3 см2. Вычислить периметр основания пирамиды.
	



Самостоятельная работа по теме « Сфера. Вписанные и описанные многогранники». 
 вариант. №1. В конус высотой 12 см вписана пирамида, основанием которой является прямоугольник со сторонами 6 см и 8 см. Найдите отношение площадей полных поверхностей пирамиды и конуса.
№2. Диаметр шара равен 20 см. Через конец диаметра проведена плоскость под углом 45 градусов к нему. Найдите длину линии пересечения сферы этой плоскостью.
2 вариант. Диаметр шара равен 40 см. Через конец диаметра проведена плоскость под углом 30 градусов к нему. Найдите площадь сечения шара этой плоскостью.
№2. В усеченный конус вписана правильная усеченная треугольная пирамида. Радиусы оснований конуса равны 2см и 5см, а высота равна 4 см. Вычислить полную поверхность пирамиды.

Самостоятельная работа по теме «Объём многогранника»
1 вариант.
1.Объём параллелепипеда ABCDA₁B₁C₁D₁ равен 21. Найдите объём треугольной пирамиды B₁ABC.
2.Найдите объём многогранника, вершинами которого являются точки B,C,D,C₁ прямоугольного параллелепипеда ABCDA₁B₁C₁D₁, у которого AB=9,AD=10,AA₁=3.
3. Найдите объём многогранника, вершинами которого являются точки A,B,C,C₁ правильной треугольной призмы ABCA₁B₁C₁, площадь основания которой равна 9, а боковое ребро равно 6.
4.От треугольной призмы, объём которой равен 9, отсечена треугольная пирамида плоскостью, проходящей через сторону одного основания и противоположную вершину другого основания. Найдите объём оставшейся части.
Самостоятельная работа по теме 
«СФЕРА. УРАВНЕНИЕ СФЕРЫ. ПЛОЩАДЬ СФЕРЫ»

Вариант 1.


№1. Сфера задана уравнением  
а) Назовите координаты центра и радиус сферы.

б) Определите, принадлежит ли данной сфере точки А и В, если 


№2. Составьте уравнение сферы, если центр сферы   и 

№3. Проверьте, является ли данное уравнение уравнением сферы  

№4. Найдите площадь сферы, если ее радиус равен  см.



№5. Точки и  лежат на сфере радиуса 13. Найдите расстояние от центра сферы до прямой 

Задания для практической работы

1 вариант
1. Площадь осевого сечения прямого круглого цилиндра равна 24. Найдите площадь его боковой поверхности.
2.  Высота цилиндра 6дм, радиус основания 5дм. Найдите боковую поверхность цилиндра.
3. Диагональ осевого сечения цилиндра наклонена к плоскости основания под углом 60° и равна 20 см. Найдите площадь боковой поверхности цилиндра.
4.  Высота конуса равна 6, образующая равна 10. Найдите площадь боковой поверхности конуса.
[image: http://festival.1september.ru/articles/529752/img13.gif]5.Образующая конуса равна 18 см и наклонена к плоскости основания под углом 60°. Найдите площадь полной поверхности конуса.
6. Во сколько раз уменьшится площадь боковой поверхности конуса, 
если радиус его основания уменьшить в 1,5 раза?
7. Во сколько раз увеличится объем шара, если его радиус увеличить в три раза? 
8. Радиусы трех шаров равны 6, 8 и 10. Найдите радиус шара, объем которого равен сумме их объемов.
9. Площадь большого круга шара равна 3. Найдите площадь поверхности шара.
[image: ]10. Объем шара равен 972[image: ] . Найдите площадь его поверхности.
[image: MA.OB10.B9.63/innerimg0.jpg]11. Около шара описан цилиндр, площадь поверхности которого равна 81. Найдите площадь поверхности шара.
12. В куб с ребром 3 вписан шар.    
 Найдите площадь поверхности  этого шара.


Тест-самоконтроль
1. Стороны треугольника 3 см, 6 см, 7 см. Большая сторона подобного ему треугольника равна 28 см. Чему равна меньшая сторона этого треугольника?

а) 24 см б) 12 см в) нет ответа

2. Два угла одного треугольника 1240 и 360, а два угла другого треугольника 200 и 360. Подобны ли треугольники?
а) да б) нет в )не хватает данных задачи

3[image: t1573199012ac.png] .
FD || AB

AС - ?

а) 6 см б) 8 см в) нет ответа
[image: t1573199012ad.gif]4. [image: t1573199012ae.gif]ABK = [image: t1573199012ae.gif]BCA С
AB = 16см
ВС = 18см
[image: t1573199012af.gif]АС = 24см К
ВК = 12см
АК - ? В А
а) 10 2/3 б) 4 см в) нет ответа
5[image: t1573199012ag.png] . Подобны ли треугольники ABC и А1DС1
C[image: t1573199012ah.png]1D перпендикулярно B1A1

C1D = 12



а) да б) нет в) не знаю
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
По теме: «Координаты и векторы»
	I вариант
	II вариант


	1.Точка A – середина отрезка MN. Найти координаты точки Аи длину отрезкаMN, если N(5; 2; -3); 
М(3; -2; 1).

	1.Точка Р(-2; 3; -1) – середина отрезка АВ. Найти координаты точки Аи длину отрезкаАВ, если В(-6; 5; -3); 

	2.Точки А(-2; -4; 1) и В(-5; -6; -1) – вершины параллелограмма АВСD , точка О(1; 3; «) – точка пересечения диагоналей. Найти координаты вершин C и D.

	Точки А(2; -4; 1), В(-6; 2; 3),  
D(4;0;-1)– вершины параллелограмма АВСD. Найти координаты вершины С. 

	3.Даны точки А(-2; 1; 3), В(3; -2; -1),
С(-3; 4; 2).   Найти: 
	3.Даны точки М(-4; -2; 1), N(3; -1; -1), K(2; 1; -3).   Найти: 

	1) Координаты векторов  и 
2) Модули векторов  и 
3) Координаты векторов 
- 3
4) Косинус угла между векторами  и 

	1) Координаты векторов  и 
2) Модули векторов  и 
3) Координаты векторов 

4) Косинус угла между векторами  и 


	4.Даны векторы 


	4.Даны векторы (1; -4; -3) и  При каком значении y векторы  и  коллинеарны?


	5.Вычислить скалярное произведение векторов (2 если 
	5.Вычислить скалярное произведение векторов ( если 



	5. Вычислить угол между векторами:


	, если 
	
 2


	1.Если скалярное произведение двух векторов равно нулю, то эти векторы...

2.Если А(5;4;0),В(3;-6;2)-координаты концов отрезка АВ, то его середина имеет координаты...

3. =6i-8j+2k. Длина вектора равна...

4.Вектор  имеет координаты{-3;3;1}.Его разложение по координатным векторам i,j,k равно...

5.А(2;7;9), В(-2;7;1).Координаты вектора  равны...

6.Даны точки А(0;1;3),В(5;-3;3).А-середина отрезка СВ. Координаты точки С равны...

7.Скалярное произведение векторов
{-4;3;0}и{5;7;-1}равно...

8.Если =5, то угол между векторами ....

9. Угол между векторами
{2;-2;0}и{3;0;-3}равен...




10.Даны точки А(1;3;0), В(2;3;-1), 
С(1;2;-1). Угол между векторами  равен...














Фамилия_________________________
Заполните пропуски, чтобы получилось верное высказывание.

	1.Если два вектора перпендикулярны, то   их скалярное произведение равно...

2. Если А(4;-4;2),В(-8;4;0)-координаты концов отрезка АВ, то его середина имеет координаты...

3.=8i-6j+ k.  Длина вектора равна...

4.Вектор  имеет координаты{-2;-1;3}.Его разложение по координатным векторам i,j,k равно...

5.А(-3;5;5), В(3;-5;-2).Координаты вектора  равны...

6.Даны точки С(0;1;3),В(5;-3;3).С-середина отрезка АВ. Координаты точки А равны...

7.Скалярное произведение векторов
{2;-8;1}и{-3;0;2}равно...

8.Если =-2, то угол между векторами ....

9. Угол между векторами
{; ;2}и{-3;-3;0}равен...



10.Даны точки А(1;3;0), В(2;3;-1), 
С(1;2;-1). Угол между векторами  равен...














Фамилия_________________________
Заполните пропуски, чтобы получилось верное высказывание.



С. Р. по теме «Скалярное произведение  векторов».      
Вариант 1.
1. Дан квадрат ABCD. Найдите угол между векторами  и  . 
2. Найдите скалярный квадрат вектора   = 7.
3. Найдите скалярное произведение  если 
= 60˚.
4. Вычислите скалярное произведение векторов   если 
5. ABCDA1B1C1D1  - куб, ребро которого равно 1. Найдите скалярное произведение векторов  и .
6. Вычислите угол между прямыми АВ и CD, если А(; 1; 0), С( 0; 2; 0 ), 
В(0; 0; 2), D().


С. Р. по теме «Скалярное произведение  векторов».      
Вариант 2.
1. Дан квадрат ABCD. Найдите угол между векторами  и  . 
2. Найдите скалярный квадрат вектора   = 6.
3. Найдите скалярное произведение  если 
= 120˚.
4. Вычислите скалярное произведение векторов   если 
5. ABCDA1B1C1D1  - куб, ребро которого равно 1. Найдите скалярное произведение векторов  и .
6. Вычислите угол между прямыми АВ и CD, если А(6; -4; 8), С(12 ; -6 ; 4), 
В(8; -2; 4), D(14).

Практическая работа по теме «Уравнение плоскости»
Цель: развитие практических навыков составления уравнений плоскости по различным условиям.

Время выполнения: 90 мин.


1. Составить уравнение плоскости, которая проходит через точку М(-5; 1; 1) и имеет нормальный вектор n={-4; 2; -1}.
2. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку D(3;-1;2) и параллельной векторам .
3. Составить уравнение плоскости, проходящей через точки M1(-4; -1; -3), M2(-1; 5; 2) параллельно вектору ={1; -1; -4}.
4. Составить уравнение плоскости, проходящей через точки A(1;2;3), B(-1;3;5), C(2;0;4).
5. Составить уравнение плоскости, которая проходит через точку М(-2; 3; -2) перпендикулярно к двум плоскостям ,  .
6. Составить уравнение плоскости, которая проходит через две точки М1(-3; -1; 2),
 M2(-3; 4; -5) перпендикулярно к плоскости .
7. Найти расстояние от точки  до плоскости .
8. Выясните взаимное расположение плоскостей: 
9. Найдите расстояние между параллельными плоскостями: 

10. Найдите косинус угла между плоскостями: 

Контрольные вопросы

1. Что является расстоянием между параллельными плоскостями?
2. Чем отличается нормальный вектор от направляющего вектора?


Для отчёта представить:
1. Решение индивидуального задания.
2. Письменные ответы на контрольные вопросы.

Критерии оценки:
1. «5» - выполнено 90-100% всех заданий;
2. «4» - выполнено 70-90% всех заданий;
3. «3» - выполнено 50-70% всех заданий;
4. «2» - выполнено менее 50% всех заданий.


Самостоятельная работа по теме 
«СФЕРА. УРАВНЕНИЕ СФЕРЫ. ПЛОЩАДЬ СФЕРЫ»
(базовый уровень)


Вариант 1.


№1. Сфера задана уравнением  
а) Назовите координаты центра и радиус сферы.

б) Определите, принадлежит ли данной сфере точки А и В, если 


№2. Составьте уравнение сферы, если центр сферы   и 

№3. Проверьте, является ли данное уравнение уравнением сферы  

№4. Найдите площадь сферы, если ее радиус равен  см.



№5. Точки и  лежат на сфере радиуса 13. Найдите расстояние от центра сферы до прямой 



Вариант 2.


№1. Сфера задана уравнением  
а) Назовите координаты центра и радиус сферы.

б) Определите, принадлежит ли данной сфере точки А и В, если 


№2. Составьте уравнение сферы, если центр сферы   и 

№3. Проверьте, является ли данное уравнение уравнением сферы  

№4. Найдите площадь сферы, если ее радиус равен  см.



№5. Точки и  лежат на сфере, центр которой  удалён от середины отрезка  на 12.
Найдите радиус сферы.


Самостоятельная работа 
Нахождение математического ожидания и дисперсии дискретной случайной величины.
Находить   моду, медиану, среднее арифметическое выборки, размах выборки.

Цель работы: овладеть навыком вычисления математического ожидания и дисперсии дискретной случайной величины. 
Умение и навыки, которые должны приобрести студенты: самостоятельно вычислять математическое ожидание и дисперсию дискретной случайной величины, находить моду, среднее арифметическое выборки, размах выборки, осуществлять поиск информации с использованием компьютерной техники и Интернета. 

Рекомендации по выполнению.
1. Прочитать  справочный материал.
2. Разобрать решение примера.
3. Выполнить задания самостоятельно.
4. Оформить решение задач  в тетради.

1.	Прочитать  справочный материал.
К числу важных числовых характеристик дискретной случайной величины относится математическое ожидание и дисперсия.

Определение: Математическим ожиданием М(Х)дискретной случайной величины Х называется сумма произведений всех ее значений на соответствующие им вероятности:
М(Х)=∑ xiрi=x1р1 + x2р2+…+ xnрn

     Математическое ожидание служит характеристикой среднего значения случайной величины.

Свойства математического ожидания:
1)M(C)=C, где С - постоянная величина;
2)М(С•Х)=С•М(Х), 
3)М(Х±Y)=М(Х) ±M(Y);
4)M(X•Y)=M(X) •M(Y), где X,Y- независимые случайные величины;
5)M(X±C)=M(X)±C, где С - постоянная величина;

     Для характеристики степени рассеивания возможных значений дискретной случайной величины вокруг ее среднего значения служит дисперсия.

Определение: Дисперсией D(X) случайной величины Х называется математическое ожидание квадрата отклонения случайной величины от ее математического ожидания:
D(X) = M(X-M(X))2.


Свойства дисперсии:
1)D(C)=0, где С - постоянная величина;
2)D(X)>0, где Х - случайная величина;
3)D(C•X)=C2•D(X), где С - постоянная величина;
4)D(X+Y)=D(X)+D(Y), где X,Y- независимые случайные величины;

       Для вычисления дисперсии часто бывает удобно пользоваться формулой:

D(X) = M(X2)-(M(X))2,
       где  М(Х)=∑ xi2рi=x12р1 + x22р2+…+ xn2рn, i=1
       Дисперсия D(X) имеет размерность квадрата случайной величины, что не всегда удобно. Поэтому в качестве показателя рассеяния возможных значений случайной величины используют также величину √D(X).


Определение: Средним квадратичным отклонением σ(Х) случайной величины Х называется квадратный корень из дисперсии:

[image: ]
Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.
Найдем среднее арифметическое для чисел 5,24, 6,97, 8,56, 7,32 и 6,23.
a=5,24+6,97+8,56+7,32+6,235=6.864a¯=5,24+6,97+8,56+7,32+6,235=6.864
Размахом ряда чисел называется разность между наибольшим и наименьшим из этих чисел.
Размах ряда 5,24, 6,97, 8,56, 7,32, 6,23 равен 8,56-5,24=3.32
Модой ряда чисел называется число, которое встречается в данном ряду чаще других.
Ряд чисел может иметь более одной моды, а может не иметь моды совсем.
Модой ряда 32, 26, 18, 26, 15, 21, 26 является число 26, встречается 3 раза.
В ряду чисел 5,24, 6,97, 8,56, 7,32 и 6,23 моды нет.
Ряд 1, 1, 2, 2, 3 содержит 2 моды: 1 и 2.
Медианой упорядоченного ряда чисел с нечётным числом членов называется число, записанное посередине, а медианой упорядоченного ряда чисел с чётным числом членов называется среднее арифметическое двух чисел, записанных посередине. Медианой произвольного ряда чисел называется медиана соответствующего упорядоченного ряда.
2. Разберите решение примеров.

Пример 1. 
Случайная величина Х задана рядом распределения:

	xi
	0
	1
	2
	3
	4

	pi
	0.5
	0.3
	0.15
	0.03
	0.02


Вычислить математическое ожидание случайной величины 

Решение
Математическое ожидание находим по формуле m = ∑xipi.

Математическое ожидание M(Х);
M(Х) = 0*0.5 + 1*0.3 + 2*0.15 + 3*0.03 + 4*0.02  = 0.77
Ответ:    0,77
Пример 2.
Найти дисперсию случайной величины Х, которая задана следующим законом распределения: 
	[image: http://ssau2011.narod.ru/l6.files/image002.gif]
	2
	3
	5

	[image: http://ssau2011.narod.ru/l6.files/image014.gif]
	0,1
	0,6
	0,3


Решение. Найдем математическое ожидание М(Х): 
М(Х) = 2*0,1 + 3*0,6+5*0,3= 3,5
Напишем закон распределения случайной величины Х2: 
	[image: http://ssau2011.narod.ru/l6.files/image116.gif]
	4
	9
	25

	[image: http://ssau2011.narod.ru/l6.files/image014.gif]
	0,1
	0,6
	0,3


Найдем математические ожидания М(Х2): 
М(Х2) =4*0,1 + 9 *0,6 + 25*0,3 = 13,3
Искомая дисперсия 
D(X) = М(Х2)-(М(Х))2 = 13,3 – (3,5)2 = 1,05
3. Выполнить задания самостоятельно.
ЗАДАНИЯ:
Пример 1. Дискретная случайная величина имеет ряд распределения 
	Хi
	6
	8
	10
	18
	21

	Рi
	0.1
	0.2
	0.1
	0.3
	0.4


Найти математическое ожидание и дисперсию.

Пример 2. Дискретная случайная величина имеет ряд распределения.

	х
	3
	9
	12
	17
	23

	р
	0,124
	0,243
	0,283
	0,198
	0,467


Найти математическое ожидание и дисперсию.

Пример 3.

Задан закон распределения дискретной случайной величины X.
	х
	0,3
	0,4
	0,7
	0,9
	0,2

	р
	0,1
	0,3
	р
	0,4
	0,1


Найти неизвестную вероятность p, математическое ожидание M и дисперсию, построить многоугольник распределения.
Самостоятельная работа
Вариант 1
№ 1. Из букета, в котором находятся 7 красных, 8 белых и 3 жёлтых розы, вынимают одну. Найти вероятность того, что роза окажется жёлтой.
№ 2. Два стрелка одновременно стреляют в цель.  Вероятность попадания для первого стрелка равна 0,8, для второго – 0,6. Нужно найти вероятность того, что а) оба стрелка попадут в цель; б) оба стрелка промажут; в) попадет только один стрелок.
№ 3. Имеется 100 лотерейных билетов. Известно, что на 5 билетов попадает выигрыш по 25 000 руб., на 10 - по 10 000 руб, на 20 - по 5 000 руб., на 25 - по 500 руб. и на остальные ничего. Найти вероятность того, что на купленный билет будет получен выигрыш не менее 1 000 руб.
№ 4. В пакете лежат 10 конфет «Мишка косолапый», 12 конфет «Вдохновение» и 8 батончиков «Сникерс». Лиза наугад достает одну конфету. Найти вероятность того, что это будет  а) «Мишка косолапый» или  «Вдохновение»; б) «Мишка косолапый» или «Сникерс».
	Проверочная  работа «Случайные величины»        1 вариант
1. Отмечая время (с точностью до минут), которое токари бригады затратили на обработку одной детали, получили такой ряд данных: 39, 32, 32, 38, 36, 31, 32, 38, 35, 36, 32, 40, 42, 36, 33, 35, 32, 40, 38, 30, 34, 31,32, 35, 37, 31, 36. Составить таблицу распределения по частотам и относительным частотам значений случайной величины.  Найдите размах, моду, медиану и среднее значение для данного ряда (среднее значение округлите до целых)
2. Маша решила прокатиться на карусели. Всего на карусели 20 лошадок, из них 4 желтые, 7 красных, 6 зеленых, остальные белые. Каждая желтая лошадка имеет номер 1, каждая красная – номер 2, каждая синяя – номер 3 и каждая белая номер 4. Составьте таблицу распределения значений случайной величины Х, номер лошадки, по вероятностям того, что Маша прокатится на этой лошадке. 
3. Оценки, значения случайной величины Х, за контрольную работу по геометрии в 11 классе распределились следующим образом: 
	Х
	2
	3
	4
	5

	М
	3
	8
	10
	4


Найдите моду, медиану, среднее значение, дисперсию и среднее квадратичное отклонение всех оценок. Постройте гистограмму частот распределения случайной величины.
4. Паша и Коля готовятся к ЕГЭ по математике, для этого они в течение недели решали задания из сборника и к концу неделе решили одинаковое количество задач (см. таблицу). Сравните Пашу и Колю по  стабильности решения задач.

	День 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Паша
	13
	11
	14
	16
	10
	15
	12

	Коля
	9
	13
	10
	17
	19
	12
	11



	Проверочная работа «Случайные величины»         2 вариант
1.  В организации вели ежедневный учёт поступивших в течение месяца писем. В результате получили такой ряд данных  38, 35, 36,  32, 40, 39, 36, 33, 30, 32, 32, 38, 36,  31, 32, 35, 32, 35, 40, 31, 36, 32, 40, 38, 37, 30, 34, 31. Составить таблицы распределения по частотам и относительным частотам значений случайной величины.  Найдите размах, моду, медиану и среднее значение для данного ряда (среднее значение округлите до целых).
2. Петя решил прокатиться на карусели. Всего на карусели 15 машинок, из них 5 желтые, 4 красных, 3 зеленых, остальные белые. Каждая желтая машинка  имеет номер 1, каждая красная – номер 2, каждая синяя – номер 3 и каждая белая номер 4. Составьте таблицу распределения значений случайной величины Х, номер машинки, по вероятностям того, что Петя прокатится на этой машинке. 
3. Оценки, значения случайной величины Х, за контрольную работу по алгебре в 11 классе распределились следующим образом: 
	Х
	2
	3
	4
	5

	М
	2
	6
	12
	5


Найдите моду, медиану, среднее значение, дисперсию и среднее квадратичное отклонение всех оценок. Постройте гистограмму частот распределения случайной величины.
4. Маша и Катя готовятся к ЕГЭ по математике, для этого они в течение недели решали задания из сборника и к концу неделе решили одинаковое количество задач (см. таблицу). Сравните Машу и Катю по  стабильности решения задач.

	День 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Маша
	14
	15
	16
	13
	10
	15
	15

	Катя
	17
	11
	13
	10
	15
	18
	14






Проверочная работа по теории вероятности
1 вариант



1. Вычислить: а) ; б) =5040-120=4920; в) .
2. В среднем из 1000 садовых насосов, поступивших в продажу, 5 подтекают. Найдите вероятность того, что один случайно выбранный для контроля насос не 
3 Сколькими способами можно расставлять на одной полке 8 различных книг?
4. Сколько вариантов распределения трех путевок в санатории различного профиля можно составить для пяти претендентов?
5. В бригаде из 25 человек нужно выделить четырех для работы на определенном участке. Сколькими способами это можно сделать?
6. В партии из 18 деталей находятся 4 бракованных. Наугад выбирают 5 деталей. Найти вероятность того, что из этих 5 деталей две окажутся бракованными.
7. Прибор состоит из двух элементов, работающих независимо. Вероятность выхода из строя первого элемента равна 0,2; вероятность выхода из строя второго элемента равна 0,3. Найти вероятность того, что: а) оба элемента выйдут из строя; б) оба элемента будут работать.
2 вариант



1. Вычислите: а) ; б) ; в) 
2. Фабрика выпускает сумки. В среднем на 100 качественных сумок приходится восемь сумок со скрытыми дефектами. Найдите вероятность того, что купленная сумка окажется качественной. Результат округлите до сотых. 
3. В соревнованиях участвовало четыре команды. Сколько вариантов распределения мест между ними возможно?
4. На факультете изучается 16 предметов. На понедельник нужно в расписание поставить 3 предмета. Сколькими способами можно это сделать?
5. Из 15 объектов нужно отобрать 10 объектов. Сколькими способами это можно сделать?
6. Сколькими способами можно составить дозор из трех солдат и одного офицера, если имеется 80 солдат и 3 офицера?
7. Имеется 100 лотерейных билетов. Известно, что на 5 билетов попадает выигрыш по 20000 руб., на 10 - по 15000 руб, на 15 - по 10000 руб., на 25 - по 2000 руб. и на остальные ничего. Найти вероятность того, что на купленный билет будет получен выигрыш не менее 10000 руб.
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